

# LAS PROVINCIAS

DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139

Contra corriente

## EL ENEMIGO

Leo a diario periódicos de izquierda. No creo que deban leerlos las masas de derecha, porque su influencia es pernicioso, pero creo que estamos en el deber de leerlos cuantos hombres ejercemos alguna función orientadora entre las fuerzas de derecha. Tengo entendido que las autoridades de alguna de las más influyentes órdenes religiosas no empezaron a leer regularmente los periódicos de izquierda hasta muy entrado el año 1930. Entonces llegaron a la conclusión de que era necesario contrarrestar su influencia. Si hubieran empezado a leerlos con regularidad treinta años antes, quizás nos hubiéramos ahorrado la actual catástrofe.

Pero no es ésa precisamente la razón de que yo lea periódicos de izquierda, sino que si leyerá exclusivamente periódicos de derecha me parece probable que caería en la tentación de compartir aquellos puntos con que no estoy conforme; pero como procuro estar en contacto espiritual permanente con el enemigo, éste se encarga de mantener despierto mi espíritu combativo, y las pequeñas cosas que me separan en distintos momentos de los diferentes sectores de derecha, desaparecen totalmente ante las gravísimas que me colocan en la franca oposición de las izquierdas.

Ayer leí "La Libertad" del domingo último, con un artículo de don Antonio Zozaya y un artículo de don Mariano Benlliure Tuero. El del señor Zozaya empezaba diciendo: "Se cumplen dos años desde que España comenzó a ser una nación civilizada". Así, en redondo. Hasta hace dos años éramos salvajes; pero de la noche a la mañana, y justamente hace dos años, nos despertamos civilizados. Ya comprenderán ustedes que el señor Zozaya nos está hablando del cambio de la forma de gobierno. Con una forma de gobierno, los pueblos son salvajes; con la preferida por el señor Zozaya, civilizados. Y el que quiera saber más, que vaya a Salamanca.

Que no le vengan al señor Zozaya con autoridades que digan lo contrario. El señor Zozaya está seguro de que: "no hay sino una forma de gobierno, pese a Aristóteles, a Montesquieu, a Mohl, a Garner y a Jellinek, que es la República, porque todas las otras... no son formas de gobierno, sino de despotismo". Gracias a la nueva forma de gobierno los extranjeros nos tratarán: "con el respeto que merecen los hombres inteligentes, capaces de regirse por sí mismos". Así habremos demostrado, según el señor Zozaya: "que no emana la soberanía de un Ser extraño y superior al Universo, sino que la soberanía es immanente en todo lo que vive".

¡Adiós, entonces, nuestras pretensiones de superioridad! Porque la soberanía es immanente a todo lo que vive, ¡ya hemos descendido al nivel de las ostras y de los infusorios! ¡Porque también viven! Y esto no lo dice una vez el señor Zozaya, porque a las dos líneas más abajo nos repite que la soberanía es una "condición de la vida misma", de lo que resultaría que no sólo éramos salvajes mientras, a juicio del señor Zozaya, no éramos soberanos, sino que, en realidad, tampoco vivíamos. Estábamos muertos, pero como aquel caballero del Ariosto que siguió combatiendo por no haberse dado cuenta de que se hallaba muerto.

Lo grave es que el señor Zozaya no es un analfabeto, ni un hombre de mala fe. Ha publicado varias obras, ha sido editor de bibliotecas populares, ha vivido una vida de trabajo intelectual y creo que se trata de un hombre probo. Y de ahí la gravedad de lo que dice. Está diciendo una monstruosidad, un disparate, un absurdo evidente. Pero

lo está diciendo con sinceridad y buena fe y hay muchas gentes que le creen, sin pararse, por supuesto, a analizar lo que está diciendo. Lo que dice el señor Zozaya es una superstición, una sobreafirmación que saca de quicio y de naturaleza lo que está afirmando. Pero es una superstición de tal género, que suele apoderarse de grandes multitudes y, en algunas ocasiones, como en el caso actual, hasta de hombres cultivados.

En Rusia hay, por ejemplo, todo un pueblo al que se le ha hecho creer que hay unas matemáticas proletarias distintas de las burguesas, porque se le ha persuadido de que todas las ideas surgen del interés de clase. Y no es lo más terrible que se cree semejante paparrucha, sino que están convencidos los obreros rusos de que si los demás países no creen la misma cosa es porque están más atrasados que ellos. De la misma manera se nos ha dicho que somos unos rupestres, unos cavernícolas los que no creemos en las ideas políticas del señor Zozaya, y por cavernícolas se nos tiene, aunque nos pasemos la vida entre libros.

Es en vano que arguyamos al señor Zozaya que los demócratas no tienen derecho a tachar de salvajismo a nadie, porque sus ideas proceden de que el señor Rousseau creyó superior el hombre natural o salvaje al civilizado y por eso quiso que el gobierno se fundase en el voto inorgánico del pueblo y no en la experiencia, ni en la historia, ni en la civilización. También será en vano que recordemos al señor Zozaya que la Monarquía española se fundó en la necesidad de asegurar la justicia haciéndola derivar de un poder que estuviera por encima de las luchas de clases y de banderías, que es la razón de que se dijera al Soberano aquello de: "Rex eris si recte facies", serás rey si haces lo que es recto, y si no, no serás rey, con lo que se expresó la revelación originaria que hay entre las palabras "regir" y "rectitud".

Es decir, enteramente vanos no son los argumentos. Pero lo que demuestran las palabras de señor Zozaya es la necesidad de una propaganda tenaz, incansable, pública o privada, si no puede ser pública, hasta que la historia y la razón se vayan abriendo camino por tantas cabezas como las que el fanatismo de la izquierda ha perturbado. Porque no es verdad que la propiedad de regirse a sí mismo, ni la de hacerlo todo uno mismo, sea signo de civilización. Lo civilizado es confiar en el prójimo. El más salvaje de los negros es el australiano, que nunca ha conocido división del trabajo, gobierno ni ley.

Y por lo demás, en el artículo que acompaña al del señor Zozaya nos dice el señor Benlliure y Tuero: "Al cabo de dos años de República tenemos que pedir todavía que se libre al país de absurdas y ridículas tutelas y que se le dé un régimen de libertad y de justicia, en el que sean imposibles ciertos monstruosos procedimientos".

Y el señor Zozaya no funda su aserto sino en el número de escuelas que dice que ha fundado la República. ¡Como si las escuelas que fundó la Dictadura no fueran civilización, sino salvajismo!

Pero conviene leer estas cosas para que veamos los hombres de derecha que ante la inmensidad de la tarea por hacer es estúpido que sigamos divididos.

RAMIRO DE MAEZTU

(Prohibida la reproducción.)

ea utsej LAS PROVINCIAS



Monseñor Isidro Gomá Tomás, nuevo Arzobispo de Toledo

## Para proteger la producción naranjera

A LOS ALCALDES DE VALENCIA, CASTELLÓN, MURCIA Y DEMAS PROVINCIAS NARANJERAS

Las regiones españolas que tienen la naranja como base de su economía, atraviesan actualmente la situación más difícil que jamás han conocido, y todos los que en ellas habitamos debemos sentir la obligación ineludible de contribuir, con todas nuestras posibilidades, a la solución de esta crisis.

Dentro de breves días, tan pronto como se completen los detalles necesarios, se anunciarán varios concursos cuya finalidad es la de estimular el estudio de nuevas aplicaciones de los productos del naranjo, para intensificar su demanda y aumentar su valor.

Se creará un premio de mil pesetas para el mejor trabajo sobre utilización de las hojas, flores y cortezas del fruto del naranjo, o bien sobre obtención de materias pécticas de la naranja para elaboración de jaleas y mermeladas. El tema se concretará con mayor exactitud al anunciar las condiciones.

Un premio de 250 pesetas se adjudicará a la mejor colección de fórmulas para guisos, pastelería y confitería, cuya base o condimento principal sean productos del naranjo.

Se concederá otro premio de 250 pesetas a la colección más completa de fórmulas para preparar bebidas fermentadas (vinos) o sin fermentar, incluyendo jarabes, refrescos, cocktails, aperitivos, etc.

Estos concursos, cuyas bases se publicarán próximamente, han sido creados por la Unión Farmacéutica Levantina, S. A., de Valencia, y por su presidente

A. GAMIR  
Farmacéutico

19-4-33.

SIEMPRE QUE QUIERA HALLAR CAMPO PARA SUS ACTIVIDADES. LEA NUESTRA SECCION DE

ANUNCIOS POR PALABRAS

El problema naranjero

## Hablemos del mercado interior

Estos días se vuelven con frecuencia las miradas de cuantas personas se interesan por la solución del problema naranjero hacia el interior de España, considerando que pudiera ser un gran alivio la intensificación de los mercados españoles, adonde no llega la naranja en la cuantía que debiera, efecto de la carestía de los medios de transporte, y de que habiendo tenido fácil salida para la exportación no urgía esa intensificación del consumo en el interior de España.

Hay que reconocer, sin embargo, que el comercio interior de nuestra naranja obtuvo un importante impulso al surgir la guerra europea. Entonces hubo necesidad de buscar mercados dentro de la Península que mantuvieran, aunque en una mínima parte, este negocio, y el dorado fruto comenzó a venderse en muchas regiones españolas donde era desconocido hasta entonces. No se perdió lo que entonces se hizo, no, sino que aun se ha acrecentado más, si bien no en las proporciones debidas y con arreglo a la capacidad consumidora de España.

Ahora se habla nuevamente de la intensificación de los mercados interiores, y hasta se dice que se ha llegado ya a una solución en lo de la rebaja de tarifas ferroviarias para el transporte de la naranja, y esto, aunque de momento no es una solución salvadora, puede ser factor importante, con el tiempo, para la colocación de una parte, no despreciable, de la cosecha.

Con objeto de informar a nuestros lectores del estado de los mercados interiores hemos hecho una información, valiéndonos principalmente de las Cámaras de Comercio. He aquí el resultado de esta información hasta ahora.

BARCELONA

Es uno de los mercados interiores mejores que tiene la producción naranjera. Con pocos como éste el problema estaría resuelto, ya que absorbería una cantidad de arrobas suficientes para descargar la exportación en la medida necesaria.

De dicha ciudad nos dicen: "La cantidad de naranja que llega a Barcelona durante los meses de Enero a Junio puede calcularse en 1.500 vagones mensuales, siendo la procedencia de dicha naranja la región valenciana. En cuanto a los precios puede decirse que oscilan de cinco a setenta y cinco pesetas el millar, según sea la calidad del fruto. La naranja se vende en Barcelona en el Mercado central de frutas y verduras, en los variados mercados con que cuenta la capital, en las fruterías y tiendas de verduras, hortalizas y comestibles. La naranja está gravada con un impuesto de 12 pesetas la tonelada, en concepto de consumo municipal, y las calidades que de ella se venden en Barcelona son desde la peor a la mejor que se produce en España.

Como puede advertir el lector, Barcelona consume 9.000 vagones de naranja, que a 500 arrobas por vagón son cerca de cinco millones de arrobas, cantidad muy digna de aprecio. Posible es que aun sea susceptible de aumentar el consumo en Barcelona, pero donde cabe acrecentarlo es en toda Cataluña, donde hay poblaciones muy importantes y ricas y en las que, aun cuando hoy se consume también mucha naranja, es posible intensificar este consumo. Si a los cinco millones de arrobas que consume hoy Barcelona añadiéramos el consumo del resto de Cataluña, es muy posible que nos diera una cantidad que rebasara los ocho o diez millo-

BILBAO

He aquí otra plaza importante, pero que no consume lo que le corresponde por su importancia y por su población. Bilbao consume durante la temporada unos 400 vagones, y su provincia otros 400. Es decir, en total, 200.000 arrobas, que son muy pocas para una población de 500.000 habitantes. Esta naranja procede, de Castellón de la Plana, la corriente, y de selecta, de Valencia, principalmente de Alcira y Carcagente. El medio de transporte corriente es el ferrocarril, por pequeña velocidad y en vagones de cinco toneladas. Los precios de venta oscilan alrededor de cinco pesetas el ciento, las de Carcagente y Alcira, y de tres, las de otras procedencias, siendo los lugares de expedición los depósitos municipales de frutas, y los almacenes para las ventas al por menor. Este año ha disminuido aún la venta de naranja en esta plaza, debido a la supresión de la venta ambulante de esta mercancía, impuesta por el Municipio. Hay que advertir que desde el año 1928 se venía notando un gran acrecentamiento del consumo de esta fruta, como de otras, que han corrido la misma suerte por parte del Municipio, y no sólo se ha perdido todo ello, sino que los 400 vagones han tenido merma.

He aquí, lector, un punto, pequeño si se quiere, pero que cabe solucionarlo. Debe procurarse que nuevamente se restablezca la venta ambulante en Bilbao, solicitándolo así. No se olvide que, como dice el refrán valenciano, "Moltes canaletes fan un ciri pasqual".

Otro día seguiremos.

## El «Cau Ferrat» de Rusiñol, en Sitges

Ha quedado abierto al público, en Sitges, el famoso museo del llorado Rusiñol y cedido por éste a la población que tanto estimaba. Sabido es que Rusiñol había comprado dos casas de marineros para pasar allí temporadas junto al mar; las juntó y el piso alto lo convirtió en el magnífico depósito de sus hierros viejos; le llamó "Cau ferrat"; después fué añadiendo su no menos admirable colección de vidrios, cuadros, esculturas y tantas obras antiguas catalanas. La pared que mira al mar está sobre las rocas mismas de la playa; sobre el Mediterráneo, y Rusiñol la convirtió en inmensa pared acristalada.

Allí pasaron los amigos, con el artista, horas felices. Ahora se ha instalado admirablemente el museo, sin rotulaciones prosaicas; en carteles-catálogo y en forma gráfica están explicados los objetos.

Entre las mujeres de Sitges se ha constituido una entidad femenina titulada "El ram de tot l'any a Rusiñol", la finalidad de la cual es establecer un turno de asociadas para llevar cada día un ramo de flores al "Cau Ferrat", en testimonio de perpetua gratitud al gran artista.

Las asociadas, el día de la inauguración asistieron a la fiesta llevando cada una un ramo de flores, que depositaron en las dependencias del "Cau" y al pie del monumento al artista.

Además de la apertura al público del "Cau Ferrat" fué descubierta la lápida en la que el Ayuntamiento de Sitges hace constar el agradecimiento de los suburenseles al eximio artista don Santiago Rusiñol.

# Nuestros problemas económicos ante el Gobierno

## Ha triunfado Valencia contra sus enemigos.— Los malos valencianos en vergonzosa retirada.—El decreto perturbador no será aplicado

Hemos de felicitarlos, ante todo, de que el Gobierno, atendiendo las aspiraciones de los interesados en el problema naranjero, haya desistido de aplicar un decreto que sólo perturbaciones podía originar. Y han sido totalmente derrotados aquellos malos valencianos que intentaron colocar su conveniencia en situación de ventaja sobre la conveniencia común.

Respecto de los forasteros que trataron de envenenar el problema con sus campañas periodísticas realizadas en Madrid, nada decimos; están en su derecho avivando los odios en casa ajena; ni envidiamos su postura nada airosa, ni podemos comprender que buscasen benévola acogida entre nuestro público defendiendo puntos de vista repudiados por esa Valencia que creó la riqueza naranjera, y que por ser su ingreso más fundamental, ha de ser la más interesada en fomentar y conservar. Ninguna aportación útil a nuestros intereses efectuaron, y demostraron al mismo tiempo una conducta turbia, pues sobre desconocer el problema acerca del cual trataron de dogmatizar, no pusieron en práctica los medios adecuados para tener de él una orientación imparcial. Nunca fué mal visto el intento de aprender lo que se ignora.

En cambio, hemos de reiterar nuestra gratitud como valencianos, a otros periódicos madrileños, "La Libertad" entre ellos, que han atendido sus deberes informativos animados del mejor deseo de soluciones, y sin exteriorizar la malévola satisfacción de ver enzarzados en grave lucha a unos valencianos contra otros.

Y en cuanto al Gobierno, placeanos exteriorizar nuestra satisfacción porque, al fin, se haya convencido de que no se ventilaban intereses políticos, sino simplemente económicos. La rectificación honra a los ministros que han tenido el valor de aceptarla.

El alcalde de Valencia don Vicente Lambies ha añadido con su actuación acertada y pacifista un timbre de gloria a su brillante historial, haciéndose digno de la confianza que en él habían depositado los naranjeros de cuatro provincias.

Escribimos estas líneas bajo la impresión de una referencia telefónica, que no concreta la realidad de todas las aspiraciones expresadas por los assembleístas. Pero se insinúan dos que son de momento fundamentales para llegar a la solución.

Es uno la suspensión del decreto. A las muchas preocupaciones producidas a los naranjeros por las dificultades con que la campaña se desarrolla, añadir las derivadas de la aplicación de ese decreto, era perturbar más aun. Perturbación, además, innecesaria, porque aquí nadie se niega a estudiar ese problema de la ordenación. El alcalde señor Lambies así lo ha manifestado al ministro al exponer que como consecuencia de la última Asamblea, se ha de constituir una comisión numerosa, con representación adecuada de todos los sectores, para estudiar el Estatuto naranjero o una organización corporativa y dar al ministro solucionados los problemas que desea resolver.

Es el otro, la concesión de primas a la exportación para compensar del recargo arancelario inglés. Con ello van además las anunciadas facilidades para la penetración en el interior. Con todo ello la situación se despejará seguramente.

En cambio, queda del decreto del ministro la parte que es en realidad convenientísima, o sea la severa inspección en puertos y fronteras, para evitar que salga naranja que sea un desercido para nuestro comercio exterior.

Ahora bien. Esa fiscalización se ha de efectuar por elementos que tengan alguna noción de lo que

son estas cosas. Nos quejábamos hace unos días, de que en una de nuestras fronteras con Francia hubieran sido detenidos vagones, no porque la calidad de su contenido fuese deficiente, sino porque los tamaños eran pequeños. Eso revela una ignorancia crasa de lo que es el negocio naranjero español. Otros países envían naranja selecta, por la cual reciben precios altos, inasequibles a la gran masa consumidora. Los envíos, en cambio, de Valencia, son para todas las clases sociales. Los poderosos pagan precios elevadísimos, frecuentemente no igualados por otras procedencias, para los envíos de nuestros seleccionadores. Estos precios, las clases modestas no los pueden pagar. ¿Qué se ha de hacer? Enviar sólo género que obtenga precios altos? Aquí entonces nuestros productores no sabrían qué hacer con las demás clases que siendo buenas, excelentes, no tienen los tamaños sugestivos de la selección. Valencia buscó siempre el gran consumo, el de los ricos y el de los modestos. Aquella naranja detenida en la frontera francesa, además de que había sido pedida por el cliente del tamaño que se le remitía, iba destinada a los consumidores de escasas disponibilidades. Hemos de aplaudir en resumen, todo cuanto tienda a que la naranja enviada sea de buena calidad. Pero a base de que se tenga en cuenta que calidad y tamaño son cosas distintas.

Hemos recibido una carta del exportador naranjero don Juan Bautista Planelles que no publicamos por demasiado larga. El exceso de original nos lo impide. La carta se refiere a dos puntos concretos. Es uno relacionado con la Confederación de Exportadores, de la cual es presidente. Otro se refiere a un escrito que nos envió el día 17 del actual y que no hemos publicado. Respecto del primero, lamenta que al hablar de la existencia de dicha entidad, dijéramos "hubo" en lugar de "hay". Sepan, pues, nuestros lectores que dicha sociedad existe todavía, a pesar de que de sus siete socios se han dado de baja dos.

En cuanto al escrito que nos envió, por razones que no escapan a la comprensión de quienes conocen la vida interior de un periódico, no se pudo publicar el mismo día. Y como al día siguiente lo vimos publicado en un periódico considerado como de gran circulación, creímos al público suficientemente informado, y no consideramos oportuno el reproducirlo. Ha de comprender el señor Planelles que si a unos cuantos lectores se les ocurre enviar a todos los periódicos artículos largos, y los periódicos estamos obligados a publicarlos, todos los periódicos cirríamos lo mismo.

Estas consideraciones aparte, no creemos que en nuestro suelto de ayer hubiera la más mínima apreciación que pudiera molestar al señor Planelles, no sólo porque nuestra norma periodística es el respeto afectuoso para todos, sino porque en realidad consideramos valiosas muchas de las aportaciones que ha hecho el señor Planelles a la solución de los problemas naranjeros. Afirmo el señor Planelles que en lugar de comentar su escrito, debimos publicarlo. Esa apreciación es injustificada, porque no comentábamos su artículo. Decíamos, puesto que el periódico en que apareció atribuya sus manifestaciones al presidente de la Confederación, que se debía decir al público cuál era la importancia de ese organismo cuando se hablaba en su nombre, y si la entidad había autorizado que se hablase en su nombre. Otra cosa no ha podido entender nuestro comunicante, porque no estuvo en nuestro ánimo y procuramos siempre en nuestros escritos no zaherir a las personas.

Hoy se habrá efectuado en Madrid la primera reunión de la ponencia del Nitrógeno. Por primera vez, desde su constitución, asisten los representantes de la agricultura del Mediterráneo. En el momento de escribir estas líneas, desconocemos el tono de la discusión, aunque suponemos que los representantes agrarios, luego de pedir documentación para orientarse acerca de las causas originales de la propuesta de nacionalización, habrán expuesto los indudables quebrantos que a la economía del litoral del Mediterráneo había de producir el hecho de que su desarrollo se efectuase tal como en principio se había proyectado. Es natural que defiendan la teoría de que si se consideraba indispensable esa nacionalización, sea a costa de todo el país, y de ningún modo a costa de la economía de nuestro litoral.

El Círculo Frutero de Valencia tuvo ayer noticia de las gestiones realizadas en Madrid por el alcalde de Valencia, señor Lambies, y a la vista de sus declaraciones no puede menos que hacer pública su satisfacción porque el Gobierno haya atendido, en parte, las aspiraciones concretadas en las conclusiones de la última Asamblea y se halle propicio a satisfacer las restantes. El Gobierno de la República, como era de esperar, dada su ecuanimidad y su manifiesto deseo de amparar los intereses de nuestros obreros, nuestros agricultores y nuestros exportadores, ha prometido conceder primas a la exportación y decretar la rebaja de tarifas ferroviarias, y coincidente con el principio que nosotros siempre sostuvimos e hicimos público en su día, de respetar la libertad comercial, ha suspendido la vigilancia de la orden ministerial de cuatro de Abril, suspensión que el Círculo Frutero fué el primero en solicitar, en lo que se refería a la limitación de dicha libertad, manteniendo sus disposiciones relativas a la inspección de la fruta helada, que nos parecen muy acertadas.

Por ello hacemos público nuestro agradecimiento al Gobierno de la República y a nuestro dignísimo alcalde, el gran valenciano don Vicente Lambies, esperando que las promesas relativas a primas a la exportación y rebaja de tarifas ferroviarias, sean una realidad en breve plazo.

Y no seríamos agradecidos si en esta nota de pública satisfacción no rindiéramos el justísimo homenaje que la prensa de Valencia se merece; todos los periódicos, a excepción de uno, han colaborado eficazmente en esta campaña que tanto interesa a la riqueza naranjera. Vaya, pues, nuestro aplauso y nuestra felicitación cordial para todos, y aunque nuestros elogios no sean profusos y ampulosos, debemos manifestar a todos ellos que los exportadores valencianos guardarán perpetua memoria de esa brillantísima actuación en defensa de los intereses de la naranja, esperando que continuarán en su patriótica actitud hasta que se consiga el logro total de las aspiraciones de los naranjeros.

Igualmente hacemos extensivas estas muestras de gratitud a todos nuestros representantes en Cortes que han colaborado en la campaña, así como a las fuerzas vivas que se han sumado incondicionalmente a la causa de la naranja, con la conciencia de que su apoyo había de redundar en beneficio de los intereses de nuestra amada región.

El Círculo Frutero ha remitido los siguientes despachos telegráficos a los excelentísimos señores presidente del Consejo, ministros de Obras públicas y Agricultura y alcalde de Valencia:

"Presidente Consejo Ministros.— Ministro Obras públicas.— Círculo Frutero de Valencia, condecorador por prensa local ofrecimientos he-

chos por V. E. alcalde Valencia, se apresura a manifestarle su más ferviente felicitación y el deseo de que sean pronto una realidad en beneficio de la región naranjera. Salúdale atentamente.— Salvador Fabregat, presidente."

"Ministro Agricultura.— Concedor este Círculo Frutero de Valencia de sus manifestaciones al alcalde de nuestra ciudad suspendiendo vigencia decreto cuatro Abril en lo que se refiere libertad comercial, esta entidad se honra felicitándole efusivamente por su acertada disposición que ha de producir inmensa satisfacción en toda la región naranjera, a la que nos apresuramos a comunicar tan grata noticia. Los verdaderos interesados en el negocio de nuestra naranja, obreros, agricultores y exportadores, agradecerán esta disposición y el Círculo Frutero de Valencia le reitera su felicitación con toda cordialidad. Salúdale atentamente.— Salvador Fabregat, presidente."

"Alcalde de Valencia.— Palace Hotel.— Madrid.— Círculo Frutero de Valencia, que ha seguido de cerca todas las gestiones laboriosísimas que ha verificado en defensa intereses verdaderos de la exportación de la naranja, ante el éxito de las gestiones de V. E. cerca del Gobierno de la República, se enorgullece en ser la primera entidad que felicita cordialmente al gran valenciano y al gran alcalde que ha sabido llevar la voz de la región en defensa de sus sacratísimos intereses. Valencia entera y la región productora agradecerán siempre a V. E. trabajos realizados. Reciba nuestra más cordial adhesión y felicitación.— Salvador Fabregat, presidente."

## LOS FUEROS DE VALENCIA

Bajo este mismo epígrafe, y en el número de ayer de LAS PROVINCIAS, "Jordi de Fenollar" se ocupaba de la muy plausible iniciativa, adoptada por el Ayuntamiento en su última sesión de conmemorar la Fiesta del Libro, procediendo a la publicación de los "Furs" de Valencia.

Con admirable oportunidad daba ayer "Jordi de Fenollar" una referencia histórica de las ediciones de que los Fueros valencianos han sido objeto, pero callaba la existencia y el valor de un texto latino, hoy indudablemente estimable como el más antiguo, si no el primitivo, si, al menos, el original de los otros códigos. Este importantísimo texto está, aun hoy, inédito y se conserva en el Archivo de la Catedral de Valencia.

Y ante la omisión que de este texto se hace habrá que creer que el acuerdo tomado por el Ayuntamiento se refiere únicamente a la reimpresión de los conocidos textos valencianos, con un criterio más bien tendente a popularizarlos.

Ya don Roque Chabás en aquel su excelente "Génesis del derecho foral de Valencia", supo notar que el código más antiguo, copia directa del primitivo es el existente en el Archivo Metropolitano. Su precedencia a la edición valenciana no sólo aparece clara atendidas las razones con que la diplomática puede contribuir a esclarecerla, sino que se advierte fácilmente por la confrontación de los textos, al aparecer más amplificada la edición romanceada. Los modernos especialistas no paran de exaltar la alta significación que para la historia del Derecho tiene ese texto latino, por cuanto permite estudiar con mayor exactitud las relaciones que existen entre el Código de Jaime I y algunos otros textos, como las Costumbres de Tortosa, por ejemplo; únicamente trabajando sobre este texto primitivo será posible algún día llegar a fijar de un modo aceptable los puntos básicos de la historia de nuestro más importante cuerpo legal.

Parecería lógico que cuando de las dos ediciones (latina y romanceada) de nuestros "Furs", una permaneciese aún inédita, el interés de dar a los estudiosos de nuestro derecho este instrumento (poco apto mientras esté inédito), realmente esencial para toda labor seria, hubiera llevado a la Corporación municipal de Valencia a acordar la impresión de ese texto olvidado.

## Política internacional

### Algo nuevo en la situación diplomática

El prohombre católico y ex ministro de Negocios Extranjeros de Austria, Enrique Mataja, resume así la situación internacional:

La posición de Rusia ha mejorado; la de Alemania ha empeorado. El lema revisionista ha hecho surgir un poderoso movimiento contrario. Se cree que de las conversaciones de Washington va a salir una cooperación estrecha entre Estados Unidos, Inglaterra y Francia, a consecuencia de la cual Alemania e Italia ocuparán un puesto de segunda fila.

Lo que dice el estadista austriaco corresponde a la realidad. Alemania, que en su lucha en pro de la igualdad de derechos y la revisión de los tratados ha contado lógicamente con los círculos democráticos, liberales y socialistas, ha perdido estas simpatías. Los nacionalistas de los países ex enemigos de Alemania (si descontamos Italia) combatían las reivindicaciones del Reich, y en cuanto a las izquierdas, no pueden apoyar a una Alemania ultraderechista y ultranacionalista. Las palabras que en la Cámara de los Comunes han pronunciado Chamberlain, Churchill (conservadores), Attlee (laborista), Samuel (liberal), Mac Donald y Simon (ministro de Negocios Extranjeros) significan una advertencia muy seria para el Reich, y, según algunos, equivalen a enterrar el anhelo alemán de igualdad de derechos en el terreno de los armamentos y en cuanto a la revisión del Tratado de Versalles. Claro está que este retroceso en la marcha hacia la pacificación de los espíritus no sólo perjudica a Alemania, sino al mundo entero, porque si el Reich se retira de la Conferencia del Desarme o se niega a participar en la Conferencia económica mundial, ni una ni otra podrán llegar a un resultado favorable. Alemania es el país más poblado de Europa—si no contamos a Rusia—y sin su participación no se pueden arreglar los asuntos de nuestro Continente.

Desde que ha fracasado la política de Briand-Stresemann y que el acercamiento francoitaliano no ha adelantado, Francia se dirige hacia las dos grandes potencias anglosajonas y trata de mejorar las relaciones entre Rusia, Polonia y la Pequeña Entente. Es indudable que el plan Mussolini ha contribuido a estrechar las relaciones entre Varsovia, Praga y París, y que la cooperación del bloque fascista italoalemán ha indicado a Rusia la conveniencia de vivir en buena armonía con sus vecinos Polonia y Rumania, y, desde luego, con la protectora de estos países: Francia. Existe en todos estos países el temor a una nueva guerra y el deseo de formar un bloque de los Estados con orientación liberal, aunque no se ve fácilmente—desde el punto de vista ideológico—cómo entran en él Rusia, Rumania y Yu-

Por lo demás, si la edición de la versión valenciana se llevase a cabo sobre el texto conservado en el código del Ayuntamiento el acuerdo merecerá no sólo el aplauso fervoroso que pide la valencianista que supone, sino también la gratitud meditada que debe darse frente a toda labor científica. Reimprimir—así, sencillamente, "reimprimir"—el texto publicado por Palmart será solamente hacer un esfuerzo para que lo que en aquella obra consta pueda llegar a todas las manos. Feliz, pues, de todos modos, este acuerdo consistorial, da pie para que los amantes de nuestra historia jurídica reflexionen un poco sobre la necesidad de hacer primordialmente obra científica. En estos movimientos—claro está el ejemplo catalán—lo anterior es la elaboración intelectual. Popularizar es consecuencia. Un buen manual debe ser la síntesis de un tratado. Por lo menos, nuestras ediciones deberían poderse parangonar con las de "Textes de Dret català", patrocinadas por la Diputación de Barcelona. ¡Y huir de las ediciones Gayano Lluch!

JUAN BENEYTO PEREZ

# INFORMACION LOCAL

**ZARZA IODURADA DE GREUS**  
Excelente depurativo de la sangre  
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

**ESPECIFICOS**  
Farmacia Barona - Sorní, 1

## NOTICIAS

Quedó solucionada la huelga de albañiles de Sagunto, después de la reunión habida entre las partes litigantes bajo la presidencia del alcalde de dicha ciudad.

Llegaron a nuestra ciudad docientos excursionistas universitarios, catedráticos, profesores o pertenecientes a algunas de las Universidades belgas, suizas y francesas, que realizan una excursión de carácter científico por España; entre los expedicionarios figuran muchas señoras. Ayer, acompañados por el doctor Trigo, visitaron el Archivo Municipal, Lonja, Casa de la Generalidad, Universidad y Museo de Bellas Artes. Por la tarde marcharon a la Montañeta de Alcira. El Ayuntamiento les obsequió anoche con un cock-tail.

Por hallarse en Madrid el señor Lambies, se hizo cargo de la Alcaldía don Manuel Gisbert, quien manifestó que había recibido la noche anterior a los universitarios extranjeros.

Los elementos productores de la patata, después de haberse reunido en Asamblea, solicitaron del alcalde de Valencia convoque a todas las autoridades y sociedades existentes en los pueblos que estén afectados por el problema patatero, a una nueva Asamblea para coordinar las conclusiones.

El tiempo, dentro de su inseguridad, se sostuvo sereno, con viento del Oeste bastante templado.

El alcalde señor Lambies ha recibido del alcalde de Zaragoza la siguiente carta:

"Señor don Vicente Lambies, alcalde de Valencia.—Mi distinguido amigo y compañero: Me complace en manifestarle que por la Agencia

goslavia. Sin embargo, los principales países del bloque son realmente liberales en cuanto a su política interior, aunque conservadores en la exterior, puesto que desean conservar el "statu quo" creado por los tratados de 1919. Por el contrario, los países que desean la revisión de los tratados; es decir, los países que en la política internacional son revolucionarios, representan la extrema derecha en su política interior. Resulta interesante observar que la mayoría de los parlamentarios socialistas votó con el Gabinete Daladier para aprobar los créditos de Guerra, porque el primer ministro francés ha sabido explotar hábilmente el temor a una conflagración universal por culpa de la política de agresión alemana y presentar a Francia como el único baluarte de la paz y de la libertad.

No es improbable que el prestigio de que goza Herriot en los Estados Unidos contribuya a facilitar la colaboración entre Washington, Londres y París. En este caso, podremos considerar el Comité de los Cuatro como muerto antes de nacer. La diplomacia francesa habrá conseguido un triunfo, tanto más cuanto que la unión austroalemana tampoco tiene buena carta desde el fin del federalismo alemán y el viaje del canciller de Austria, Dr. Dollfus, a Roma. Mussolini, aunque amigo de Alemania, no lo es del Anschluss...

UN DIPLOMATICO

(Prohibida la reproducción.)

Caño le enviamos una fotografía del cuadro de Unzeta "Las Germanías", que vió usted en el Casino de esta ciudad, con motivo de su reciente visita a Zaragoza y de conformidad con lo que le prometimos como recuerdo de su estancia entre nosotros. Celebraré muy de veras que sea de su agrado, y con este motivo me complace en reiterarle el testimonio de su consideración más distinguida. Suyo atento amigo y compañero, q. e. s. m., A. Muniesa."

—El notario don Francisco Bosch ha trasladado su despacho a la calle de la Paz, número 7, entre-suelo.

—La colonia valenciana residente en Zaragoza se reunió en Asamblea el sábado último en los locales de Baviera.

Entre otros asuntos se trató del nombramiento de una Junta gestora para llevar a cabo todo lo relacionado con la creación de una Sociedad con la denominación de Centro Regional Valenciano.

La Asamblea acordó, por aclamación, nombrar la siguiente Junta gestora:

Presidente, don José Poch Segura; vicepresidente, don Lorenzo Agulló Ferrer; secretario, don Angel González Petit; vicesecretario, don Antonio Pérez Mariner; tesorero, don José Fenollosa Pardo; contador, don Abel Garrido Ortiz; vocal primero, don Nicolás Montes Sáiz; vocal segundo, don Miguel Fabregat Sábado; vocal tercero, don Antonio Solbes Pérez, y vocal cuarto, don Ricardo Gascón Quiles.

—En la Sociedad Vegetariana, Tapinería, 5, tercero, dará una conferencia hoy jueves, a las nueve en punto de la noche, el doctor don Roberto Remartínez, que desarrollará el tema "La alimentación racional del hombre".

La entrada es libre.

—Del reloj de la torre de Santo Domingo, en la plaza de Tetuán, se desprendió hace tiempo el sector correspondiente al número 6, lo que, unido a la suciedad de la esfera, da a aquél un aspecto deplorabile y que desentona con el conjunto de la fachada.

Esperamos que, para bien del ornato público, se ordene, por quien corresponda, la reparación de los desperfectos apuntados.

—Según los datos facilitados por la sección de Estadística del Instituto Municipal de Higiene de Valencia, la semana que terminó el sábado 15 de Abril de 1933, han ocurrido las siguientes defunciones:

Pneumonia, 3; tuberculosis, 7; gripe, 1; septicemia, 3; otras, 1; generales, 7; del sistema nervioso, 7; aparato circulatorio, 25; aparato respiratorio, 8; aparato digestivo, 8; aparato genito-urinario, 4; aparato locomotor, 2; asfixia, 1; otros traumatismos, 1; senectud, 1; falta desarrollo, 5; nacidos muertos, 7. Suman, 91. Menos los nacidos muertos, total defunciones, 84.

—El departamento de Colonias escolares F. U. E. publicó su primera lista de donantes, con una suma total de 680 pesetas. Se reciben donativos para tan simpático fin en la librería Maragat, plaza de Emilio Castelar; droguería d las Barcas, calle de Moratín, y en la Secretaría del referido departamento, Abadía de San Martín, 10, primero.

—Hoy sale para Madrid una comisión de la Unión Española de Agricultores Arroceros, formada por elementos de las zonas de Valencia y del Ebro, para recabar del Gobierno las medidas que hace tiempo le tiene propuestas para resolver la crisis arrocerera que por el abandono en que se la tiene ha tomado carácter agudo.

## Militares

El general señor Riquelme, con ocasión de las felicitaciones que envió a los jefes de Estado y Gobierno, con motivo del segundo aniversario de la proclamación de la República, ha recibido telegramas de los señores Alcalá Zamora y Azaña, agradeciendo aquéllas.

## Plata Meneses

Vende artísticas copas de concurso, Paz, 5.

## Notas de Sociedad

### PETICION DE MANO

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Angéles Rodríguez-Fornos, hija del doctor don Fernando Rodríguez-Fornos, por don Salvador Sancho para su hijo don Salvador Sancho Aznar.

La boda se celebrará a mediados del próximo mes de Mayo.

### DOS BODAS

Día de doble satisfacción fué el domingo próximo pasado, 16 de los corrientes, para la familia del acreditado industrial don José María Planells Soler y su esposa doña Carmen Prósper, por el enlace matrimonial de sus dos hijos mayores, Ernesto y Carmen, con la señorita doña Carmen Mozó y con el joven comerciante de esta plaza don Miguel Trigo Brú, respectivamente.

La ceremonia religiosa se celebró en la parroquial iglesia de los Santos Juanes; bendijo ambas uniones el reverendo Padre doctor don Jesús Faus, sacerdote escolapio de estas Escuelas Calasancianas.

Los parientes y amigos de los contrayentes, en gran número, fueron obsequiados con un succulento desayuno, servido espléndidamente en el café-restorán Sorolla.

Los desposados salieron después para Barcelona, Zaragoza y Madrid, a quienes les deseamos mil felicidades, largos y venturosos años de vida, como igualmente a sus padres, y en particular a nuestro buen amigo don Miguel Trigo Mezquita.

## COMUNION TRADICIONALISTA

Los encargos para la anunciada conferencia de la señorita María Rosa Urraca Pastor, en el teatro de la Casa de los Obreros Católicos de San Vicente Ferrer, calle de Caballeros, número 27, para el próximo domingo día 23, a las once de la mañana, se podrán retirar desde hoy, de seis y media a nueve de la noche, en el Circulo Central, calle de Isabel la Católica, número 7, bajo.

## En el Gobierno civil

### DOS NOTICIAS NADA MAS

El gobernador manifestó ayer a los informadores de aquel centro, que como resultado de la reunión celebrada la noche anterior bajo la presidencia del alcalde de Sagunto, entre los patronos y obreros albañiles, había quedado solucionada la huelga que declararon el día antes estos últimos.

También dijo que rectificadas algunos de los conceptos que se expresaban en la anterior instancia que presentaron los carteros rurales, la había admitido al entregársela de nuevo y la cursará a Madrid con objeto de que la superioridad resuelva las peticiones que en dicha instancia se formulan.

## Los cosecheros de patatas

Una comisión de cosecheros de patata entregó ayer al alcalde accidental señor Gisbert el siguiente escrito:

"Reunidos en Asamblea los alcaldes y delegados de entidades locales que se anotan a continuación, designaron a los firmantes de este escrito para solicitar de tan digna Alcaldía convoque a todas las autoridades y sociedades existentes en los pueblos que estén afectados por el problema patatero, a una Asamblea en Valencia para coordinar y fijar las conclusiones en defensa de este importante factor de la riqueza valenciana.

Han asistido a esta reunión las siguientes delegaciones: Alcaldía de Masamagrell, Sociedad de Cazadores "El Flamenc" de Masamagrell, Sindicato Agrícola de Meliana, Sociedad La Amistad de Meliana, Alcaldía de Albuixech, Centro Musical de Albuixech, Sindicato Agrícola de Moncada, Centro Autonomista de Alfara del Patriarca, Centro Instructivo de Moncada, Alcaldía de Almacera, Sociedad Republicana de Almacera, Alcaldía de Museros, Alcaldía de Alboraya, Sindicato Agrícola de Alboraya, Ateneo Republicano Autonomista de Masamagrell, Sociedad Arrendadores del Campo de Moncada, Alcaldía de Carpesa, Centro Instructivo Autonomista de Meliana, Sociedad Agrícola Industrial de Alboraya, Casino Autonomista de Carpesa, Sindicato Agrícola de Carpesa, Derecha Regional Agraria de Carpesa, Sociedad Trabajadores del Campo "La Unión" de Moncada, Centro Instructivo Recreativo de Masamagrell, Alcaldía de Alfara del Patriarca, Derecha Regional de Alfara del Patriarca, Centro Recreativo de Alfara del Patriarca, Circulo Católico de Alfara del Patriarca, Juventud Republicana de Masalfasar, Derecha Regional, Alcaldía de Masalfasar, Alcaldía de Meliana, Derecha Regional de Meliana, Centro Recreativo de Masalfasar, Centro Radical Socialista de Albuixech, Sindicato Agrícola de Masamagrell, Derecha Regional de Foyos, Alcaldía de Foyos, Centro Instructivo Republicano de Foyos, Casino de Cazadores de Foyos, alcalde pedáneo de Mahuella, Centro Republicano Conservador de Foyos, Sociedad Socorros Mutuos Artesanos de Foyos y Centro Autonomista de Albuixech.

Se han fijado como conclusiones de esta primera Asamblea:

1.ª Que la Alcaldía de Valencia, en nombre de todas las representaciones anotadas y en el de los agricultores interesados en este problema, telegráfice a los Poderes públicos solicitando la anulación de contingentes y trabas para la exportación de este producto, y caso de imposibilidad que el Estado se encargue del pago del importe de las tarifas obstaculizadas, facilitando con ello el libre comercio de este tubérculo; reducción de las tarifas ferroviarias para facilitar el consumo de este producto en el interior de la Península.

2.ª Verificar en el plazo más breve posible, al objeto de vencer los obstáculos que puedan presentarse antes de la cosecha, una amplia convocatoria a los alcaldes y Asamblea que se solicita, deberán los pueblos interesados en la resolución de este problema, a una Asamblea para fijar unas conclusiones y acometer la defensa de esta riqueza tan seriamente amenazada. Para la asistencia a esta Asamblea que se solicita, deberán acudir solamente las autoridades y delegados de entidades legalmente constituidas, como a las cuales deberán presentar los oficios o cartas credenciales indicando en las mismas el número de socios adscritos a la entidad que representan para poder averiguar exactamente el número de personas e intereses representados. Estos delegados deberán encarecerse que

sean precisamente agricultores interesados en este asunto.

Viva V. E. muchos años.  
Albalat dels Sorells 19 de Abril de 1933.

La Comisión encargada de la entrega de estas conclusiones: Vicente García, Alcaldía de Albalat dels Sorells; Manuel Torres, Ateneo Popular Republicano; Emilio Muñoz, Sindicato Agrícola; Jerónimo Devís, Sociedad La Amistad; Manuel Tamarit, Centro Radical Socialista; y José Muñoz, Derecha Regional Valenciana."

## EL TENOR FLETA RECURRE CONTRA UNA SANCIÓN GUBERNATIVA

El popular artista Miguel Fleta ha interpuesto ante el ministro de la Gobernación, y por mediación del letrado señor Ibáñez Rizo, un recurso contra la sanción gubernativa que recientemente se le impuso por el gobernador interino de Valencia, por motivo de no haber podido cantar dicho tenor en el teatro Principal, de nuestra ciudad.

## Teatro PATRONATO LA OCA

## ASAMBLEA DE CARTEROS RURALES Y PEATONES DE LA PROVINCIA

El Comité federal de Correos celebró una Asamblea el 17 de los corrientes, en el local de los carteros urbanos, solidarizándose todos los cuerpos de Correos y Telégrafos en favor de la sufrida y olvidada clase de carteros rurales y peatones, que tan olvidada tiene la Dirección general.

Las conclusiones que fueron aprobadas en la misma, y entregadas personalmente por una nutrida manifestación al gobernador civil, son fiel reflejo de su insostenible y amarga situación.

Se aprobaron las conclusiones siguientes:

Primera: Implantación inmediata del decreto del 9 de Marzo de 1932 (según este decreto se pagará al cartero rural a razón de 0'75 pesetas hora de servicio, cuyo sueldo máximo no podrá exceder de 5'25 pesetas). Segunda: Que estando sujetos a las sanciones que impone el Gobierno a sus funcionarios y al Reglamento de una de sus corporaciones, se reconozca a los interesados como tales funcionarios, con las ventajas inherentes a los mismos. Tercera: Que se les abone la diferencia existente entre el derecho de entrega suprimido y los misérrimos sueldos que disfrutaban desde primero de Enero de 1931 hasta la fecha en que se implante el citado decreto. Y cuarta: Que de ser denegado lo que tan justificadamente se pide, se declina la responsabilidad de las derivaciones que pueda tener la negativa a aquellas justas pretensiones.

## Cruzada a Roma

De acuerdo con los deseos del excelentísimo señor Nuncio, el Patronato Pro Jerusalén organiza para ganar las indulgencias del Año Santo, una Cruzada a Roma, con varios programas.

Once días de viaje, con ocho días en Roma, comprendida la Festividad del Corpus, por 375 pesetas.

Para inscripciones y folletos, al Director del Patronato Pro Jerusalén, Escuelas, 18, VITORIA, o en las oficinas del Palacio Arzobispal, VALENCIA, o a don Mariano Ros Colás, calle Pintor López, núm. 3, VALENCIA.

**PAPELES YHOMAR**  
Evitan enfermedades dentición

# SECCION DE ESPECTACULOS

## TEATRO PRINCIPAL

Compañía cómica de  
**JUAN BONAFE**

HOY JUEVES

A las 6'15 tarde y a las 10'30 noche

### EL REFUGIO

¡¡Gran éxito!!

Mañana viernes, a las 10'30 noche, **EL VERDUGO DE SEVILLA.**

## ESLAVA

Compañía **MARTI-PIERRA**

Hoy, a las 6'15 de la tarde

### Los muñecos

A las 10'15 noche

**BENEFICIO DE AMPARITO MARTI**

### El corazón ciego

4 actos - Martínez Sierra.

## APOLO

Compañía lírica **MAESTRO**  
del **BALAGUER**

Hoy, a las 6'30 tarde, matiné moda, y a las 10'30 noche.

¡El mayor éxito lírico!

## EL JUGLAR DE CASTILLA

Ruidoso triunfo de la Vallojera, Mayral, Gimeno y Terol.

Semana próxima, homenaje al maestro Vicente Peydró. Debut de la tiple Paquita Morante con **CARCELERAS**

## OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY

6 tarde y 10'15 noche

**ALFOMBRA** (documental)

**NOTICIARIO FOX**

**OSOS Y ABEJAS** (dibujos)

¡EXITO! ¡EXITO! ¡EXITO!

El mayor de esta temporada

La superproducción Fox. en **ESPAÑOL**,

## Primavera en otoño

por **CATALINA BARCENA**.  
Basada en la obra de **MARTINEZ SIERRA**.

Adaptación cinematográfica de **JOSE LOPEZ RUBIO**.

Secundan la labor de **CATALINA BARCENA**, **ANTONIO MORENO**, **Raoul Roulien**, **Luana Alcáñiz**, **JULIO PEÑA**, **MIMI AGUGLIA**, **MARIA CALVO**, **HILDA MORENO** y **JUAN MARTINEZ PLA**.

## TEATRO RUZAFÁ

Compañía de comedia de **CARMEN NIETO** y **MANOLO RODRIGO**

Hoy, a las 6'15 tarde

### UN SEÑOR DE HORCA Y CUCHILLO

A las 10'15 noche

### EL VOTO FEMENINO

El sábado, **ESTRENO** de la comedia popular de **FELIPE MELIA**, **GUINAPOS**

### DISTINGUIDO PERSONAL

De ambos sexos, necesitamos para filmar película de ambiente español.

Informes: Caballeros, número 3, principal.

### Salón Casa de los Obreros

Caballeros, 27 — Teléfono 12-2-65

HOY JUEVES

A las 3'15: Películas instructivas.  
A las 5'45 y 9'45:

### LA TAQUIMECA

por **MARIE GLORY** y **JEAN MURAT**. Música deliciosa y bellísimas canciones.

Completarán el programa otros asuntos y dibujos sonoros.

## CONDAL

Sonoro R. C. A. Photophone

### DOS DIAS FELICES

astracanada, por **Paúl Hobiger**.

Riguroso reestreno de la formidable comedia,

### LA AMANTE INDOMITA

por **Bebé Daniels**.

Lunes: **EL HACHA JUSTICIERA**.

## Cinema Goya

4'30 tarde y 9'45 noche

Programa extraordinario

Las dos películas de la temporada

### NOTICIARIO FOX

**MANANTIALES DE PLATA**

(Alfombra mágica)

### UNA MUJER DE MALA FAMA

creación de la hermosa **Mady Christians**.

### LA INDESEABLE

hablada en español, por **Elissa Landi** y **Paul Lukas**.

Lunes: **TE QUIERO, ANITA**, por **Marta Eggert**. La opereta del Metro y del Avión.

Martes: **UNA AVENTURA DE SHERLOCK HOLMES**. Lo más grande de **Clive Brook**.

## Martín OROZ

## Antonio CANET

Campeonato español de los welters

## Taurinas

### LA GRAN CORRIDA DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Como ya han sido muchos los aficionados que han acudido a los locales de la Asociación de la Prensa, para hacer encargos de localidades y entradas para el próximo domingo, advertimos al público que en dicho lugar no se despachan encargos, lo cual se hará hoy y mañana, por la tarde, en las oficinas de la plaza de Toros a aquellos señores que los tengan hechos para toda la temporada.

Y el sábado, también por la tarde, es cuando se abrirán las taquillas de la plaza, para servir a cuantos acudan a adquirir localidades.

También se hace el aviso de que para este magno acontecimiento que es la corrida del domingo, no serán válidos los pases de favor.

Esa misma gran demanda de encargos a que aludimos, demuestra la expectación que la corrida de la Prensa ha despertado entre los aficionados.

Y si el cartel lo justifica, pues la actuación de **Simao da Veiga**, **Manolo Martínez**, **Vicente Barrera** y **Luis Gómez "El Estudiante"** con ocho toros, seis de **Alipio** y dos de **Gabriel González**, y todo por el precio de las localidades en las corridas de seis toros, hay otros incentivos, como el de la concesión de "La Medalla de Oro" de "La Voz Valenciana", clásico galardón, al espada que, a juicio del público, resulte el triunfador en esa magnífica corrida.

### EL ESPECTACULO LLAPISERA PARA EL PROXIMO LUNES

El próximo lunes, festividad de San Vicente, reaparecerá en la plaza de Toros de Valencia el formidable espectáculo **Llapisera**, que tan rotundo exitazo ha alcanzado en cuantas plazas se ha presentado.

Ese espectáculo **Llapisera**, con sus inimitables alicientes el **Bombero Torero**, el rejoneador en automóvil, la banda **Los Ases** y todos los elementos excepcionales de esta maravillosa organización, constituyen la atracción taurina cómica de la temporada, en la que los artistas blancos y negros rivalizan en la magnífica competencia de su arte.

El lunes, pues, tendrá ocasión el público de Valencia de admirar a esta notabilísima agrupación artística, única en su género en España.

## Cartelera

PRINCIPAL. — A las 6'15 tarde y 10'30 noche **El refugio**.

RUZAFÁ. — A las 6'15 tarde: **Un señor de horca y cuchillo**.—A las 10'15 noche: **El voto femenino**.

APOLO.—A las 6'30 tarde y 10'30 noche: **El juglar de Castilla**.

ESLAVA. — A las 6'15 tarde: **Los muñecos**. — A las 10'15 noche: **Beneficio de Amparito Martí**; **El corazón ciego**.

OLYMPIA.—A las 6 tarde y 10'15 noche: **Cine sonoro**.

CAPITOL. — A las 6 tarde y 10 noche: **Cine sonoro**.

LIRICO — A las 5'30 tarde y 10'30 noche **Cine sonoro**

SUIZO. — A las 6 tarde y 10 noche: **Cine sonoro**.

COLISEUM.—A las 4'30 tarde y 9'15 noche: **Cine sonoro**.

AVENIDA.—A las 5 tarde y 10 noche: **Cine sonoro**.

GRAN TEATRO.—A las 4'45 tarde y 9'30 noche **Cine mudo**

GOYA. — A las 4'30 tarde y 9'45 noche: **Cine sonoro**.

MUNDIAL CINEMA. — **Cine sonoro**

SALON CASA DE LOS OBREROS. —A las 3'15 y 5'45 tarde y 9'45 noche: **Cine sonoro**.

ROYAL CINEMA. — Sesión continua desde las 4'30 tarde: **Cine sonoro**.

CINE GINER. — De 4'30 a 12'45

## LIRICO

Hoy, a las 5'30 y 10 noche **EXITO**



Es un film **PARAMOUNT**

La película de más gracia del año, en español, con **FERNAND GRAVEY** y **MARY GLORY**

Completarán el programa otras películas cortas



A las 6 tarde y 10 noche  
Éxito formidable

LA MEJOR PELICULA DEL AÑO



Por **PAUL MUNI**

## Coliseum

A las 4'30

Un programa **PARAMOUNT**

**AMAME ESTA NOCHE** por **MAURICE CHEVALIER** y **J. MAC DONALD**

**BUENOS DIAS** por **IMPERIO ARGENTINA**

A las 9'15

**Maridos errantes** por **Clive Brook**

**Amame esta noche** por **MAURICE CHEVALIER**

**BUENOS DIAS** por **IMPERIO ARGENTINA**

## CINE GINER

Pilar 7

Continua desde 4'30:

La película de la emoción,

## El hombre y el monstruo

En español, por dobles. Creación de **Freddie March** y **Miriam Hopkins**.

Completando programa **LA DONCELLA PARTICULAR**, por **Nancy Carroll**; **Revista** y **Dibujos sonoros**.

## SUIZO

Hoy a las 6 tarde y 10 noche

¡Extraordinario éxito!



Alegre y sugestiva opereta con música de **W R Heyman**



**LILIAN HARVEY**  
con **Henry Garat**

# PEÑAS ARRIBA

Uno de los más sentidos homenajes que pueden dedicarse al gran novelista español don José María Pereda en el presente año de 1933, en el que se conmemora el primer centenario de su natalicio, es la difusión del conocimiento de sus obras, verdadero tesoro de nuestra literatura contemporánea, y que, por la nitidez y pureza de estilo, se ofrecen como modelos de expresión correcta y castiza.

"Peñas arriba" confirma este juicio. Esta famosa novela de don José María de Pereda se publicó en 1894, cuando el autor llevaba algunos años de silencio y algunos críticos descontentadizos habían hablado con cierta ligereza de su debilidad con motivo de la publicación de "Nubes de estío" y "Al primer vuelo". Desde la salida de "Peñas arriba" hasta la fecha se han publicado numerosas ediciones. Así como "Sotileza" es la epopeya del mar, "Peñas arriba" es la epopeya de la montaña.

Pereda cantó en su libro un himno a la grandeza de las cumbres, a la poesía de las nieblas y de las nieves, a la vida libre en plena naturaleza, donde más se admira la grandeza de Dios. Como en la mayor parte de las novelas del insigne escritor montañés, en ésta lo de menos es el asunto, la trama, el pensamiento. No hay en ella problema que resolver. Lo es todo la soberana descripción de los paisajes y la pintura de los tipos, que están trazados de mano maestra. Vive en sus páginas el señor de la aldea, verdadero dueño de cuerpos y almas, en un abrupto pueblo montañés, pero no al modo del cacique moderno, modelo de tiranía y opresión, sino como patriarca que protege y amonesta, socorre y aconseja, alivia con su palabra y su fortuna a quien necesita de ellas, y viene a ser el roble secular que ampara al vecindario con su sombra. El autor llegó, en esta obra maestra, al supremo dominio del lenguaje y de la emoción. Cuando Pérez Galdós contestó a su discurso de ingreso en la Academia Española, hizo notar que "Sotileza" y "Peñas arriba" son las obras culminantes entre todas las que salieron de su pluma. "En ellas—dijo el autor de "Marianela"—recorre el camino apacible que separa, y al propio tiempo une los dos términos grandiosos entre los cuales se encierra la vida de aquella región (la de la Montaña); de una parte, la terrorífica inmensidad del mar; de otra, las frías alturas selváticas. Diríase que el autor, para transportarse de una a otra soledad, del océano sublime a la sublime altivez de los montes, ha tenido que

tomar aliento y emprender espacio su camino, esparciendo el ánimo en la contemplación de los risueños paisajes que a cada paso encuentra; charlando como él sólo sabe hacerlo, con los socarrones tipos del país, que de todas las corraladas, casonas y rústicos albergues salen a rendirle pleito homenaje, y a ofrecerle sus deliciosos solecismos, sus extraños modos gramaticales y prosódicos, escoria del lenguaje, que él convierte en oro finísimo de Arabia con las artes de su mágico estilo."

La mayor parte de "Peñas arriba" fué escrita por Pereda bajo la angustia y el peso del dolor más grande de su vida. Pasaba el ilustre novelista los meses del verano en su finca de Polanco, su población natal, y a diario dedicaba algunas horas a escribir el libro que había de consagrar definitivamente su nombre, haciéndolo indiscutible. Describía uno de los episodios más interesantes, bien ajeno a que la desgracia le acechaba cruelmente, cuando el infortunio visitó aquel hogar en que reinaba la felicidad más completa, hiriendo a Pereda en su corazón de padre amantísimo. Su hijo Juan Manuel, joven de excelentes condiciones, puso fin a su vida trágicamente, en un momento de perturbación. Con tan gran pesadumbre, interrumpió el ilustre escritor su trabajo, consagrándose a llorar el prematuro fin de su hijo. Un día, sobreponiéndose a su pena, buscó refugio en las serenas y apacibles regiones del arte, y se dispuso a continuar su novela. Donde la tragedia la había paralizado, trazó con lápiz rojo una cruz y escribió la fecha del 2 de Septiembre de 1893, que fué la de la muerte de su hijo. Al acabar el libro y darlo a la imprenta, escribió una sentida dedicatoria, modelo de cristiana resignación: "A la santa memoria de mi hijo Juan Manuel"; y en párrafos de emocionante sencillez recuerda que, entre dos palabras de una cuartilla del libro hay una cruz y una fecha que recuerdan una tragedia.

"Para la ordinaria curiosidad de los hombres—dice—no tendrían aquellos rojos signos gran importancia, y, sin embargo, Dios y yo sabemos que en el mezquino espacio que llenan cabe el abismo que separa mi presente de mi pasado..."

El carácter de Pereda, en efecto, experimentó desde entonces un cambio profundísimo, que su familia y sus amigos íntimos advirtieron muy bien. La desgracia había abierto en su alma un surco difícil de llenar. Pero, en la novela, la mejor de todas las suyas según la



Martínez de Alfara, campeón de España de los semipesados que reaparecerá el próximo sábado en la plaza de Toros

crítica más autorizada, no se advierten vacilaciones ni desmayos. Todas sus páginas parecen escritas de un tirón, con la misma firmeza y la misma serenidad. El autor, refugiado en el arte, supo, sin duda, sobreponerse a los dolores humanos, Dios sabe a costa de qué poderosas fuerzas.

El éxito de "Peñas arriba", al ser publicada, fué enorme. En pocos días se vendieron 10.000 ejemplares. Pereda oyó los elogios más entusiastas de todos los que le fueron dedicados en su vida de novelista.

Tal es la novela cuyo título encabeza esta nota bibliográfica.

FERNANDO GIMENO

## Teatro PATRONATO LA OCA

### Diario de avisos

BARITAS DE SIERRA ESPAÑANA, S. A.—CONVOCATORIA.— Por acuerdo del Consejo de Administración y de conformidad con lo establecido en el artículo 16 de los Estatutos sociales, se convoca a los señores Accionistas a la Junta general ordinaria que se celebrará a las doce horas del día treinta del corriente mes, en el domicilio social, al objeto de someter a su examen y aprobación la Memoria, Balance y cuentas del pasado ejercicio correspondiente al año 1932.

Los señores Accionistas que deseen asistir podrán depositar sus acciones en la Caja social, durante las horas de oficina, en donde se les entregará la correspondiente tarjeta de asistencia.

Valencia 18 de Abril de 1933.— El Presidente del Consejo de Administración, C. Arquer (rubricado).

### AGUA MINERAL Vichy Catalán

### SESIONES CIENTIFICAS DE LA CRUZ ROJA EN VALENCIA

En la sesión clínica que tendrá lugar hoy jueves, 20 del presente, a las 6'30 de la tarde, en el Hospital de esta institución, Alboraya, 28, el doctor don Pascual Escalano Sabater desarrollará el siguiente tema: "La granulía pulmonar crónica y oculta en la infancia."

Quedan invitados los señores médicos y alumnos de Medicina.

### Carlos FLIX SANGCHILI

Campeonato de España pesos gallos

# PLAZA DE TOROS

## Corrida de la Asociación de la Prensa

Domingo 23 de Abril, a las cuatro de la tarde

DOS toros de don Gabriel González para el gran rejoneador portugués

## Simao da Veiga

quien actuará con su famosa jaca torera.

SEIS toros de don Alipio Pérez Tabernero, para

## Martínez - Barrera - El Estudiante

### Corrida extraordinaria a precios ordinarios

Se concederá por votación popular la Medalla de Oro de "La Voz Valenciana".



## LUBRIFICANTES AMERICANOS

ALTA CALIDAD

PASEO DEL PRADO, 40 - MADRID

EXCLUSIVISTA PARA VALENCIA

Joaquín Rodríguez — Cirilo Amorós, 26

## Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

ESPAÑA

Valencia.  
8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia "La Palabra". Información de todo el mundo.

13: Apertura de la Estación. Audición variada.

13'30: Concierto por la Orquesta Radio Valencia: "Fille du tambour major", obertura, Offenbach; "Serenade discrete", Bosch; "Carceleras", fantasía, Peydró; "Danzas noruegas", números 1 y 2, Grieg; "Danzas noruegas", números 3 y 4, Grieg. Cambios de moneda.

15: Cierre de la Estación.

18: Apertura de la Estación. Audición variada.

19: Cierre de la Estación.

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. Concierto sinfónico (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio). Primera parte: "Coriolano", obertura, Beethoven; "Tristán e Iseo", prelude. Muerte de Isolde, Wagner. Segunda parte: "Sinfonía en sol menor": Allegro molto. Andante. Minuetto. Allegretto. Allegro assai, Mozart. Tercera parte: "Vida de héroe", R. Strauss. Noticias de prensa. Última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia.

23: Cierre de la Estación.

Barcelona.  
21'05: Concierto.  
21'30: Jotas aragonesas.  
22: Radioteatro.

Madrid.  
21'30: Recital de canto. Transmisión desde el hotel Nacional.

EXTRANJERO

Viena.  
19'05: Concierto.  
21'30: Música de baile.

Praga.  
19'05: Concierto desde la Sala Smetana.  
21'15: Recital de órgano.

Langenberg.  
18: Hora en honor de Hitler.  
20: Concierto para soprano y orquesta.

Roma.  
19'05: Discos.  
19'45: Concierto sinfónico.

Leipzig.  
18: Hora en honor de Hitler.  
20'10: Concierto por la Filarmónica.

Stuttgart.  
18: Hora en honor de Hitler.

20: Concierto de violín y canto.  
21'20: Concierto para piano.

Poste Parisiën.  
19'30: Concierto para violoncello y piano.  
20'30: Concierto.

Milán.  
20: Retransmisión desde la Scala.

## Crónica de sucesos

FALLECIMIENTO

En el Hospital, donde ingresó, falleció ayer el vecino de Alcublas, José María Romero Vicente, quien resultó con la fractura de la columna vertebral a consecuencia de un vuelco de automóvil y de cuyo suceso dábamos cuenta ayer.

### SE CAE AL BAJAR DE UN TRANVIA EN MARCHA

En la calle de la Libertad del Grao, al bajar de un tranvía en marcha, Miguel Juan Pérez Ruano, de 65 años, tuvo la desgracia de caerse, resultando con una herida contusa en el labio superior y conmoción cerebral, siendo curado en la casa de Socorro del Puerto.

### OTRA LLAMADA A LOS BOMBEROS

Bien estaría que al chusco que se entretiene llamando a los bomberos dando la noticia de fuego, le pasara como al pastor del cuento. Con verdadero ahinco han tomado cartas en el asunto las autoridades y no será difícil saber quién ha sido el autor de la falsa llamada a los bomberos, y en el caso de ser hallado no estaría de más se le diera el castigo que merece.

Nada menos que al llamar ayer a los bomberos, dijeron que estaba ardiendo el gabinete de Física de nuestra Universidad.

De suponer es la alarma que la noticia causó en el cuerpo de Bomberos, que movilizaron las brigadas del Grao, dando cuenta a las autoridades, que bien pronto se personaron en dicho centro, comprobando que todo había sido una "broma" de alguien, que bien se merece le quiten la gana de reír para toda su vida.

En el público se produjo el consiguiente revuelo, aglomerándose gran gentío en las inmediaciones de la Universidad, calmándose los ánimos al ver que volvían los bomberos sin necesidad de intervenir, ya que todo se redujo, como hemos dicho, a una broma de muy mal gusto.



HOY, A LAS 5 Y 10 NOCHE

## Incendio en la Opera

## DANUBIO AZUL

Una filigrana musical interpretada por la mejor orquesta de Tizanes

Completarán el programa otras películas cortas

# ROYAL CINEMA

Socorro, 8

Continua desde 4'30:

## REMORDIMIENTO

En español, por dobles. Magistral interpretación de Lionel Barrymore y Nancy Carroll.

Completando programa la opereta MANOS ARRIBA; Revista y Dibujos sonoros.

### Cronica religiosa

**SANTOS DE HOY.** — Santos Inés, Teótimo, Marcelino, Teodoro, Sulpicio, Serviliano, Víctor, Zótico, Zenón, Acindino, Cesáreo, Severiano, Crisóforo, Teonas y Antonio.

Rito semidoble; color blanco; misa propia; segunda oración por la Iglesia.

**CUARENTA HORAS.**—Continúan en la iglesia de Santo Domingo.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

**ADORACION VESPERTINA.**—En San Martín, de siete y media a nueve, por la Hermandad del Santo Cáliz.

**ADORACION NOCTURNA.**—Corresponde al turno de San Ignacio de Loyola, en sufragio por don Juan Montes Todolí.

**SANTOS DE MAÑANA.**—Santos Anselmo, Anastasio, Simeón, Abdócalas, Ananías, Arador, Etesifonto, Puricio, Fortunato, Félix, Silvio, Vidal, Apolo, Iracio y Croto.

Rito semidoble; color blanco; misa propia; conmemoración de San Anselmo.

**CUARENTA HORAS.**—Terminan en la iglesia de Santo Domingo.

Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

**ADORACION VESPERTINA.**—En San Martín, de siete y media a nueve, por las Congregaciones Marianas.

**ADORACION NOCTURNA.**—Corresponde al turno de Nuestra Señora del Carmen.

#### CULTOS PARA MAÑANA

—Al Amor Misericordioso;

En Santo Domingo, a las diez de la mañana, bendición de la nueva imagen por el reverendísimo señor Arzobispo.

A continuación, misa solemne, oficiando de medio pontifical el doctor Melo y predicando el ilustrísimo señor Obispo auxiliar doctor don Javier Lauzurica.

Después de la misa, "Te Deum".

Por la tarde, a las cinco, solemne ejercicio del triduo con sermón por el reverendo Padre Tomás Carbonell, mercedario.

—A San Vicente Ferrer:

En la iglesia de los Padres Dominicos terminan los Siete Viernes en honor del glorioso San Vicente Ferrer.

Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general, con motetes y rezo del ejercicio del día.

Por la tarde, a las cinco y media, matines y laudes rezados por la Comunidad.

A continuación se expondrá Su Divina Majestad, se rezará la Estación y Rosario, sermón y reserva.

Los sermones están a cargo del reverendo Padre fray Buenaventura Blázquez.

#### NOTICIAS RELIGIOSAS

Fiestas solemnes al Amor Misericordioso:

Con motivo de la inauguración del magnífico cuadro que se expondrá a la veneración de los fieles en la capilla de los Reyes del ex convento de Santo Domingo, se celebrarán solemnes cultos en dicha iglesia con arreglo al siguiente programa:

**Día 21.**—Solemne inauguración y bendición del cuadro. A las diez de la mañana, el excelentísimo señor Arzobispo doctor don Prudente Melo y Alcalde, revestido de ornamentos pontificales, bendecirá la imagen, siendo ésta previamente descubierta al canto del "Vexilla Regis" y "O Cruz".

A continuación tendrá lugar la solemne misa, en la que oficiará el mismo Prelado de medio pontifical, siendo el celebrante el muy ilustre señor doctor don Pascual Llopis, cura de la parroquia de San Esteban. De la oración sagrada está encargado el excelentísimo señor Obispo Auxiliar, doctor don Francisco Javier Lauzurica.

Terminada la misa se cantará el "Te Deum", en acción de gracias, dándose fin al acto con el canto de la Ofrenda e Himno al Amor Misericordioso.

Por la tarde del mismo viernes día 21 y los dos siguientes, a las cinco, se celebrará solemne ejercicio del triduo al Amor Misericordioso, con exposición de Su Divina Majestad, Rosario de las Llagas y oraciones propias del día. Está encargado de los sermones,

explicando el espíritu de la Obra, el muy reverendo Padre Tomás Carbonell, provincial de los Mercedarios.

Al terminar se cantará la Ofrenda, y luego de la reserva, el Himno.

El sábado 22, a las ocho, misa de Comunión con plática por don Francisco Arnau, presbítero.

El domingo día 23, y último del triduo, a las ocho, solemne misa de Comunión con plática.

Por la tarde, en la reserva final, oficiará el excelentísimo señor Obispo Auxiliar.

—Solemne triduo en la iglesia del Temple. Aniversario de la fundación de los Redentoristas:

Para conmemorar el segundo centenario de la fundación de la Congregación del Santísimo Redentor, 1732-1932, celebran los Padres Redentoristas y las Asociaciones piadosas establecidas en la iglesia del Temple, durante los días 21, 22 y 23 del actual, el siguiente triduo solemnisimo:

**Día primero.**—Consagrado a San Alfonso María de Ligorio.

A las ocho, misa de Comunión general, celebrada por el muy ilustre señor doctor don Francisco Gimeno, canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana, Hermano Oblato de la Congregación del Santísimo Redentor.

A las seis de la tarde, trisagio, sermón por el reverendo Padre fray Benedito de San José, C. D., y Bendición con S. D. M., oficiando de pontifical el excelentísimo y reverendísimo señor Obispo Auxiliar doctor don Javier Lauzurica.

—Triduos a San Vicente Ferrer.

Comenzarán a las seis de la tarde: En San Nicolás, el sábado 22, por la Asociación del Altar del Trisagio, con sermón en valenciano por el doctor don Rafael Ramón Llin.

En los Santos Juanes el viernes 21, por la Asociación del Altar del Mercado, con sermón en valenciano por el Padre Santonja.

En ambos templos, a las ocho de la mañana, misa de Comunión.

### Año Santo 1933

El Patronato Pro Jerusalén recomienda, a cuantos deseen este Año Santo ir a Roma, no se conformen con conocer nuestros folletos. Pídanlos todos, y luego decidan. Estamos seguros de que nuestros programas han de interesarles.

Para folletos e inscripciones, dirigirse al señor Director del Patronato Pro Jerusalén, Escuelas, 18, VITORIA, o en las oficinas del Palacio Arzobispal, y a don Mariano Ros Colás, calle Pintor López, número 3.—VALENCIA.

#### CRONICAS JUDICIALES

### ¡Conviene beber... "vino tinto con sifón"!

Habían estado reunidos en el campo, en "fraternal paella"; habían empuinado el codo un poco más de la cuenta, y aquellos labriegos regresaban al pueblo formando un grupo bullanguero y estruendoso.

Cada uno de ellos se afanaba por lucir sus más características habilidades. Así, el "Nano" silbaba en arpegios sorprendentes, "Tacones", acompañaba simulando a ronquidos el fosco sonido del trombón, mientras se golpeaba el pecho violentamente con los dedos índices, como acompasados redobles de tambor. "Caragol" completaba la "sinfonía" rebuznando como un auténtico pollino, gracia que le había valido muchos éxitos en todas las tabernas del contorno.

"Panolla", hostil a la música, repetía huraño su frase de borracho tozudo:

—¡Así lo que fan falta son valents!

—Ché, canta y no te fiques en lios.

—¡Res!—insistía "Panolla".—¿Es que no trobaré ningún guapo que se deixi rallar la cara?

—Es que al que li ralles, ya no será guapo.

—Pos li tallaré el coll... ¡A mi lo mateix me té rallar, que dego-

llar, o ferli un trau en el estómagu!

Al pronto los otros no le hicieron mucho caso. Luego, procuraron calmarle. Ché, "Panolla": ya estaba bien lo de la valencia. Ellos se habían reunido para divertirse por las buenas. Y...

Pero finalmente, convencidos de que "Panolla" se ponía muy "pesao", procuraron darle esquinazo. Y así, en un descuido del "pelma", se escurrieron los otros por una bocacalle y le dejaron solo.

"Panolla" continuó su monólogo de reto.

—¡Pero es que no hiá ningún guapo que vullga reñir en mi?

Y, a los gritos, surgió el cabo de los guardias municipales, quien conminó con su autoridad al beodo.

—Tú; vine en mí, que no vulle que armes escándalo.

—¿En vosté? ¡Que no l'engañen! Yo nesesite un grupo, y vosté es més lleig que Belmonte!

El guardia se puso serio. Bueno, bueno; guapo o feo, se iba a ir con él al retén del Ayuntamiento. Conque ¡hala!

El borracho no se dió a partido.

—¿Conque hala?... ¡Hala... de colom!

Comenzaron a discutir. "Panolla" propuso, con la terquedad agresiva del alcohol: nada, nada; para que él fuese con el cabo había de ser con la condición de que éste se hallase dispuesto a que fuesen a un lugar solitario, para pegarse "cuatre gabinetes", como mandan los cánones.

El guardia apeló a una estrategia, e hizo como que aceptaba. Estaba bien; sí, señor; ¡estaba dispuesto a matarse con "Panolla" y a mojarle la oreja... Así el borracho le seguiría, pensando en que iba a pelear. Y se dejaría llevar, en realidad, hacia el retén. Poniendo en práctica el engaño, simuló el cabo un arranque de majeza.

—¡Au! ¡Anem a reñir, embustero! ¡Que no vals dos pesetes!

—¿Yo? ¡Yo soc el més valent del mon! ¡Y li vaig a tallar a vosté les orelles, pa menchármelos en estofa!

—¡Pos toca en mi, a vore si tens agalles!

—¡Anem!

Comenzaron a andar. El borracho, de vez en cuando se paraba, y hacía una observación.

—¿Estem ya be así?

—No; més avant.

Y el guardia, astuto, le iba llevando hacia la plaza en donde estaba el edificio del Ayuntamiento.

De pronto "Panolla" se devuvo resueltamente.

—¡Escolte, monosipal: ¿Vosté fet el testament?

—Yo, no.

—Pos vacha a ferlo en un moment, porque si nos, quant yo el maté a vosté, la seua familia s'armará un tinglao y no s'aclarirá.

—¡Ché, tira avant! ¿O es que me tens por?

—¿Yo, por?... ¡Anem! Barata dir aixó, li vaig a pegar a vosté dos puñalades de propina.

Reanudaron la marcha.

Pero ya cerca del Ayuntamiento, barruntó el borracho que el camino que llevaban era, acaso, el del retén, y no el del río, que es donde él quería llegar para el match en proyecto. Y se resistió.

—¡Yo no vaig per ahí!

El cabo perdió la paciencia, y agarró al otro por la blusa. ¡Bastaba ya de contemplaciones! ¡Al retén, por las buenas o por las malas!

El borracho se irguió trabajosamente.

—¡Che! ¡Pero aixó es per pinta? Y a su vez se abalanzó sobre el cabo, forcejeando violentamente con éste, mientras le amenazaba con frases treembundas. ¡Le iba a rebanar el gañote! ¡Le iba a morder en la nariz! ¡Lo había de descuartizar!

A impulsos de aquella lucha grecorromana, acabaron por rodar los dos por el suelo, a tiempo que llegaban otros municipales del pueblo, y consiguieron reducir a "Panolla", quien sujeto por los brazos, desgreñado, sudoroso y con la blusa desgarrada, clamaba, camino del retén, un último aviso apocalíptico.

—¡Si tinc que pegar foc al poble!

Ayer, en la sección primera de lo criminal, de esta Audiencia, se celebró una vista de causa, contra un vecino de Cullera, para el que el fiscal pidió que se le condenara a cuatro años y ocho meses de pri-

# Banco de España

## Suscripción a 300 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro, a la par, al 5 por 100 y al plazo de dos años

En virtud de lo dispuesto por decreto fecha 8 del actual, el día 25 del mismo se abrirá por el Banco suscripción de Obligaciones del Tesoro, por la suma de 300 millones de pesetas, que el Tesoro emitirá a la fecha del mismo día, al plazo de dos años, con el interés de 5 por 100 anual y reembolsables por su valor nominal.

El tipo de emisión será a la par.

Estos valores estarán exentos de todo impuesto o contribución; serán admitidos como efectivo, por su capital y los intereses vencidos, sin prorrateo, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice, y tendrán, además, la consideración de efectos públicos.

El Tesoro podrá recoger las Obligaciones antes de su vencimiento, abonando el capital de las mismas y los intereses devengados por ellas hasta el día designado para la recogida.

Este establecimiento se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores, a su vencimiento, tanto en Madrid como en sus Sucursales, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

Estas Obligaciones serán admitidas por el Banco en garantía de operaciones por el 90 por 100 de su cotización en Bolsa, no excediendo de la par y con el interés anual de 5 por 100.

Las pólizas, bajo las que se lleven a efecto estas operaciones, se hallarán exentas de timbre, durante el tiempo de esta emisión.

La suscripción se verificará con arreglo a las siguientes reglas:

Los pedidos se harán por cantidades que no bajen de 500 pesetas o que sean múltiples de esta suma, y ninguno podrá exceder del importe de las Obligaciones que se negocien.

Las Obligaciones serán al portador, en títulos de 500 y 5.000 pesetas cada uno, al plazo e interés ya indicados, pagadero, este último, a los vencimientos de 25 de Enero, 25 de Abril, 25 de Julio y 25 de Octubre.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en las Cajas del Banco, y se admitirán cuantas suscripciones se presenten en Madrid y en todas las Sucursales, exceptuando las de Canarias y Melilla; entregando el establecimiento recibos que serán canjeados por resguardos provisionales y éstos, en su día, por los títulos definitivos.

La negociación estará abierta el día 25 del actual, durante las horas corrientes de Caja, y en el caso de que la cantidad pedida exceda de los 300 millones, importe de la emisión, se verificará el prorrateo, con arreglo a las bases siguientes:

a) Las adjudicaciones se harán por defecto, es decir, que a cada suscriptor al que corresponda una cantidad que no sea múltiple de 500 pesetas, se le entregará el número de Obligaciones que le corresponda, prescindiendo de la fracción que resulte como exceso.

b) No obstante esto, los suscriptores por cantidades que no excedan de 5.000 pesetas, serán excluidos del prorrateo; es decir, que se les adjudicará la totalidad de la suma suscrita. Ha de llamarse, sin embargo, la atención sobre que no se deberá presentar más de una suscripción a favor de cada titular y que, por consiguiente, serán acumuladas todas aquellas peticiones en que figure el mismo suscriptor, bien sean de 5.000 pesetas o menos, o bien de mayor cantidad; y sobre tal base se les hará el prorrateo, si procede, y la adjudicación.

c) Como consecuencia de lo establecido en la regla anterior, a los suscriptores por cantidades superiores a 5.000 pesetas, a quienes, por razón del coeficiente que resulte en el prorrateo, no alcance esta suma, les será adjudicada dicha cantidad de 5.000 pesetas; y, por tanto, sólo quedarán sujetas a prorrateo las suscripciones a las que correspondan cantidades superiores a 5.000 pesetas.

d) El sobrante de Obligaciones que pudiera resultar después de establecido el coeficiente del prorrateo, será adjudicado en la forma que fije la Dirección general del Tesoro.

Si, una vez conocido el resultado, aparece cubierta con exceso la suscripción, se devolverá a los suscriptores la cantidad que les correspondiera, según el prorrateo; advirtiéndose que estas operaciones no podrán verificarse con igual rapidez que en ocasiones análogas, por las dificultades que, necesariamente, ha de originar la preferencia dada a las pequeñas suscripciones en beneficio del modesto capitalista.

Por el contrario, caso de no resultar cubierta la operación en el expresado día, habrá de percibirse, en las suscripciones que se realicen a partir del siguiente, además del principal, el importe de los intereses corridos desde la expresada fecha, en que empiezan a devengarlos los títulos.

Se realizarán las suscripciones por medio de agentes de Cambio y Bolsa o corredor de Comercio, en las plazas donde no hubiere agentes; abonándose, por cuenta del Tesoro, el corretaje oficial y teniendo la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan, al suscriptor que así lo desee, sin poder percibir otro derecho que el de corretaje antes mencionado.

Valencia 18 de Abril de 1933.—El secretario, José Alfaro.

sión, como responsable de un delito de atentado a la autoridad.

Actuó como defensor el letrado señor Bertomeu, quien sostuvo la tesis de que los hechos de autos sólo constituían un delito de resistencia, con la atenuante de embriaguez no habitual. Y, en consecuencia, pidió que se le impusiera al procesado la pena de un mes y un día de arresto.

La causa quedó concluida para sentencia.

Es de suponer que "Panolla", de quien se nos dijo ayer que se trata de un buen hombre, sin otro defecto que el de "tener mal vino", procurará en lo sucesivo no probarlo, o, en todo caso, lo beberá con seltz.

Porque, de lo contrario, cuando entre en una taberna, ya sabe que allí hará oposiciones a una plaza de "pensionista" en un presidio.

¡Y acabará sacando plaza!

Conque... "¡Vino tinto con sifón!"

UN TOGADO

Teatro PATRONATO  
LA OCA

### Centro de Cultura Valenciana

#### SECCION DE ANTROPOLOGIA Y PREHISTORIA

Las sesiones que celebra esta sección se continúan normalmente bajo la presidencia del doctor Gómez Serrano y asistiendo, entre otros, los señores Senent, Gasch, Gasch, Gallego, Corbín y Navarrete. La presidencia manifestó haber acompañado al sabio Schulten en sus excursiones al Puig, Játiva y Cullera.

Fueron examinados interesantes hallazgos; de cerámica, cerca de la "Font de Husa", en Benifayó; un cuchillo, trozos de brasaleta y un anillo de bronce con sello que contiene un caballo a la carrera; un mediano busto bronceo del emperador Adriano... Los señores Serrano y Gallego presentaron fragmentos procedentes del castillo de Jérica. Se mostraron por la presidencia cachos de las pinturas rupestres descubiertas en Benitjar. Y fué designado el señor Lluch para proyectar una excursión a la Sierra Calderona.

# NOTICIAS DE LA REGION

## De Sueca

### BASES DE TRABAJO

La sección de obreros del campo, cultivadores de tierra con sus caballerías, adheridos al Centro Socialista, han presentado en la Alcaldía las nuevas bases de trabajo para este año.

### CONVOCATORIA

Ha sido convocada la comisión municipal de Abastos para ocuparse, entre otros asuntos, según tenemos entendido, del pan.

### QUEJAS

Se quejan algunos vecinos que el servicio de limpieza se viene efectuando con regularidad por algunas calles, mientras que en otras pasan semanas enteras sin aparecer las brigadas.

## De Carcagente

### MUSICALES

La Sociedad Musical La Primitiva obsequia a sus socios y simpatizantes con su banda con una extraordinaria velada literario-musical, que tendrá lugar esta noche en el teatro El Moderno, de ésta.

Entre lo más selecto de su repertorio interpretará, la agrupación musical de esta Sociedad y bajo la dirección del señor Cancio, la obra obligada que en breve ejecutará en el anunciado certamen musical de Alcoy, al que se ha inscrito esta importante banda.

### TORMENTA

El día 16 del corriente, por la mañana, evolucionó una enorme tronada por nuestro término, descargando un torrencial aguacero, con gran número de chispas eléctricas que cayeron en diferentes puntos. Una de ellas cayó en el pararrayos del campanario, sin otras consecuencias que la de hacer añicos las dos esferas del reloj, que eran de cristal.

Afortunadamente no ha habido desgracias personales.

### LAS PASCUAS

Las Pascuas se han desarrollado dentro del mayor entusiasmo y máxima armonía. Las familias salían a tropel para comerse la "mona" en el campo, y la juventud, en cuadrillas también.

## De Pegó

### AYUNTAMIENTO

El lunes y en segunda convocatoria, con asistencia del alcalde socialista y dos concejales más socialistas, y faltaron trece, nada más, se celebró la sesión ordinaria que correspondía al Jueves Santo.

Se trató de lo siguiente: constituir de nuevo la Comisión de policía rural, eligiendo por sorteo los propietarios, por no tener representación legal la Sociedad patronal Protección Agrícola. Dar el nombre del médico socialista Carlos Guitart a la calle Nueva y que se inaugure el día primero de Mayo asistiendo el Ayuntamiento en corporación. Que se obsequie a los niños de las escuelas con libros el día 23 de los corrientes, Fiesta del Libro, dándole la mayor solemnidad a este festejo. Desestimar la reposición solicitada por el arquitecto señor Valls y que se esté a lo acordado. Que el alcalde dictamine en las solicitudes de exención de arbitrios. Se concedieron permisos de obras, y en juicio contradictorio, la instalación de motores y sierras de Enrique Ortolá y Bernardino Ortolá. Se aprobaron varias cuentas y facturas, sin discusión, y los expedientes de prófugo de tres mozos del reemplazo actual. Que se atienda al paro forzoso continuando la alcantarilla de la tierra de Paul no Dominguis. Que se abonen 300 pesetas a la

Banda por su concurso a los festejos del 14 de Abril, y designación de los dos empleados de la Bolsa del trabajo. Todo aprobado sin discusión y socializantemente. Una delicia, y los demás "señores", de "mona".

### PARO FORZOSO Y BOLSA DEL TRABAJO

Se mueven estas Juntas a merced del vaivén de los socialistas, sin que se vean realidades, porque entendemos que no existe en la villa verdadero paro forzoso. Veremos cómo acaba este malestar, más político que económico.

## De Algemesí

### UN AGRAVIO A LA HUMANIDAD

El sábado último dejó de existir, en la ciudad de Algemesí, una virtuosa y agraciada joven, muy estimada de aquel vecindario.

El lunes, al recorrer el encargado de la custodia del Camposanto aquel recinto, vió con la sorpresa y el pánico que es de suponer, un cadáver desenterrado. No tuvo la serenidad suficiente para acercarse y salió de estampía para dar cuenta del hecho.

Acudieron las autoridades de Algemesí, que comprobaron las manifestaciones del guardián del Cementerio.

El cadáver de la joven de referencia había sido desenterrado y yacía en el suelo con las vestiduras incompletas y con evidentes señales de violencia.

Pudo comprobarse que el móvil no fué el robo, porque el cuerpo inerte conservaba las alhajas con que fué enterrado. Lo que sí era evidente que alguien que se duda fuera un ser racional, había ultrajado vesánicamente a la humanidad.

El vecindario está consternadísimo, y el juzgado instruye diligencias.

## De A'cácer

### MUSICALES

El sábado día 15 tuvo lugar, en el Centro Instructivo Agrícola de la localidad, el debut de la humorística orquestina "Frescos-son", integrada por elementos de la localidad. Fué una deliciosa velada, ya que con tan bello gusto y delicada finura supieron interpretar selectas composiciones.

El público, que ansioso acudió a aplaudir a los noveles artistas, pues ya presentía el seguro éxito, llenó por completo el local, hasta el extremo de ser imposible el acceso al mismo, y con inusitado entusiasmo tributó repetidas veces calurosas ovaciones.

Para el próximo sábado día 22, a las diez de la noche, la misma orquestina "Frescos-son", dará un concierto en el local de Derecha Regional Agraria de esta localidad.

## De Játiva

### CONFERENCIA

Hoy jueves, a las diez de la noche, dará una conferencia, en el Ateneo Popular, el ciego don Diego Gámez Soto, disertando sobre el interesante tema "¿Qué es la democracia?"

El acto tendrá lugar en el salón de conferencias de dicho centro cultural. Esperamos, dada la cultura del conferenciante y la clase del tema, que la asistencia será muy concurrida.

### NOTAS FALLERAS

La Comisión de la falla que en el próximo Marzo de 1934 ha de erigirse en la calle de Vernisa (Pueblo Nuevo), de esta ciudad, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Rafael Berna-

beu Perales; vice, don Rafael Burgos Moral; secretario, don José Villaplana; vice, don Vicente Sero Lluch; tesorero, don José Gimeno; contador, don Rafael Bernabeu Gimeno; vocales, don Manuel Benlliure Albalate, don Enrique Alventosa, don Francisco Pastor Ureña, don Julio Borrás, don José Bernabeu, don Antonio Sanz, don Vicente Martínez Savalls; delegado para el Comité central fallero, don Alberto García Navarro.

Dicha falla comprende la demarcación de las calles Vernisa, Nueva, Libertad, Cantal Gentil y Capuchinos.

### NUEVO FOLLETO

Ha salido el folleto periódico mensual "Faro", de cultura racionalista, cuyo director es el culto joven señor Aragonés.

## De Burriana

### LA CUESTION NARANJERA

El Círculo Frutero Burrianense ha dirigido un telegrama al ministro de Agricultura pidiendo la suspensión de la conferencia anunciada para el jueves en el Ministerio, de los elementos interesados en el problema naranjero, diciendo que debe esperarse a que los comisionados, en virtud de los acuerdos tomados en la Asamblea del domingo, en Valencia, terminen el estudio y formación del índice de soluciones que serán elevadas al ministro para su conocimiento.

### NOTA POLITICA

Celebró anoche junta general la Derecha Regional, acordando nombrar una comisión que organice la celebración de conferencias y actos de propaganda.

### MITIN

En el reciente mitin tradicionalista celebrado en Alcora y Alquerías del Niño Perdido, tomaron parte el abogado burrianense don Enrique Ríos y los jóvenes Bautista Soler y Juan Granell.

### PUERTO

Han sido embarcados para diferentes puertos 2.694 bultos de naranja. Salió el vapor "Alhama", para Castellón.

## De Almansa

### VELADA

El sábado de Gloria se celebró, con gran animación, una velada, que fué en sumo grata y agradable, a la que concurrió gran número de señoras y señoritas, que con su belleza y simpatía daban al acto gran esplendor y alegría.

El cuarteto del Círculo Almansano, compuesto por los señores Domínguez, Conde, Gómez y Piqueras, ejecutó lo más selecto de su repertorio, por lo que escuchó merecidas ovaciones.

La angelical y simpática señorita Sacramento Calatayud interpretó en el piano "Serenata Española", "Los Claveles" y "Puebla Larga", escuchando grandes aplausos por su acertada y brillante interpretación.

Luego se bailó hasta primeras horas de la madrugada.

Siga el Círculo Almansano organizando veladas como ésta, que no dudamos se pondrá a la cabeza de todas las Sociedades culturales.

## CAFES TOSTADOS

# K. U. A.

SELECCION. EXQUISITEZ EN SABOR Y AROMA  
PRECIOS DE ALMACEN

RIBERA, 14, junto al cine Capitol TELEFONO 12.500

## De Castellón

### EL GOBERNADOR DESMIENTE UNOS ATAQUES

El gobernador civil ha desmentido los ataques que le ha dirigido el periódico "República" con motivo de las elecciones municipales.

Es inexacto que apoye a determinado partido político con perjuicio de otros, sino que procura que en todo momento se respete la ley y se respeten los derechos a todos los electores.

En cuanto al asunto del Forcall se ha tramitado y ha tomado parte el juzgado por haberse recibido una denuncia que reviste gravedad y en la que se informa que algunos patronos coaccionan a sus obreros para que emitan su voto a favor de determinados partidos políticos.

Dijo también que mañana empezará en Madrid la anunciada Asamblea naranjera, y el ministro de Agricultura insiste en su llamamiento a todos los interesados en la producción y exportación de naranja.

### TOMA DE POSESION

Se ha posesionado de su cargo el ayudante de Obras públicas don Francisco Pérez Melero, que hasta hace poco desempeñaba este cargo en Valencia.

## De Alcoy

### SALVAJADA

A las nueve y media de anoche unos jóvenes, valiéndose de una ganzúa, han penetrado en el Castillo, que se halla enclavado en la plaza de la República, rociándolo con gasolina y prendiéndole fuego.

Unos vecinos que pasaron en aquel momento por el lugar del suceso, salieron corriendo en su persecución, logrando hacerse con el gabán de uno de ellos.

Hasta el momento no se ha logrado capturar a los zulus, pero se sigue una pista casi segura.

### CON VISTAS A SOLUCIONAR UN CONFLICTO

Para procurar una solución a la actual situación del Ayuntamiento, ha llegado hoy el delegado del gobernador civil de la provincia, señor Papi.

Durante todo la tarde ha estado celebrando reuniones con las minorías, que han sido suspendidas para reanudarlas esta noche.

### DECLARACION DE HUELGA

Terminado el plazo legal que concedieron los matarifes, se han declarado en huelga por no haber sido atendidas sus peticiones.

La autoridad gubernativa ha asegurado que no faltará la carne en la población.

### DE FUTBOL

La directiva del C. D. Alcoyano está haciendo gestiones para concertar un partido de fútbol para el día 24, entre el Valladolid y el once local.

### LAS FIESTAS DE MOROS Y CRISTIANOS

Hoy, día 20, a las ocho de la noche, tendrá lugar la inauguración oficial de la iluminación que con motivo de estas fiestas se colocó en diferentes partes de la población.

También tendrá lugar hoy la inauguración de la feria.

### REUNION

El Sindicato local de edificación celebrará hoy junta general para tratar asuntos de interés.

## MARTINEZ de Alfara MORALES

Campeonato de España semipe-

## Esta noche no toserá usted si toma el balsámico Thus-Serum

El resabio de las afecciones catarrales o gripales, es siempre el tormento de la tos, persistente cuanto más se descuide. A cada contracción violenta de la glotis, inflamada, se sucede un ataque espasmódico, cuyos esfuerzos en el órgano respiratorio, determinan a veces roturas en los débiles tejidos, degenerando en bronquitis de larga duración cuando no en pulmonía con peligro de la vida.

Afortunadamente, la terapéutica moderna, tras estudios continuados, ofrece a los acatarrados, a los atacados de gripe, un sencillo y sin igual remedio, integrado por la asociación dosificada de varios elementos balsámicos cicatrizantes, que hasta hoy fueron desconocidos, y cuyas virtudes curativas de la tos, son cada día más evidentes en los casos de mayor rebeldía aun cuando todos los tratamientos hubiesen fracasado. A este conjunto de substancias balsámicas llamanlo Thus-Serum. Por su virtud, si hoy mismo antes de acostaros tomáis una cucharadita de este prodigioso Thus-Serum, vuestro sueño será reparador, la tos estará vencida.

## Compañía del Ferrocarril Central de Aragón

### AVISO AL PUBLICO

Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público que con motivo de la apertura a la explotación de la línea de Camín a Zaragoza, ha dispuesto conceder billetes a precios reducidos, de las tres clases, de Zaragoza a Valencia y REGRESO y viceversa, válidos para cinco días, y que se expendirán diariamente hasta el 30 de Abril próximo.

### PRECIOS DE LOS BILLETES

Primera clase: Pesetas 63'70  
Segunda clase: Pesetas 47'65  
Tercera clase: Pesetas 27'85

Valencia 23 de Marzo de 1933.— La Dirección.

# PHILIPS RADIO

Venta a plazos y contado

Gran Vía M. del Turia, 38. - Teléfono 12.953

# INFORMACION NACIONAL

## Noticias de Madrid

### Disposiciones oficiales

La "Gaceta" publica la siguiente firma de Guerra:

Disponiendo que pase a la situación de segunda reserva el general de División en primera don Antonio Fernández Barreto.

Idem el general de división en primera don Daniel Manso.

Idem el intendente del Ejército en primera don Cayetano Termes.

Concediendo el empleo de general de brigada honorario al coronel de Estado Mayor en situación de retirado don Luis Moreno Alcántara.

Idem a los coroneles de Infantería en situación de retirados don Carlos Alonso Castro, don Enrique Alvarez Leira, don Antonio Bañolas, don Joaquín Tourné y don Juan Romero Brugués.

### En los Ministerios

#### GUERRA

El presidente del Consejo recibió en el Ministerio de la Guerra la visita del alcalde de Valencia, señor Lambies; a un periodista francés y a otros varios.

#### GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió ayer mañana a una comisión de empresas periodísticas de provincias, que le hablaron del grave problema del papel.

La comisión salió satisfecha de la acogida que les hizo el ministro, quien prometió estudiar el asunto.

El secretario del señor Casares dijo que en Sevilla elementos de la F. A. I. habían tiroteado a un médico comunista, que falleció a consecuencia de las heridas que le produjeron los tiros que le alcanzaron.

#### AGRICULTURA

El ministro dijo a los periodistas que hoy se celebrará la anunciada Asamblea naranjera.

Piensa que asistirán a ella todos los interesados directamente en la producción y exportación.

El ministro tiene estudiado profundamente el problema y lo conoce a fondo, pero no quiere tomar ninguna resolución, sino ir directamente a los afectados.

—He visto—añadió el señor Domingo—unas declaraciones sobre la reorganización del Instituto de Reforma Agraria. Son las del señor Feded. No tengo sino que manifestar mi conformidad con ellas.

### En el Palacio Nacional

El presidente de la República recibió ayer mañana una numerosa audiencia civil y militar.

### El Congreso Internacional de Oftalmología

En la sesión del martes los oculistas valencianos doctores Pallarés Lluesma y Castañeda Chornet presentaron al Congreso Nacional de Oftalmología que se está celebrando en Madrid, unas comunicaciones sobre el tema "Contribución al estudio de las alteraciones hemáticas en las iridoclititis tuberculosas".

Presidía la sesión el doctor Kriekman, de Berlín.

Los jóvenes doctores valencianos obtuvieron un gran éxito.

### Dice el jefe del Gobierno

A las nueve y media de la noche recibió el presidente del Consejo a los periodistas.

Les manifestó que no tenía noticias que comunicarles.

Únicamente podía notificarles que el Consejo de hoy será en Palacio, y que mañana viernes se celebrará el Consejo ordinario en el Ministerio de la Guerra, por la mañana, porque él tiene que asistir a algunos actos de carácter oficial por la tarde.

### La Peña Alejandrina

Ayer se reunió en un banquete la Peña Alejandrina, con asistencia del señor Lerroux.

Al final del almuerzo se levantó a hablar don Alejandro, y en su discurso recordó los tristes accidentes de aviación del sábado y tuvo palabras de elogio para los obreros que, despreciando su propia vida, salvaron a una mujer y una niña en la calle de Claudio Coello.

Excitó a los concurrentes a reunir una suma para entregarla a aquellos obreros.

Abrió él la suscripción con una aportación personal de 25 pesetas.

### Incendio en una finca del duque de Fernán Núñez

Ayer, a las dos y media de la tarde, se declaró un incendio en la finca "La Flamenca", propiedad del duque de Fernán Núñez, situada a 10 kilómetros de Aranjuez.

Inmediatamente de conocerse el siniestro, fueron avisadas las autoridades, que se personaron en el lugar del incendio, juntamente con los bomberos, fuerzas de la Guardia civil y equipos de la Cruz Roja.

Excitó numeroso público, cooperando a los trabajos de extinción.

A las cuatro de la tarde llegaron dos bombas del servicio de Madrid.

Los trabajos de los bomberos se dedicaron principalmente a cortar el foco del incendio, para evitar su posible propagación al palacio, donde se guardan obras artísticas de gran valor, que, desde luego, se hallan a salvo.

A poco de iniciarse el fuego, también se presentó en el pueblo toda la familia del duque de Fernán Núñez, que es muy apreciada en la localidad, siendo acogida con muestras de agrado.

Se elogia el comportamiento del herrero de la casa, Mariano Parra, que fué el primero en darse cuenta del incendio, y con exposición de su vida realizó los primeros trabajos para conseguir su extinción, a la vez que avisaba a los restantes dependientes de la finca.

También se elogia el comportamiento del pueblo de Aranjuez.

Según nuestras noticias, el siniestro no ha tenido las graves consecuencias que se creía en un principio.

### Una fiesta en la Inclusa

En la Inclusa se celebró ayer tarde una fiesta en honor de los allí acogidos.

Tomó parte la Argentinita. Asistieron el presidente de la República y el secretario general, señor Sánchez Guerra.

El jefe del Estado fué ovacionado por los niños.

La fiesta resultó brillantísima.

### Los sumarios por los sucesos de Agosto y de Casas Viejas

La comisión nombrada por los abogados defensores de los procesados por los sucesos de Agosto, lleva muy adelantado los trabajos para extractar el rollo.

Trabajan diariamente ocho mecanógrafos.

Además de los procesados en rebeldía desde la iniciación de la causa, se ha declarado en rebeldía a los 27 procesados que se evadieron de Villa Cisneros.

Quedan 52 procesados.

Para los generales Cavalcanti y Fernández Pin, el fiscal pide la pena de muerte.

Para otros 31, cadena perpetua.

Para otros, 15 años de prisión y ocho años y un día de prisión militar mayor, según los casos.

Solamente dos de los procesados se han negado a nombrar defensor y por ello se les ha nombrado de oficio.

Los abogados defensores son:

Pedro Martín Fernández, Manuel Senante Esplá, Joaquín del Moral, José María Sol, Alberto Valero Martín, Miguel Colón Cardani, José Antonio Fernández Castro, Concepción Peña, Luis Barreña, Francisco Bergamín, García Valdecasas, Aurelio Matilla, Joaquín Fanjul, José Canalejas, Antonio Vidal y Moya y otros.

Cada uno de los procesados ha nombrado o se le ha nombrado de oficio defensor suplente.

El día 11 expira el plazo señalado para que los defensores formulen las conclusiones y propongan las pruebas.

El fiscal, además del examen de los procesados y de la prueba documental, ha propuesto 33 testigos para los actos del juicio oral.

El secretario señor Alvarez Valdés ha sido encargado de tramitar a plenario la causa por los sucesos de Casas Viejas.

Están procesados el capitán Rojas y el ex director general de Seguridad, señor Menéndez.

El capitán Rojas se ha reservado el derecho de designar abogado defensor.

Antes de substanciar el plenario, habrá de resolverse la apelación interpuesta por Menéndez contra el auto de procesamiento.

### Absolución

En el sumario especial incoado por el ministro de Marina, por sucesos internos descubiertos en el mes de Agosto último, fué procesado por supuesto delito de cohecho y estafa, don Carmelo Martín Abadía.

El fiscal retiró la acusación.

Posteriormente se ha sentenciado con todos los pronunciamientos favorables, absolviendo a don Carmelo Martín, con declaración de que no sufre perjuicio su honorabilidad.

### Hacia la creación de la subsecretaría de Sanidad

Según nuestras noticias, se va a crear la subsecretaría de Sanidad, cuyo organismo estará integrado por las Direcciones de Sanidad y Beneficencia, que actualmente regentan los señores Pascua y González López.

Ambos organismos tendrían un reglamento común y aspiran a ocupar dicho puesto los señores Calviño, Pascua y González López, pues para ejercerlo no les alcanza la ley de Incompatibilidades.

Como se sabe, el señor Calviño no ostenta representación parlamentaria, por lo que no sería de extrañar que ocupase la subsecretaría de Sanidad, ya que está dotada en el presupuesto de Gobernación.

### Notas parlamentarias

#### REUNION DE LOS DIPUTADOS FEDERALES

Se reunieron en el Congreso los diputados federales.

La reunión tuvo por objeto cambiar impresiones después de la Asamblea del partido, en la que se acordó la fusión de las dos ramas en su se hallan divididos.

También se ocuparon del momento político actual.

#### UNA QUEJA DE ROYO VILLANOVA Y UNA ACERTADA MEDIDA DE CASARES QUIROGA

A última hora de la tarde estuvo en el Congreso don Antonio Royo Villanova, quien manifestó que hace algunos días le invitaron sus amigos de Lodosa (Navarra) para tomar parte en un mitin.

Primeramente el alcalde se negó a facilitarles la plaza, alegando que estaba ruinosa.

Entonces se organizó el acto en una corraliza de las afueras del pueblo.

El alcalde acuarteló a la Benemérita, y sus amigos, acompañados del teniente de alcalde, marcharon a la puerta de la corraliza, donde comenzaron a cantar, insultar y, por último, a apedrear a los oradores.

El señor Royo Villanova tuvo que detener algunas piedras con una silla, a modo de coraza.

Hubo algunos heridos, y entonces el teniente de alcalde penetró en la corraliza e intentó suspender el acto, oponiéndose el señor Royo Villanova.

Este visitó a Casares Quiroga, al que dió cuenta de lo ocurrido.

El señor Casares prometió garantizar la propaganda política, y concretándose al pueblo de Lodosa, prohibió todo festejo taurino en la plaza, en vista de que el alcalde alega que está ruinosa.

#### DECLARACIONES DE CASTRILLO SOBRE EL MOMENTO POLITICO

El señor Castrillo, representante de la minoría progresista, ha sido interrogado sobre el actual momento político, y ha dicho que es de cierta confusión, porque al constituirse este Gobierno no se planteó un debate político para que las Cortes estableciesen claramente el programa a realizar y la orientación de la política en general.

Por eso el Gobierno tiene razón en cuanto dice que él está realizando su obra, y tienen razón las oposiciones cuando reclaman una política nacional y no partidista.

Cree que la República debe orientarse en un sentido liberal, coordinando la libertad individual con el avance social.

Considera en crisis las formas de civilización que, como la soviética y la fascista, exigen un aminoramiento de la libertad. Por fin triunfará el socialismo integral.

Respecto al problema planteado por las minorías parlamentarias, se resuelve llegando a extirpar la hierba del monopolio partidista.

Azaña ha causado un gran daño a la República y al Parlamento, cruzando en el camino de las Cortes el obstáculo de los intereses de secta o de clase.

Si este obstáculo desaparece, todas las soluciones son posibles.

El próximo Gobierno no debe tener un matiz partidista. Debe ser un Gobierno nacional en el que los partidos republicanos deben estar representados para concluir la obra constitucional y presidir unas elecciones sinceras.

La colaboración socialista debe cesar porque se ha convertido en grave amenaza.

Los Jurados mixtos se han convertido en armas revolucionarias. La Reforma agraria se ha hecho con la preocupación de favorecer a la U. G. T.

No hay razón para que continúe gobernando un partido que de hecho ejerce el monopolio de la República por una dejación de los republicanos que gobiernan.

Recuerda lo ocurrido en Fran-

cia en 1926, que provocó la caída de Herriot, con la repulsa del pueblo francés, por las medidas que imponían los socialistas.

Las Cortes no viven en ambiente de popularidad, porque en lugar de hacer una obra constituyente están desarrollando parte de una revolución concebida a su manera. Y esto plantea el divorcio entre el Gobierno y el país, que afecta, en cierto modo, a las Cortes.

El ángulo de este divorcio, quien ha de medirlo, es el presidente de la República.

#### LA MINORIA RADICAL

Según manifestó ayer en el Congreso el diputado radical señor Abad Conde, la minoría del partido se reunirá antes del día 25, para cambiar impresiones sobre las elecciones.

—Es natural—añadió—que los diputados que han estado de propaganda, den cuenta al comité nacional del partido, del resultado de su labor y de lo que pueda dar de sí la jornada electoral, de la que esperan los radicales muchos frutos.

#### LA PROXIMA ASAMBLEA RADICAL SOCIALISTA

Se comentó en el Congreso por algunos diputados el resultado de la próxima Asamblea del partido radical socialista, que se celebrará en Zaragoza en los primeros días de Mayo próximo.

El señor Pérez Madrigal expresó su disconformidad con los elementos afines al Gobierno, que ya no dejan intervenir en los mitines de propaganda electoral a quienes no son afectos al Gobierno.

—A mí—añadió—no me dejan hablar en los pueblos de mi distrito donde he ido a hacer propaganda con motivo de las próximas elecciones, y se da el caso de que son socialistas los que hacen mayor obstrucción a mi labor.

Hablando de la próxima Asamblea, dijo que seguramente continuarán las cosas como están, porque la mayor parte de los elementos de la minoría radical socialista son fervientes partidarios de la colaboración actual de los socialistas, aunque en el Congreso pueden surgir las discrepancias, ya dibujadas en el seno del partido, de que cese la colaboración de los radicales socialistas en el Poder.

#### REUNION DE LA MINORIA FEDERAL

En una de las secciones del Congreso se reunieron ayer los diputados que integran la minoría federal.

Enviaron su adhesión por no poder concurrir los señores Crespo, Soriano, Franco y Cordero Bell.

Se acordó la continuación de la minoría federal, cuyos puntos fundamentales del programa parlamentario se delimitarán en la próxima semana, y se aplazó la designación de presidente, secretario y representantes en las comisiones.

El señor Franchy Roca, jefe de la minoría, presentó la dimisión de su cargo, y en vista de las tendencias que se observan en las tres ramas de la minoría, no se adoptó ningún acuerdo.

A propuesta del señor Arauz se acordó que la minoría apoye la aprobación del proyecto de Congregaciones religiosas, y considerando que las minorías de oposición rebasan el límite de la obstrucción, acordaron la oposición al Gobierno, pero ateniéndose a los puntos fundamentales del programa federal.

Posiblemente se formará un directorio constituido por los señores Franchy Roca, Barriobero y Pi y Arsuaga, para dirigir la minoría y el partido federal.

# El problema naranjero en vías de solución

## La gestión afortunada del señor Lambies, logra del Gobierno que retire su decreto en lo que afecta a la regulación.—Persiste del decreto el máximo rigor para que salga solo fruta buena.—Se habla también del nitrógeno

### EL JEFE DEL GOBIERNO SE ACUERDA DE QUE ES DIPUTADO POR VALENCIA

El alcalde de Valencia, que llegó esta mañana a Madrid para gestionar la solución del problema agrícola en la región levantina, singularmente en lo que afecta al problema naranjero, se entrevistó hoy con el jefe del Gobierno y con los ministros de Obras públicas y Agricultura.

En su visita al señor Azaña le expuso la cuestión en los términos planteados en la Asamblea naranjera celebrada en Valencia últimamente.

El jefe del Gobierno mostró deseos de atender y amparar las justas aspiraciones contenidas en las conclusiones presentadas por los alcaldes de la región levantina, en su visita de la semana pasada, y ha dejado entrever que pondrá de su parte todo el cariño y toda la influencia, al efecto de amparar dichas conclusiones, llegando incluso, si le es posible, a la prima de exportación.

El alcalde de Valencia ha salido satisfecho de la cortesía y de la buena disposición en que ha encontrado al jefe del Gobierno.

### LA CUESTION DEL NITROGENO

Por lo que afecta al proyecto de dicho ministro, de nacionalizar la industria del nitrógeno, a requerimientos del alcalde ha manifestado que es un asunto que está en estudio, y no puede constituir, por el momento, ningún motivo de alarma, puesto que, según manifestación propia en ninguno de los casos podría ponerse esto en práctica antes de cinco años.

La opinión del alcalde de Valencia es que no se legislará acerca de este grave problema sin que previamente se llegue a un estudio concienzudo del problema, con la garantía de que no puede perjudicar los intereses nacionales, teniendo en cuenta, además, que habrán de respetarse los mercados de nuestra exportación, que en justísima reciprocidad podría quedar desamparada por las represalias de los países exportadores de abonos nitrogenados a nuestro país.

El ministro de Agricultura ha mostrado un espíritu ecuánime y una voluntad de amparar los intereses de Levante, tan sagrados para la economía nacional.

### LO QUE DICE NUESTRO ALCALDE

El alcalde de Valencia, con quien nos hemos entrevistado, se mostró complacido de las atenciones de que ha sido objeto por parte del jefe del Gobierno y de los ministros, y confía, porque así se lo han dado a entender, que la solución del problema no se hará esperar.

Por otra parte, es tan satisfactoria la impresión que tiene el alcalde de Valencia, que esta tarde ha comunicado con el Círculo Frutero, de esa capital, diciéndole que no debe venir ningún elemento, porque mañana se entrevistará con los ministros de Agricultura y Obras públicas y no será preciso la conferencia naranjera, aunque desde luego el Gobierno tiene interés en que se celebre, pero estima el señor Lambies que ningún elemento de los verdaderamente interesados, como son los productores, debe venir a esta conferencia.

Desde luego, cree que vendrán otros elementos, cuyos intereses son ya menos legítimos en esta cuestión.

### INFORME SOBRE LA REBAJA DE TARIFAS FERROVIARIAS

En la nota oficiosa del Consejo de Ministros del martes se consignaba que el ministro de Obras públicas dió cuenta del informe emitido por los comisarios del Estado en las Compañías de Andaluces, M. Z. A. y del Norte, con respecto a la pretensión expuesta por los naranjeros levantinos de que se rebajasen las tarifas ferroviarias aplicadas a dicho fruto y asimismo dió cuenta de un dictamen del Consejo superior de ferrocarriles sobre el mismo problema.

El dictamen dice textualmente: "El presidente de la comisión gestora de la Cámara Oficial Agrícola de Almería ha dirigido al señor director general de Ferrocarriles el siguiente telegrama: "Almería.—Enorme cantidad naranja aun pendiente venta exige urgentemente facilidades para transporte mercado interior por medio de tarifas ferroviarias muy económicas remediando ello situación apuradísima cosecheros dicho fruto. Encarézcoles disponga lo necesario en beneficio de esta producción. Salúdale afectuosamente."

Remitido por V. S. el asunto a este Consejo a fin de que de acuerdo con las Compañías interesadas,

se estudie la posibilidad de aplicar la tarifa internacional 203 para transporte al interior circunstancialmente y pasado al comité ejecutivo, éste ha procedido a estudiar el asunto del que existe el precedente de que en Febrero de 1931 y también con motivo de una notable disminución en la exportación se solicitó que en la remesa de naranja al interior se aplicasen los precios de la tarifa número 203, con lo que se decía por los peticionarios que se intensificaría el tráfico.

Se accedió en aquella ocasión, pero según manifiesta la representación de las Compañías, la rebaja, que causó quebranto a sus intereses, no sirvió ni lo más mínimo para intensificar esos transportes, pues durante el período en que se aplicó la rebaja se transportó menos tonelaje que en el año anterior y tampoco repercutió aquella baja en los precios de la naranja.

La urgencia con que se recaba este informe impide al comité presentar datos numéricos en relación con las anteriores afirmaciones.

Parece lógico a primera vista que si el transporte en España se puede hacer a un precio para el servicio internacional, cuando se trata sólo de un tráfico nacional pueden ser aplicables aquellos mismos precios; pero se ve claramente que no es así si se tienen en cuenta el tonelaje y la densidad de ambos transportes.

Por la tarifa internacional número 203 se movilizan al año unas 300.000 toneladas, con un recorrido medio de 700 kilómetros, o sea, un tráfico de 210 millones de kilómetros; mientras que a la nacional número 103, corresponden sólo 50.000 toneladas, 20 para M. Z. A., con un recorrido medio de unos 500 kilómetros, o sea, de 25 millones de kilómetros, que son el 12 por 100 de aquél.

Por otra parte, el transporte por la tarifa 203 son sólo sobre tres destinos, Irún, Canfranc y Port-Bou. De modo que los 210.000.000 de kilómetros en sólo una época del año, dan sobre las tres estaciones fronterizas un tráfico intenso, realizable, por trenes completos, sin maniobras ni dilaciones en las condiciones de explotación económica más ventajosas.

Las expediciones por la tarifa 103 son para todos los destinos sin limitación alguna y no pueden probablemente ofrecer la posibilidad de realizar un servicio regular de trenes completos, aunque sólo fuese para un destino determinado, o sea, algún centro importante de consumo.

Las características distintas de los dos transportes, nacional e internacional, evidencian la imposibilidad de que se aplique al uno la tarifa del otro, lo que sólo sería admisible si la intensidad de tráfico nacional sobre una estación pudiera dar lugar al establecimiento de un servicio regular, por trenes completos, análogo al que puede hacerse para el servicio internacional.

La situación de la explotación ferroviaria es, por su parte, bastante difícil actualmente para que pueda admitir rebaja de precios en tráficos en que por la diversidad de rutas y su escasa densidad ha de resultar elevado el coste de su transporte que sea dudoso que llegue a cubrirse con aquélla.

La comparación de precios de las dos tarifas, es:

Precio por tonelada y recorrido de 500 kilómetros, mínimo de la tarifa 103, 55 pesetas.

De la 203, 45.

Diferencia, 10.

idem 750, idem, idem, número 103, 66 pesetas.

De la 203, 57'05.  
Diferencia, 8'05.  
Idem 1.000, número 103, 71.  
De la 203, 70.  
Diferencia, 4.

Siendo el mínimo recorrido de 300 kilómetros en la tarifa 103 y de 500 en la 203, la diferencia en los precios para transporte de Almería a Madrid, por ejemplo, con 560 kilogramos, será de 58'48: 10 pesetas por tonelada, y como en ellas parece ser que entran unas 8.500 naranjas, resultaría para la unidad una baja de 0'00011 pesetas, o sea, menos de 1'5 de céntimo de peseta en docena, baja que no parece haya de tener gran influencia en el consumo de ésta, suponiendo que fuera éste y no el intermediario el que se benefició de la baja en el precio de transporte.

Si se tratase de mayores distancias, aun la baja en el precio sería menor y podría llegar a ser más barata la nacional 103 que la internacional 203, porque para ésta el máximo recorrido que tiene precio asignado es 1.000 kilómetros, mientras aquélla se extiende a más distancia, sin que se puntualice estación o destino.

Aunque esa Dirección general consulta única y exclusivamente la posibilidad de aplicar la tarifa 203 al transporte nacional y ésta ya queda dicho que sólo será admisible cuando las condiciones de ésta, o sea, su tonelaje y recorrido lo hagan similares a la internacional, estima el Comité que debe indicar a la superioridad la posibilidad de establecer bonificación sobre los precios de la tarifa 103, las que tendrían como límite la diferencia entre los precios de dicha tarifa con la 203 y sería aplicable en relación con el tonelaje transportado a cada zona o entidad sobre determinado destino, y en el caso de que con ese tonelaje se pudiese llegar a la expedición de un tren completo, se llegaría a aplicar la tarifa 203.

Por cuanto antecede, el Comité estima que no puede, con carácter general, aplicarse, ni aun temporalmente, los precios de la tarifa internacional número 203 al transporte nacional a que corresponde la tarifa 103, y que cabría conceder bonificación en los precios de la tarifa 103, según la importancia de los transportes, llegando a la aplicación de la tarifa 203 cuando éstos se hiciesen por trenes completos en el caso de que una zona cosechera pudiera abastecer con un destino único un servicio temporal regular de transporte por trenes completos.

A éstos se les podría aplicar los precios de la tarifa internacional.

Esta presidencia tiene el honor de elevar a V. S. el precedente informe del Comité ejecutivo, para su examen y resolución."

## Carta de Lerroux a doctor Albiñana

El señor Lerroux ha contestado con la siguiente carta a la que le envió el doctor Albiñana:

"He recibido su carta fecha 9 de corriente y quedo informado y notificado de cuanto me dice.

Seguramente usted no esperara de mi parte ni una discusión ni un comentario, por eso me limito a decirle que habiendo para gobernar modos y criterios diferentes, la República no es responsable de que prevalezcan los que no están conformes con el de usted por unos motivos, ni por otro con el mío."

## Prieto a Vitoria

El ministro de Obras públicas, señor Prieto, marchó ayer tarde a Vitoria, en automóvil, para visitar al señor Amilibia.

Anoche emprendió el viaje de regreso a Madrid, en tren, con el fin de llegar a tiempo para asistir al Consejo de Ministros que se ha de celebrar hoy en Palacio.

## Detención de sindicalistas

Nuevamente se presentó ayer tarde la Policía en el local de la C. N. T. de la calle de la Flor.

Parece que se practicaron algunas detenciones.

## Asamblea de la Unión Farmacéutica Nacional

Se celebró la primera sesión de la Asamblea de la Unión Farmacéutica Nacional, bajo la presidencia del señor Zabal Moris y con asistencia de representantes oficiales de 46 colegios y numerosos farmacéuticos sin representación oficial.

Se expusieron varios criterios para conseguir la rigurosa prohibición a los drogueros de vender especialidades farmacéuticas, prohibición hoy burlada, a pesar de la imposición de multas por las autoridades.

Intervinieron en el debate los señores Muñoz, de Cáceres; Sánchez Viedma, de Granada; Carreira, de Pontevedra; Angulo, de Vizcaya; Espantaleón, de Jaén; Garrreta, de Barcelona; Escudero, de Salamanca; Villar, de Lerida; Romero, de Ciudad Real; Rodríguez Jiménez, de Madrid, y Vidal, de Valencia.

Contestaron por la Junta, el presidente y el secretario.

También intervinieron los estudiantes señores San Juan, de Madrid, y Fernández Garrido, de Santiago.

## Fallecimientos

Ayer mañana falleció en el Sanaatorio del Rosario, a consecuencia de una operación, por sufrir un ataque de uremia, el último ministro de la Monarquía en La Haya, ex conde de Pradere.

En Chamartín de la Rosa falleció ayer el catedrático de la Escuela especial de Pintura y Grabado, don Manuel Marín.

Era autor de varias obras notables de escenografía y pintura.

## Notas teatrales

Anoche, en el teatro Victoria, debía haberse estrenado la comedia de Honorio Maura, "El Príncipe que todo lo aprendió en la vida".

El estreno se suspendió a causa de que el actor Antonio Vico sufrió un ataque de apendicitis.

En Fuencarral se estrenó la comedia andaluza "Manote Reyes o la fragua del Sacro Monte", original del periodista granadino Pedro Moreno García.

Por primera vez actuó como actriz y "cantaora" "La Niña de los Peines".

La obra gustó.

## Se suspende la manifestación obrera del Primero de Mayo

Anoche, en la Casa del Pueblo, se reunieron las directivas del partido socialista y de la U. G. T. Se acordó no celebrar el día Primero de Mayo a acostumbrada manifestación obrera.

En cambio, el día 30 se celebrará un acto en la plaza Monumental, en el que tomarán parte varias personalidades del partido.

## La «Gaceta» de hoy

Publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

De Marina, disponiendo se proceda al pago, a la Compañía Transatlántica, de la cantidad de pesetas 1.024.862'12, como subvención por los servicios de comunicación marítima trasoceánica, correspondiente al mes de Abril.

Orden de Agricultura disponiendo que a partir del día 21 del corriente, el maíz exótico que se declare para el consumo, devengará por derechos de importación, cualquiera que sea la procedencia y la fecha de embarque, la cantidad de nueve pesetas oro por quintal métrico.

## Suicidio de un demente

En los alrededores del Cementerio de Getafe, el sepulturero encontró, junto a la sapia, a un hombre tendido en el suelo y sobre un charco de sangre.

El sepulturero avisó a las autoridades.

Acudió el juzgado y encontró el cadáver de un hombre que vestía ropa nueva.

Llevaba atado al cuello un rosario y varias medallas, una carta en la que se aludía a su madre, una cartera con anuncios de propaganda de una fábrica de cerveza, unos ejemplares de los Evangelios y otro del "Quijote".

Junto al cadáver había un revólver, una sábana doblada y cuatro cirios.

También había un papel escrito, diciendo que dejaba al sepulturero 25 pesetas, el traje y los zapatos.

Que era su última voluntad le enterrasen amortajado con la sábana y que se le alumbrara con los cuatro cirios que dejaba.

El suicida representa unos cuarenta años, y se había disparado un tiro en la región parietal derecha, sin orificio de salida.

El sepulturero declaró que este ind viduo había estado en la ermita del Cerro de los Angeles, donde compró velas y las ofreció a los Santos que allí se veneran.

Después entabló conversación con el vigilante del Cementerio, preguntándole a qué profundidad se van a enterrar los cadáveres.

Se practican diligencias para identificar el cadáver.

Parece que se trata de un demente.

## Ultima hora en Gobernación

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que el gobernador de Ciudad Real comunicaba que en el pueblo de La Solana, donde existe un pleito sobre la posesión de unas tierras, se produjo ayer una alteración del orden público.

Las primeras noticias recibidas del gobernador, daban cuenta de que habían resultado dos personas muertas.

Dicha autoridad, con fuerzas de Asalto, marchó a La Solana y todavía se desconocen detalles del suceso.

## EL GOBERNADOR RECI BE UNA VISITA

La diputada socialista alemana Adele Sehreniber visitó ayer mañana al gobernador.

Luego visitó también los grupos benéficos de protección a la infancia, haciendo grandes elogios de su organización y funcionamiento.

Le acompañaron en su visita el consejero de la Generalidad señor Gessols y el vicepresidente de la Junta de Protección a la Infancia señor Borcell y Sol.

## LA HUELGA DEL RAMO DE CONSTRUCCION.—SU CESO SANGRIENTO

Ayer fué el tercer día en que transcurrió la huelga general del ramo de construcción.

El paro se ha generalizado, hasta el punto de que no se trabaja en obra alguna.

En la barriada de Sans, con motivo de la huelga, se ha registrado un sensible suceso.

Por la mencionada barriada discurría por la calle de su nombre un auto camión de la casa Juan Herr, cuya fábrica se halla establecida en la calle de Pi y Margall, número 179.

En el cruce de la calle de Hospital con la de Galileo, se interpuso un grupo al paso del vehículo.

Se destacaron tres individuos de dicho grupo, que dispararon contra los que ocupaban el autocamión.

Resultaron heridos por arma de fuego, Miguel Pellejero, de 26 años; Pedro Ferrer, de 32 y Julián Alenza, de 18.

El primero era el chófer, y los otros dos heridos auxiliares suyos.

El chófer, al registrarse la agresión, cambió la dirección del vehículo, que chocó violentamente contra un árbol, que arrancó de raíz.

Los heridos han sido trasladados al dispensario médico de Hostafranchs.

Cuando los médicos le practican la cura se presentó en la casa de Socorro una niña, llamada Victoria Badia, domiciliada en la calle de Martíni, número 57.

Presentaba una herida por arma de fuego en un pie.

Los agresores, cometido el hecho, se dieron a la fuga.

La Guardia civil practicó una batida por la calle de Galileo, sin resultado alguno.

El autocamión llevaba un cargamento de carbón recogido en el puerto.

Los obreros empleados en el pavimento de la calle han abandonado el trabajo, dejando las herramientas en medio de la vía pública. Estos obreros se dedican especialmente al arreglo del pavimento de la población.

También abandonaron el trabajo los obreros de las canteras, todos ellos por solidaridad con los obreros del ramo de construcción.

## SUICIDIO

Alrededor de las dos de la tarde de ayer, Francisca Puella, de 72 años, soltera, se arrojó desde un balcón del piso cuarto, de la casa número 74 de la calle de San Pablo, a un patio interior de la misma.

Recogida por unos vecinos, que se dieron cuenta del suceso, fué trasladada a la casa de Socorro, donde a poco de ingresar, falleció.

Se ignoran los móviles que la impulsaron a adoptar tan fatal resolución.

## PERIODICO DENUN CIADO

El fiscal de guardia ha denunciado el número de "Solidaridad Obrera" correspondiente al día de ayer, por el supuesto delito de injurias a la autoridad.

La Policía ha recogido la edición.

## ARROLLADO POR UN TREN

Ayer mañana, a las seis y media, en la calle de las Glorias Catalanas, fué arrollado por un tren un obrero llamado Cipriano Hernández, cuyo cuerpo quedó destruido.

# DE PROVINCIAS

## La Feria de Sevilla

### Segunda corrida

Sevilla.—El segundo día de feria transcurre con mayor animación que el primero, a pesar de que el tiempo no se muestra favorable y el viento combate con toda fuerza.

Todas las casetas estuvieron animadimas, celebrando las acostumbradas fiestas.

Muchas familias se quedaron a almorzar en la feria.

Hasta entrado el medio día se vieron muchos caballistas en el paseo, al que dieron gran vistosidad.

Pasearon también por el real de la feria algunos coches a la andaluza, que hicieron recordar a la feria su nota más característica.

El mercado de ganados se vió bastante animado, efectuándose numerosas transacciones.

El total de cabezas entradas asciende a 2.000.

En el expreso llegó el presidente de las Cortes, señor Besteiro, invitado por el Ayuntamiento.

Fué recibido por las autoridades.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción en su honor.

Con lleno completo y extraordinaria animación se celebró la segunda corrida de feria.

Se lidiaron toros de Miura para las cuadrillas de Manolo Bienvenida y Domingo Ortega.

Primero.—Manolo veroniqua deslucido y el bicho toma cuatro varas.

Trastea deslucido y sin reposo. El toro se cae. Continúa el sevillano toreando por la cara. Sufre un desarme. Cuarteando, un sablazo atravesado, saliendo un buen trozo de acero por los costillares.

(Pitos.)

Nueva entrada del mismo estilo y agarra un estoconazo delantero. Descabellada a la primera.

(Pitos.)

Segundo.—Ortega intenta lancearlo, cayéndose el animal. Obligándolo y aguantando mucho da varios lances.

El bicho está peligroso. El de Borox trastea por bajo, sufriendo un fuerte derrote.

A continuación hace el bicho una arrancada peligrosa, desarmando al matador. Ortega continúa de cerca.

Un pinchazo, una estocada corta delantera y el bicho dobla.

Tercero.—De salida persigue a un banderillero, viéndose casi

## HALLAZGO DE UNA BOMBA

Ayer tarde se encontró frente a una cerrajería situada en la calle de Rocafort, número 25, una bomba que estaba dentro de un fote de hojalata.

La citada bomba estaba cargada con pólvora y metralla y con su correspondiente mecha, aunque ésta estaba apagada.

Fué recogida por el camión blindado y trasladada al campo de la Eota.

## MOVIMIENTO DEL PUERTO

Vapores entrados: "Rita Sister", de San Esteban de Pravia.

"Cypria", de Nueva York. "Ciudad de Barcelona", de Palma.

"Ciudad de Málaga", de Ibiza. "Ciudad de Mahón", de Mahón. "Ampudán", de Rosas.

"Ebro", de Génova. "Ciudad de Ibiza", de Valencia. "Obezza", de Susax.

"Ciudad de Sevilla", de Las Palmas. Salidos:

"Elcano", para Valencia. "Castelar", para Tarragona.

"Orm Jarl", para Génova. "Tanova", para Kove.

"Safbia", para Trieste. "Helios", para Bremen.

"Ebro", para Casablanca. "Ciudad de Barcelona", para Palma.

prendido, pero consigue el muchacho ganar el burladero.

Como el bicho es defectuoso, casi toma los capotes corneando.

Manolo Bienvenida da unos lances de tanteo.

Después, al tratar de cambiar de tercio al enemigo, resulta cogido y derribado, librándose por verdadero milagro de un serio percañe.

Se levanta rabioso con la taleguilla rota.

Toma los palos y pone, cuarteando, un formidable par por el lado derecho, que se ovaciona. Repite por el lado izquierdo; deja otro enormísimo y se reproduce la ovación. Termina con otro superior, que también se ovaciona.

El muchacho, a pesar de lo difícil que está el animal, se sienta en el estribo para así iniciar la faena, pero el toro no se arranca.

De pie torea brevemente y vistoso. Aprovechando la primera igualada cobra media estocada y descabellada al cuarto golpe.

Entre aplausos se retira a la enfermería.

Cuarto.—Es otro bicho que sale corretón y sin detenerse en los capotes de los peones.

Le ofrece el suyo Ortega, pero el miureño no lo quiere ni ver y sale de naja.

En quites, nada, pues el toro se sale del quite.

Bienvenida sale de la enfermería con unos pantalones de arena.

Domingo Ortega va al animal y realiza una faena temeraria, toterísima, con lo que entusiasma al público.

A fuerza de eficacia y sabiduría domina al miureño, haciendo de él lo que quiere.

A los acordes de la música torea de pie y arrodillado, escuchándose constantes olés. Al rematar un pase arrodillado, queda a un centímetro del morrillo del bicho, vuelto de espaldas, durante largo rato.

Suena una ovación enorme.

Entrando muy bien cobra una media estocada corta, no doblando el toro por haber quedado tendida, haciéndole a la vez perder la oreja.

Cobra después una estocada corta, también un poco tendida.

El toro lucha por tenerse en pie, caminando lentamente, pero como está bien herido, dobla.

(Ovación a la faena.)

Quinto.—Casi del mismo estilo que el anterior.

Manolo Bienvenida torea por verónicas en dos tiempos, marchándosele el toro que está suelto y corretón.

En quites y en banderillas nada. El bicho llega a la muleta receloso y dando saltos.

Bienvenida sufre un desarme al dar el tercer muletazo. El enemigo no está para filigranas.

Entra Manolo a matar con habilidad y cobra media estocada perpendicular que es suficiente.

(Protestas.)

Sexto.—Es un manso y sale corretón.

Ortega hace por veroniquearlo, pero no lo consigue dadas las pésimas condiciones del animal.

Al tomar los palos se encuentra con los piqueros huido, por lo que los maestros no pueden hacer nada en quites.

Nada en banderillas.

A la muleta llega el miureño difícilísimo, pero Ortega se queda solo y empieza la faena con unos ayudados por bajo aceptables, por lo valerosos y eficaces.

(Ovación grande.)

El torero está materialmente dentro del toro, que se sale de la suerte y se arrima a las tablas, donde se pone a la defensiva y donde se realiza otra faena temeraria y lucidísima, que entusiasma a la afición, que no cesa de aplaudirle.

Entrando bien cobra una estocada en todo lo alto.

(Ovación delirante, orejas, rabo, apoteosis, prendas de vestir, pueros, habanos, etc., etc.)

# DE BARCELONA

## La sesión del Parlamento catalán

A las cinco y media de la tarde dió comienzo la sesión del Parlamento catalán.

Presidió el señor Companys.

El señor Vidal y Guardiola dijo que no habiendo asistido a la sesión del jueves, quiere hacer unas declaraciones a la rectificación del consejero de Estado en cuanto se discuta la ley de autorizaciones al Ayuntamiento.

El señor Casal (consejero), dice que, en efecto, hay dos millones de pesetas asignadas para carreteras, y que ya se han hecho algunas gestiones para emprender en breve las obras necesarias.

El señor Vidal y Guardiola rectifica para agradecer las palabras del señor Casal.

Luego el señor Vidal y Guardiola hace también otro ruego relacionado con el censo de obreros en paro forzoso que lleva la Generalidad, explanando la necesidad de que se coordinen los servicios relacionados con los auxilios a los obreros sin trabajo, así como todos los servicios que con esta cuestión tengan relación más o menos directa.

Luego se reanudó la interpelación sobre el paro forzoso, hablando el diputado regionalista señor Palladú, que se mostró contrario a la reducción de la jornada de trabajo que días pasados propuso como solución al paro forzoso el diputado socialista señor Ruiz Ponts.

Intervinieron en esta interpelación el consejero de Trabajo, señor Casals, y el diputado socialista señor Fronjesa.

A continuación se pasó a la discusión del Estatuto interior, aprobándose los artículos 46, 47, 48, 49 y 50.

Seguidamente se dió por terminada la sesión.

## Otras noticias

### MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El señor Ametlla recibió a los periodistas, conversando con ellos acerca de las cuestiones pendientes.

Hablando del movimiento planteado dijo:

—Lo de las minas de Cardona sigue en igual estado. Han suicido algunos obreros de las galerías, pero quedan en ellas cerca de un centenar.

En su vista he ordenado la clausura del Sindicato Unico de aquella localidad.

Si esta tarde no se soluciona el conflicto adoptaré otras medidas

para acabar con esta huelga tonta.

De Sallent me comunican que se ha normalizado la situación.

Ni en Suria ni en Figols se han registrado incidentes, reinando completa tranquilidad.

—Es lamentable—ha seguido diciendo—que el diario obrero altere la veracidad de los hechos, con notable perjuicio para los intereses del proletariado.

En el puerto se trabaja normalmente, excepto en la carga y descarga de los carbones, por repercusión de la huelga del ramo de construcción.

Ayer fué convocado por el Jurado mixto el Sindicato del ramo, sin que respondiese al llamamiento. Las precauciones establecidas continúan y continuarán hasta que se termine la huelga.

Un periodista preguntó al señor Ametlla si era cierta la huelga del hambre entre los presos gubernativos que se hallan detenidos en la cárcel Modelo.

El gobernador manifestó que no habían presos gubernativos en la cárcel ni huelga del hambre.

—Lo que ocurre es que muchos presos por delitos comunes, dicen que son gubernativos.

### BUQUE EN PELIGRO

Se ha tenido noticia en Barcelona de que en el viaje de Cádiz a esta ciudad la motonave "Ciudad de Sevilla", al encontrarse a la altura del Cabo de Palos, vió embarrancado a un vapor sueco.

Más tarde el telegrafista a bordo de la mencionada motonave recogió varios avisos del vapor, el cual pide a la casa consignataria envíe un remolcador.

### EXPLICANDO UNA AC TITUD

Ha visitado al gobernador una sección de obreros del carbón vegetal La Solidaria, afectos a la U. G. T., haciendo constar que el haber suspendido durante el día de hoy los trabajos en el puerto ha sido como protesta por el atentado de que fué víctima ayer un carretero de los que se dedicaban al transporte de dicho combustible.

### CONFERENCIA

Anoche dió su anunciada conferencia en el Centro Autonomista de Dependientes de la Industria y del Comercio, don Fernando Valls Taberner.

Desarrolló el tema "Origen de las Cortes catalanas"

El conferenciante fué muy aplaudido.

(Sigue a la página 12)

# DE TODO EL MUNDO

## El restablecimiento del embargo sobre las exportaciones de oro

Washington. Como consecuencia de las medidas anunciadas por el presidente señor Roosevelt relativas al restablecimiento del embargo sobre el oro, los Estados Unidos quedan fuera del patrón que tiene por base dicho metal.

Washington.—El restablecimiento del embargo sobre las exportaciones de oro que entrará en vigor inmediatamente y una de cuyas consecuencias será, al parecer, permitir una baja del dólar en comparación con otras divisas, pondrá al presidente en una posición más fuerte para solicitar en las próximas conversaciones económicas, el restablecimiento de la

estabilización monetaria internacional.

Washington.—El presidente Roosevelt ha anunciado el restablecimiento del embargo sobre el oro, a fin de restablecer el aumento de los precios en el interior y de aumentar el volumen de los créditos puestos a disposición de la economía nacional.

Londres.—El dólar flaqueó a la hora del cierre de la Bolsa, creyéndose que dicha debilidad se debió en parte a la decisión adoptada por el señor Roosevelt de prohibir de nuevo toda salida de oro de los Estados Unidos.

## Los productos valencianos en los mercados extranjeros

Londres.—A la venta 20.000 medias cajas de naranjas procedentes de varios vapores.

Blancas:  
240s, de 12 a 13.  
300s, de 11'6 a 13.  
360s, de 11 a 12.  
504s, de 10 a 12.  
Sangrinas:  
240s, de 10 a 12.  
300s, de 10'6 a 12.  
360s, de 10 a 11.  
504s, de 10 a 11.

Liverpool.—Ofrecidos los cargamentos de los vapores "Carpio", "Manchurian" y "Anduzt Mendi".

Naranjas:  
A la venta 26.685 medias.  
240s, de 9'6 a 10'6.  
300s, de 9 a 11.  
360s, de 8'6 a 10'6.  
504s, de 8'9 a 10'6.

Glasgow.—Ofrecido el cargamento del vapor "Gartmore".

Naranjas:  
240s, de 11 a 12.  
300s, de 11'6 a 12.  
360s, a 11.  
504s, a 11.  
Segunda condición:  
De 9 a 10.  
Sangrinas de Murcia:  
240s, de 11'6 a 19.  
300s, de 12 a 16'6.  
360s, de 11 a 12'6.  
504s, de 11 a 12'6.  
Limones:  
En general, de 6 a 18'6.

## El Cardenal Gasparri, miembro de la Academia de Italia

Roma.—Por un decreto real el Cardenal Pedro Gasparri acaba de ser nombrado miembro de la Academia de Italia para la sección de Ciencias morales.

El Cardenal Gasparri fué desde 1897 a 1900 delegado apostólico de la América del Sur, Bolivia, Perú y Ecuador.

Desde 1914 a 1930 fué secretario de Estado del Vaticano.

Tomó parte en las negociaciones para el acuerdo de Letrán.

Es autor principal de un Código de derecho canónico y trabaja en la actualidad en la codificación del derecho eclesiástico oriental.

### NOTICIA DESMENTIDA

Berlín.—En los círculos autorizados se desmiente la noticia publicada por la prensa extranjera, según la cual durante las conversaciones habidas en Roma entre los ministros alemanes y los estadistas italianos, se había abordado el problema de los derechos polacos en Dantzig.

### CONDECORACION

Berlín.—El presidente de la República griega ha concedido la gran cruz de la Orden del Salvador, al ex kronprinz Ruprecht de Baviera, que se encuentra actualmente en Atenas.

### EN HONOR DEL DOCTOR OCHOA

Bruselas.—En el Círculo Gaulons se celebró ayer una recepción y un almuerzo en honor del doctor Ochoa, ministro de Venezuela en Bruselas, que ha sido nombrado para representar a dicha República en Madrid.

A los postres, el señor Thys, que presidía el acto, expresó la simpatía que Bélgica siente por los países de la América hispana.

## Fallecimiento de un juez célebre

Boston.—A la edad de 75 años ha fallecido en esta ciudad el juez Thayer, conocido en todo el mundo por haber sido el que en 1927 condenó a los anarquistas Sacco y Vanzetti, cuyo proceso fué tan discutido.

## Nuevo método de enseñanza en Alemania

Berlín.—El comisario del Reich en el Ministerio prusiano de Instrucción pública, señor Rusta, ha publicado un decreto por virtud del cual se transforman las antiguas escuelas de cadetes de Ploen, Koeslin y Postdam, que desde 1919 eran establecimientos de Instrucción primaria ordinaria en establecimientos modelos esdrasados a dar educación en el sentido de la revolución nacional.

Las Academias pedagógicas destinadas a la formación de maes-

tros primarios, se transforman en escuelas superiores, con idéntico fin para la formación de un cuerpo de maestros con programas que respondan a las necesidades de la educación nacional.

El decreto contiene también artículos para conceder ciertas facilidades a los alumnos que hayan retrasado sus estudios por haber participado en el movimiento nacional y anula los castigos que se impusieron a ciertos alumnos por la misma causa.

## La cuestión del ferrocarril del Este chino

Tokio.—Según la agencia Ren-go, ha llegado ya al ministro de Negocios Extranjeros la nota verbal soviética sobre la cuestión del ferrocarril del Este chino.

En los círculos se dice que en realidad no se trata de una protesta.

### EL PROBLEMA DE LA PLATA

Nueva York.—El señor Roosevelt ha hecho saber que era hostil a la acuñación libre de monedas de plata; pero ha dejado entender que era partidario de una más amplia utilización de la plata con fines monetarios.

### EL JEFE DE LOS FASCISTAS INGLESES

Roma.—El jefe de los fascistas ingleses, sir Oswald Mosley, que se halla en Roma desde hace algunos días, ha declarado a un redactor de "El Lavoro" que su viaje a la capital de Italia tiene por objeto profundizar sus estudios sobre el fascismo italiano y especialmente sobre el Estado corporativo.

El año pasado inició ya estos trabajos y ahora desea terminarlos, convencido de que "sólo las corporaciones como son entendidas en Italia pueden salvar a Inglaterra, dándole una nueva fisonomía económica y social y elevando el nivel de la vida nacional rápidamente".

Mosley estudiará también las organizaciones deportivas fascistas y asistirá con un pequeño grupo de fascistas ingleses a las fiestas del 21 de Abril.

### ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Pisa.—Un tranvía eléctrico de la línea Marina-Pisa chocó con el automóvil del senador Gavazzi que regresaba de Florencia con su mujer.

El tranvía arrastró al auto unos diez metros, resultando el senador y su esposa gravemente heridos.

## El «paraíso» soviético

Riga.—Noticias llegadas de Rusia dicen que en Ucrania, numerosos habitantes abandonan los campos, donde reina el hambre.

Muchas tierras están sin labrar. Las semillas han servido para la alimentación.

Parece también que se han registrado actos de bandolerismo en Odesa y otras ciudades.

## El cumpleaños de Hitler

Berlín.—Con motivo del cumpleaños de Hitler, hoy día 20, numerosos periódicos publicarán artículos en los que se hace la biografía del canciller en su persona privada y política.

En un artículo publicado por la agencia Wolff, el ministro de Propaganda del Reich, señor Goering, ha declarado:

"Alrededor de este hombre que levantó a Alemania de su abatimiento, se ha reunido una cohorte estrecha, decidida a la lucha y dispuesta a todo por él y por su idea."

## Para el ingreso en la Policía prusiana

Berlín.—Los oficiales y agentes de Policía llevarán, a partir de hoy, en la gorra la escarapela blanca, negra y roja.

Por otra parte, todos los candidatos a un cargo cualquiera de la Policía prusiana deberán presentar su solicitud firmada por dos padrinos que garanticen el estado de ánimo nacional del solicitante.

Los padrinos deberán ser, por lo menos, jefes de los destacamentos y formaciones hitlerianas o de Cascos de Acero.

## El visado de pasaportes a los españoles que viajen por Alemania

Berlín.—Por haber restablecido el Gobierno español, a partir del día 20 del actual, el visado obligatorio de los pasaportes de los alemanes que viajen por España, el ministro del Interior del Reich ha ordenado, por razones de reciprocidad, el visado obligatorio de los pasaportes de los ciudadanos españoles que viajen por Alemania.

### EL SALUDO MILITAR EN ALEMANIA

Berlín.—Los oficiales, suboficiales y soldados de la Reichswehr y de la marina, tendrán que cruzar en lo sucesivo el saludo con los oficiales de Policía y de la gendarmería.

Igualmente los oficiales de la Policía y gendarmería tendrán que saludar a los oficiales de mar y tierra.

### LA POLICIA AUXILIAR AUSTRIACA

Viena.—Se declara de fuente bien informada que los efectivos de la Policía auxiliar llevarán en lo sucesivo el uniforme de las respectivas formaciones a que pertenecan.

También llevarán un brazalete con la inscripción "Hilfsolizei".

### LA MISION EXTRAORDINARIA ARGENTINA

Nápoles.—Esta tarde ha llegado a esta ciudad la embajada extraordinaria argentina, procedente de Roma. Fué recibida en la estación por las autoridades y por un numeroso público.

Los miembros de la misión han sido recibidos en audiencia por el Príncipe de Piamonte.

## Ante un posible bloque económico contra el Japón

Tokio.—Circula el rumor de que el Gobierno japonés está preparando un proyecto de ley en el que se prevé la movilización de todos los recursos nacionales en el caso de que la retirada del Japón de la Sociedad de Naciones lleve consigo el bloque económico del país.

(Sigue a la página 12)

## Un discurso de Mussolini

Roma.—En la sesión plenaria celebrada por el Congreso interparlamentario el señor Mussolini pronunció un discurso en el que recordó que Italia prefiere a los contingentes la libertad de intercambio.

Afirmó después la imposibilidad de pagar las deudas de guerra por una simple transferencia de divisas.

### MEDIDAS CONTRA RUMORES ALARMISTAS

Santiago de Chile.—El presidente ha pedido al Parlamento que apruebe una proposición para conceder al Poder ejecutivo poderes excepcionales para la defensa del Estado y el mantenimiento del régimen constitucional.

Esta petición ha sido motivada por los rumores alarmistas que circulan sobre actividades que se consideran peligrosas para el Gobierno constitucional.

### UN COMENTARIO DE "LE TEMPS"

París.—El periódico "Le Temps" dedica su editorial a las conversaciones celebradas últimamente en Roma y saca la consecuencia de que el conjunto de la orientación de dichas conversaciones lleva a pensar que los señores von Pappen y Goering no han sacado de ellas todos los elementos de satisfacción que al parecer se podían esperar.

### CONGRESO DENTAL

Roma.—Con asistencia de los representantes de quince naciones ha sido inaugurado el Congreso dental italiano.

### VIAJE DE INSPECCION

Londres.—El coronel Lindbergh ha emprendido el vuelo para un largo viaje de inspección de las líneas de una Compañía aérea, de la que es consejero técnico. Es el primer viaje aéreo que realiza después del rapto y muerte de su hijo.

### INVITACION

Atenas.—El Gobierno turco ha invitado al señor Tsaldaris, presidente del Consejo, y al señor Maximos, ministro de Negocios extranjeros, a que vayan a Ankara.

## Los Estados Unidos invitan a Turquía

Ankara.—El Gobierno ha recibido una comunicación de Washington invitándole a que exponga sus puntos de vista en las conversaciones preliminares de la Conferencia Económica.

El Gobierno ha ordenado a su embajador en los Estados Unidos que se ponga en contacto con la delegación americana nombrada al efecto.

## Solicitud de conmutación de pena

Moscú.—Los abogados defensores de los ingenieros ingleses presentarán hoy un escrito solicitando la conmutación de la pena impuesta a Mac Donald y Torthon, creyéndose que esta petición será aceptada y la pena consignada en la sentencia del tribunal será conmutada por la de expulsión perpetua.

Londres.—Se cree saber que si las penas que tienen que sufrir en Moscú los señores Torthon y Mac Donald son conmutadas, el embargo sobre las importaciones de productos soviéticos será anulado.

### ROOSEVELT, LIGERAMENTE ENFERMO

Washington.—A consecuencia de un resfriado, el presidente señor Roosevelt sufre una indisposición a la garganta que le ha obligado a permanecer en la Casa Blanca, aunque sin interrumpir su trabajo.

### MANIFESTACIONES CONTRA ISRAELITAS POLACOS

Ulm.—Se han producido algunas manifestaciones en diversos almacenes, propiedad de israelitas polacos.

La Policía, al intervenir para restablecer el orden, obligó a cerrar cuatro de dichos establecimientos.

### REFRIEGAS ENTRE NACIONAL SOCIALISTAS Y COMUNISTAE

Viena.—En Lusambach (Baja Austria) ha habido sangrientas refriegas entre nacional socialistas y comunistas.

Al intervenir la gendarmería fué recibida a tiros y pedradas, practicando veinte detenciones.

### PARA LOS SIN TRABAJO

Saint Paul (Minesota).—El Parlamento de este Estado ha votado un crédito de millón y medio de dólares con destino a los obreros sin trabajo.

## Acerca de los sucesos de Cuba

Washington.—El presidente de los Estados Unidos, señor Roosevelt, ha conferenciado con el embajador de Cuba en esta capital, señor Cintas, sobre los sucesos de Cuba.

La intranquilidad que reina en este país fué atribuida a causas económicas, para resolver las cuales se discutirán varios planes económicos entre ellos el régimen de cuota para el azúcar consumido por los Estados Unidos.

Bajo este plan los Estados Unidos elevarán el 20 por 100 de la tarifa de preferencia a un 50 por 100 o a 1'25 centavos por libra, si Cuba limita la cuota de los Estados Unidos a dos millones de toneladas anuales.

# Más de provincias

## La visita de Besteiro a Sevilla

Sevilla.—En el expreso de Madrid llegó ayer mañana el presidente de las Cortes constituyentes, señor Besteiro, invitado oficialmente por el Ayuntamiento para los días de feria.

En la estación le recibieron las autoridades.

Rindió honores una compañía del regimiento número 9, con bandera y música.

También le recibieron representaciones de la U. G. T. y del partido socialista.

Desde la estación se trasladó al hotel Madrid.

Luego visitó el Alcázar y paseó por la feria.

Se dirigió más tarde al Ayuntamiento, adonde llegó acompañado del gobernador y fué recibido en la puerta por una comisión de concejales.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción en su honor.

Concurrieron las autoridades, diputados, jefes y oficiales del Ejército, entidades oficiales y partidarias y elementos republicanos y socialistas.

Una compañía de Infantería rindió honores.

Amenizó el acto la Banda Municipal.

El alcalde pronunció un discurso de salutación, diciendo que Sevilla recibía a Besteiro como huésped de honor.

Sevilla ratifica que su único anhelo es servir a España y a la República.

A continuación se levantó el señor Besteiro, quien dijo:

—Para mí es un grato deber el aceptar la invitación del Ayuntamiento de Sevilla.

Es evidente que toda España está interesada por Sevilla y que el Parlamento está con ella.

Sevilla es una síntesis de España y tendrá sus dolores, pero también sabrá salir de ellos en el porvenir.

Yo tengo la satisfacción de ofrecerme a todos con la mejor voluntad.

Después Besteiro marchó a la caseta que el Ayuntamiento tiene en la feria, donde se celebró un banquete en su honor.

Anoche, en el Ayuntamiento, fué obsequiado el señor Besteiro con un banquete de gala.

### ENTIERRO

Alcalá de Henares.—Se ha efectuado el entierro de los cadáveres de los esposos Bertillot, muertos en el accidente de aviación del sábado por la noche.

Ella tenía 26 años, y se llamaba María Teresa.

En los cuerpos se encontraron retratos de dos hijos del matrimonio, cinco mil francos y una póliza de noventa y ocho mil, correspondiente al seguro de la avioneta.

Cuando ocurrió el accidente María Teresa iba cosiéndose un vestido.

## Una aclaración

Cádiz.—El jefe del tren expreso Cádiz-Sevilla ha desmentido que se intentara el martes por la noche asaltar el convoy.

Lo ocurrido fué que un grupo de individuos intentó viajar sin billete, cosa muy frecuente en los días de Feria.

El maquinista detuvo el convoy para evitar el atropello de los individuos que se habían colocado en medio de la vía.

Después el jefe de tren hizo varios disparos al aire para dispersar a la gente y lo consiguió.

## Quema de periódicos

Zaragoza.—A la llegada del correo de Madrid, un grupo de sindicalistas, arrojando previamente gasolina, prendió fuego a los paquetes de prensa, diciendo que ya que no se puede leer la "CNT", tampoco debía leerse la prensa burguesa.

Luego se dieron a la fuga, sin ser detenidos.

## Se confirma el derribo del monumento al Corazón de Jesús

Bilbao.—El Ayuntamiento, por 23 votos contra 19, ha rechazado el recurso interpuesto por la Junta del Apostolado de la Oración contra el propósito de derribar el monumento al Sagrado Corazón de Jesús.

## Ha azógo de un cañón de bronce

Cádiz.—Durante los trabajos de dragado que se verifican en el dique seco de 30.000 toneladas, ha sido hallado un pequeño cañón de bronce, de extraordinario valor, suponiéndose que sirvió para los antiguos galeotes franceses.

El cañón fué encontrado por el capitán de la draga, señor Moret, que lo depositó en la comandancia de Marina.

### INCENDIO

Soria.—Se declaró un formidable incendio en el pueblo de Almazán.

A las doce de la noche salió para el lugar del siniestro el parque de bomberos de Soria, que consiguió dominar el fuego ayer a las siete de la mañana.

Han quedado destruidas tres casas.

No hubo desgracias personales. Las pérdidas son importantes.

### ACCIDENTE MARITIMO

Cartagena.—El vapor sueco "Ariel", embarrancó en los bajos conocidos por La Hormiga, frente al cabo de Palos.

El barco sufrió una vía de agua. Se espera la llegada de un equipo de salvamento.

### CONSEJO DE GUERRA

Ferrol.—Hoy se celebrará un Consejo de guerra contra Jesús Canilla, acusado de agresión a un superior.

El procesado es marino de guerra.

### CONTRA DOS SOCIALISTAS

Granada.—Con motivo de la inauguración de la traída de aguas en Cajar, intentaron hablar desde el balcón del Ayuntamiento dos socialistas.

El público los increpó e impidió que hablaran y se produjo tal confusión que hubo necesidad de que la Guardia civil diera varias cargas para despejar la plaza.

### DENUNCIA Y DETENCION

Bilbao.—Un monaguillo de la parroquia de San Nicolás ha denunciado al sacristán Emilio Barriuelo, acusándole de haber hecho disparos contra los nacionalistas que regresaban de San Sebastián el pasado domingo.

La Policía practicó un registro en la iglesia, encontrando en el altar mayor dos pistolas y varias cápsulas.

El sacristán fué detenido.

## Un médico comunista agredido a tiros

Sevilla.—Ayer por la mañana, cuando salía de su domicilio, calle de Santiago, 40, el doctor don José Díaz Ferrera, cuatro individuos le hicieron varios disparos, dándole a la fuga.

Ocuparon un auto que tenían preparado cerca del lugar de la agresión, desde el cual siguieron haciendo disparos para evitar la persecución.

Consiguieron desaparecer. El herido fué trasladado al equipo quirúrgico.

Se le apreciaron tres heridas, una de ellas en el vientre, con perforación del hígado.

Su estado es gravísimo. Por el equipo quirúrgico desfilaron numerosos comunistas para interesarse por el estado del doctor Díaz, que tiene gran ascendente entre los comunistas.

Muchos obreros se ofrecieron para la transfusión de sangre. El juez no pudo tomar declaración al herido por su estado de gravedad.

## Los conflictos sociales

Sevilla.—La obrera aceitunera Mercedes García, fué agredida a pedradas por una huelguista del ramo.

Resultó herida en la cara, frente y ojo derecho, de carácter grave.

La agresora se fugó.

Ayer dejó de publicarse "La Unión".

El personal tipográfico abandonó los talleres, por negarse la empresa a pagar los jornales correspondientes a los cien días que el periódico estuvo suspendido, con motivo de los sucesos de Agosto.

Zamora.—Desde el día 11, que comenzó la huelga del ramo de la construcción para protestar de la crisis obrera, las autoridades vienen gestionando la solución.

Regresaron de Madrid el alcalde y el presidente de la Diputación, que fueron a pedir que se ejecuten obras públicas.

Parece que esta gestión ha fracasado, y los obreros, que tenían anunciado la huelga general para hoy, la declararon ayer, a excepción de los panaderos, electricistas y servicios de agua y Sanidad.

El comercio cerró, incluso Bancos y cafés.

Los periódicos no se publicaron. Se promovieron algunos incidentes a consecuencia de haber sido insultadas las fuerzas de Asalto, cuando realizaban cacheos.

El gobernador reunió al comité de huelga y a los patronos y diputados a Cortes por la provincia.

Anoche se reunió en la Casa del Pueblo el comité para estudiar la fórmula, que fué rechazada por los obreros.

La impresión es pesimista.

En una reunión celebrada en el Ayuntamiento, uno de los concejales dijo que de todo lo que ocurra aquí es culpable Galarza, que había prometido realizar obras y luego no ha cumplido su promesa. Pidió se le declare indeseable.

Al terminar la sesión hubo gritos contra Galarza.

El gobernador comunicó al presidente de la Patronal que si hoy no abre el comercio, aplicará sanciones.

Córdoba.—Continúa en el mismo estado la huelga de panaderos. Ayer no se registraron incidentes.

Los patronos se han dirigido al Gobierno, pidiendo sean puestos en libertad los patronos metalúrgicos detenidos.

Sevilla.—En la plaza del Pan, tres desconocidos hicieron varios disparos, sembrando la alarma.

Un agente les persiguió sin darles alcance.

Más tarde la Guardia civil detuvo a dos de los autores de estos disparos.

El gobernador dispuso la clausura de todos los centros extremistas.

Se han practicado detenciones de pistoleros.

## Más del extranjero

### El Gobierno alemán y la prensa

Berlín.—Según informaciones recibidas en los círculos autorizados el Gobierno enviará en breve a los periódicos una comunicación de carácter oficial con la siguiente moción:

"Para ser reproducido por toda la prensa."

Si la prensa responde espontáneamente a los deseos del Gobierno, éste renunciará a reglamentar la cuestión por vía de decreto ley.

### El torneo Copa Davis

París.—El primer encuentro para las eliminatorias de la Copa Davis, zona europea, se celebrará en Barcelona el día 21 del corriente entre los equipos de España e Inglaterra.

## E «Juan Sebastián Elcano»

Nueva York.—Ha llegado el buque escuela español "Juan Sebastián Elcano", que permanecerá en este puerto hasta el día 25.

### SUBLEVACION

Londres.—Comunican de Simla a la agencia Reuter que los indios del Turquestán oriental se han sublevado contra la dominación china y tratan de invadir la región de Kalhyar, en donde los ingleses poseen intereses.

### FALLECIMIENTO

Bahía.—Ha fallecido el señor Vital Suárez, que fué candidato proclamado electo para la presidencia de la República en 1930.

### A BERLIN

Roma.—Ayer marchó a Berlín el señor von Papen con su esposa.

### CONGRESO DE ODONTOLOGIA

Roma.—En el Aula Magna de la Universidad se ha inaugurado esta mañana el Congreso odontológico italiano, al cual asisten representantes de trece países.

El presidente pronunció un discurso de salutación en nombre de los dentistas italianos.

Este Congreso se clausurará con la inauguración del Instituto Superior de Odontología, que constituirá una de las mejores organizaciones existentes en el mundo.

### EN MEMORIA DEL DUQUE DE LOS ABRUZZOS

Roma.—Con asistencia del Rey se ha reunido la Real Academia Italiana, con objeto de rendir homenaje a la memoria del duque de los Abruzzos.

Asistieron a la ceremonia los Caballeros de la Anunziata y numerosas personalidades del mundo político. Asistió también el cuerpo diplomático.

El presidente de la Academia señor Marconi, pronunció unas breves palabras.

El profesor Valladri pronunció un sentido discurso.

### LLEGADA DE UNA PEREGRINACION FRANCESA

Roma.—Llegó la primera peregrinación de "Action Française", formada por dos mil doscientas personas.

## En torno al Pacto de los Cuatro

París.—Se da a entender en los círculos diplomáticos franceses que las conversaciones respecto al proyecto de pacto de cuádruple se lleva a cabo con el Gobierno italiano ya que fué éste el que tomó la iniciativa del referido proyecto.

El memorándum francés ha sido comunicado al Gobierno alemán a título oficioso.

## Notas falieras

Comisión de falla de la calle Palleter y adyacentes:

Presidente, don Germán Benedito; vice, don Pascual Pérez; secretario, don Francisco Navarro; vice, don Abelardo Pavia; tesoro, don Tomás Seba; contador, don Laureano Montesinos; vocales: don Julio Zacarés, don Tomás Seba (hijo), don Juan Más, don Eduardo Zacarés, don Francisco Pavia y don Alberto Raimundo. Comisión artística: don Vicente Pallardó, don Julio Zacarés y don Prudencio Ballester.

Comisión de falla de las calles de Cádiz, Mendizábal y Puerto Rico:

Falleros mayores: Don Ismael Alcón, don José Bosch, don Enrique Cabrera, don Manuel Latorre, don Juan Lleó, don Vicente Matias, don Pascual Moyano y don Manuel Muñoz.

Comisión ejecutiva: Presidente, don Aurelio Díez; vice, don Pedro Giner; secretario, don Enrique Coné; vice, don Santiago Ronda; tesoro, don Francisco Díez; contador, don Miguel Izquierdo; cobrador, don Celestino Sarrion; delegado Comité, don Vicente Bolx; subdelegado Comité, don Emilio Vélez; vocales: don Ismael Alcón (hijo), don José Aragonés, don José Andrés, don José Bosch (hijo), don José Carrasco, don Pascual Escolano, don Luis Marqués, don Manuel Martínez, don Ramón Martínez, don Juan Moyano, don Pascual Moyano (hijo), don José Nebot, don Victoriano Rubio, don Rafael Sánchez y don José María Puchal.

LEA USTED EN ESTE NUMERO NUESTRA SECCION DE

“ANUNCIOS POR PALABRAS”

## ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailly-Bailliére - Riera)

### EDICION 1931

Datos oficiales del Gobierno Provisional de la República, en Madrid y Capitales principales



### 4 TOMOS 4

MÁS DE 8.600 PÁGINAS  
MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS  
54 MAPAS EN COLORES  
de las Provincias y Posesiones de España

TODO EL COMERCIO, INDUSTRIA, PROFESIONES, ETC.  
SE ENCUENTRAN EN ESTA OBRA  
SECCION EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo:  
CIEN PESETAS  
(franco de portes en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO  
LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ  
MUCHO

Anuarios Bailly-Bailliére y Riera Reunidos, S. A.  
Enrique Granados, 88 y 89 - BARCELONA

Ciencia y aventura

La expedición Iglesias al Amazonas

A dos finalidades matrices responde la expedición al Alto Amazonas, proyectada y dirigida por el capitán de Ingenieros, piloto aviador don Francisco Iglesias Brage...

La primera consiste en realizar en la región del río Amazonas investigaciones de carácter científico, con puntos de estudio sumamente importantes, que espera el mundo de la ciencia con enorme interés...

La gestación del magno viaje comenzó cuando el capitán Iglesias y su compañero Jiménez volaron sobre el continente americano, después de dar el salto del Atlántico...

Pero a la exploración de los misteriosos bosques que bordean el Amazonas, tenía que preceder otra exploración menos brillante, pero no poco penosa, capaz de rendir al ánimo esforzado de un Magallanes...

Las grandes exploraciones geográficas de hoy no son como las de antaño, presididas por la diosa aventura, inciertas en sus resultados y hasta en su finalidad...

Y en este aspecto va ha triunfado Iglesias, consiguiendo rendir con las armas de su fe, de sus estudios y de su perseverancia...

Todo lo que se refiere al desarrollo del proyecto de la expedición, depende ahora del Ministerio de Instrucción pública, Patronato de la Fundación Nacional para Investigaciones Científicas...

Los espíritus suspicaces alegan que en la composición de ambas entidades no se ha prescindido de las exigencias de la política...

la expedición. Sin embargo, reconocemos que, así como no hay enemigo pequeño, tampoco hay amistad o ayuda, por insignificante que parezca...

De lo que ha de ser la expedición, se ha escrito y hasta fantaseado mucho, sobre todo antes de que el señor Iglesias presentara al ministro de Instrucción pública el proyecto definitivo...

La duración total del viaje la había fijado Iglesias en tres años y unos meses. Sus itinerarios pueden dividirse en tres etapas: la primera desde España a la cuenca del Amazonas...

Según manifestaciones del propio jefe y alma de la expedición, cuando el buque haya remontado el Amazonas, desde Pará a Manaos, empezará la parte difícil...

Dejando el curso del Amazonas, entrarían los expedicionarios en el Putumayo, afluente de aquél, hasta Puerto Asis, límite de su zona navegable...

En la expedición irán especialistas para los trabajos geográficos, de topografía e hidrografía, de geología, zoología y botánica, antropología y etnografía...

Elemento capital de la expedición es el barco que ha de conducirla a través del Atlántico, transportarla por las grandes arterias fluviales americanas...

Pero este punto de la construcción del navio expedicionario es asunto que interesa especialmente a Valencia, por la posibilidad de que se haga aquí...

JUAN B. ROBERT

TEMAS PEDAGOGICOS

La reforma Universitaria

El tema transcrito es de actualidad, y aunque ofrezca puntos de vista políticos, fuerza será juzgar el asunto objetivamente en su aspecto pedagógico...

La prensa diaria ha divulgado el texto del proyecto de ley que la "Gaceta" publicó el día 19, lo cual ahorra un extracto para el lector de esta sección...

Baste notar que, después de las bases generales aplicables a todos los estudios, a la obtención de títulos, a la escolaridad mínima y al profesorado...

Las que se establecen son las tradicionales en España, con el estrambote de la Facultad de Veterinaria...

A la Facultad de Derecho se añ...

de la sección de Ciencias económicas y sociales.

La de Pedagogía, aunque es ciencia social, continúa en la Facultad de Filosofía y Letras, pero sólo para las Universidades de Madrid y Barcelona.

En todas las Universidades de Madrid y de provincias podrá obtenerse el título de doctor en las Facultades que tengan organizadas.

A poco que se conozca la organización universitaria, se echa de ver en el citado proyecto de reforma un estudio a fondo, no sólo de la organización histórica de nuestras universidades, sino de los demás sistemas acreditados por la experiencia en el extranjero...

El proyecto soslaya hábilmente, y procura suplirla, la falta de preparación de los candidatos mientras la imperfecta organización de la segunda enseñanza no permita el ingreso en los estudios universitarios sin pruebas especiales para lograrle.

Al juzgar un proyecto tan complejo como el de la reforma universitaria, es fácil señalar defectos más o menos graves, según el punto de vista que se adopte para la crítica...

Primera. La de la autonomía universitaria; y Segunda. La de todo principio de enseñanza libre.

Ambos defectos se explican porque el proyecto tiene por base la organización burocrática de la Universidad y por punto central de su economía la enseñanza oficial uniforme, centralizada y vaciada en los moldes del Estado...

Y no es necesario sacar consecuencias políticas de estos principios, porque ellas se desprenden naturalmente de las bases extraídas.

Sobre el porvenir de este proyecto de ley no es posible formular felices augurios, dada la labor que tiene para plazo relativamente corto, la Asamblea constituyente.

Antes que la reforma universitaria, se discutirán, si es posible, la reforma de la primera y de la segunda enseñanza, y no faltarán leyes de carácter político que demoren la aprobación de la reforma universitaria.

Cualquiera que sea la solución que se dé a los problemas políticos actualmente planteados, y aún suponiendo que no sea aprobado ninguno de los proyectos de enseñanza presentados por el Gobierno a las Cortes...

Con este proyecto de ley, el señor de los Ríos ha presentado a las Cortes otro de jubilación forzosa de catedráticos, profesores y maestros nacionales.

Claro es que este proyecto se presenta con el propósito de renovación del profesorado, pero siempre es de temer una autorización de este género cuando han de aplicarla personas influidas por un criterio político de partido.

Aparte de que no todo lo viejo es necesariamente malo, ni todo lo nuevo es fatalmente bueno.

R. BLANCO Y SANCHFZ

Madrid, Marzo de 1933.

Lea usted LAS PROVINCIAS



Caja General de Ahorro

bajo el protectorado del Ministerio de Trabajo y Previsión

Av. Salmerón, 10. SUCURSALES

Grav: Avenida Puerto, 356.

- Alcira, Alcoy, Castellón, Denia, Elche, Gandia, Jativa, Orihuela, Requena, Villena



INTERESES QUE ABONA DEL 3'60 AL 5%

Sin límite de operaciones en libretas

EL AHORRO

de unos céntimos diarios, practicado con asiduidad, resguarda de los azares imprevistos y resuelve las vicisitudes del mañana.

Notas políticas

PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR

Habiendo aparecido en algún periódico de esta ciudad el anuncio de haberse constituido por elementos que se apartaron de la organización provincial de Valencia del partido republicano conservador...

Partido republicano conservador.—Madrid.—Plaza de las Cortes, 3, dup.—En contestación a su atento escrito de fecha de ayer dando cuenta a este Comité nacional, de la publicación en la prensa de esa capital de una nota anunciando la constitución de una organización política denominada "partido republicano conservador autónomo" de Valencia...

1.º Que dicho partido republicano conservador autónomo de Valencia no tiene relación de ningún género con el partido nacional que preside nuestro ilustre jefe don Miguel Maura y Gamazo, y 2.º Que la política del partido republicano conservador está representada en Valencia por ese Comité provincial de su digna presidencia...

Madrid 19 de Abril de 1933.—Por el Comité nacional del partido republicano conservador: El secretario general, Dionisio Cano. Rubricado. Señor presidente del Comité provincial del partido republicano conservador de Valencia.

Como quiera que la nota aparecida en la prensa parece indicar que el nuevo partido solamente se apartaba de la organización provincial, el Comité del partido republicano conservador de Valencia ha tomado el acuerdo de hacer público el oficio recibido, a fin de que nuestras organizaciones, afiliados y simpatizantes tengan conocimiento de que la política dirigida por el excelentísimo señor don Miguel Maura y Gamazo, únicamente se orienta dentro del

partido republicano conservador, cuya oficina radica en la Avenida de Nicolás Salmerón, número 13. Por el Comité provincial: El presidente accidental, Eduardo Molero.

PUBLICACIONES

"MUNDO GRAFICO"

En vista de la inquietud política y económica que agita a toda la región valenciana, publica una serie de entrevistas con personalidades descolantes de la capital levantina sobre los problemas políticos de actualidad.

Publica, además: Recepción de marinos mejicanos en el Ministerio de Marina.—La nueva estética del aire.—La avicultura, industria de gran porvenir.—Actualidad extranjera.—Cine.—Teatro.—Y la continuación de "Anticipolis" la magistral novela de Oteyza sobre Nueva York.

Compre usted siempre "Mundo Gráfico". 30 céntimos.

"LA ESCUELA"

La citada revista, de Gandia, que dirigen los maestros nacionales Julio Valiente y Luis Ballester, ha publicado un magnífico número extraordinario de 32 páginas, con motivo del 14 de Abril.

La portada lleva una fotografía con autógrafo de don Niceto Alcalá Zamora, y en su texto se leen originales de prestigiosas firmas de la Pedagogía.

Felicitemos a los directores de "La Escuela".

"NUEVO MUNDO"

Dedica esta semana la mayor parte de sus páginas a describir e ilustrar las bellezas de Mallorca, la tierra predilecta por los enamorados y por los artistas, acerca de la cual nos da a conocer lo que escribieron Rusiñol, Rubén Darío y otros literatos eminentes.

Aparte de una amplísima información, trae, como de costumbre, colaboraciones sobre Arte, Teatro, Modas, Deportes y sobre los más importantes temas de actualidad.

Compre usted siempre "Nuevo Mundo", 30 céntimos en toda España.

LECTORES: INTERESA CONOCER NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

# Peregrinación española

## ¿Puerto Rico Estado yanqui o República independiente?

Un grupo de portorriqueños, deseosos de que no se pierda en España el recuerdo de una convivencia, que comienza a depurarse en la Pequeña Antilla de impurezas y errores olvidados, me pide que recoja las declaraciones hechas por un periodista insigne, Rafael Martínez Nadal, que es en la actualidad presidente del Senado insular, y, a la vez, jefe del partido Unión Republicana. Dos grandes núcleos de opinión—ha dicho este dirigente—buscan la libertad de Puerto Rico a través de dos soluciones antagónicas: una, la declaración de estadidad de la Isla, esto es, su asociación permanente a los Estados Unidos, engarzando la estrella de Puerto Rico en la constelación de estrellas que simbolizan los Estados de la Unión Americana; otra, la de la independencia absoluta, constituyéndose Puerto Rico en República independiente. Martínez Nadal, a raíz de unas elecciones que han permitido formar juicio exacto del estado de la opinión, estudia así el problema planteado: "La Unión Republicana es, en primer término partidaria de la solución de estadidad para Puerto Rico, y en segundo término, cuando toda esperanza de conseguir la pri-

mera solución se haya perdido, guarda, como dijera el gran portorriqueño Muñoz Rivera, la independencia como un refugio de nuestra dignidad de pueblo y como una esperanza, aunque fuera un poco antagónica, de conseguir nuestra libertad en el seno de una república independiente. El partido socialista es partidario de una asociación permanente de Puerto Rico con los Estados Unidos y de la extensión de la constitución de los Estados Unidos a nuestra Isla; es decir, que quiere nuestra convivencia a la sombra de la bandera americana y vivir perpetuamente protegidos por los derechos, franquicias y libertades colectivas e individuales consagradas en la Carta Constitucional de la nación americana, si bien se pronuncia más destacadamente a favor de la previa resolución de nuestras dificultades sociales y económicas antes de preocuparse por las soluciones políticas, entendiéndose que lo político es lo secundario que vendrá como secuela de lo económico. En este particular yo disiento de los socialistas.

Yo creo que cuando el país tenga todas las franquicias y facultades políticas de un Estado soberano

no en sus asuntos, estará en mejores condiciones para abordar y resolver sus problemas económicos y sociales sin limitaciones ni trabas de una Carta Orgánica, que, si bien liberal en muchísimos órdenes, es todavía conservadora y casi reaccionaria en lo que concierne a nuestras facultades para resolver nuestros grandes y graves problemas económicos.

Ante el resultado de las elecciones, en que la Unión Republicana y el partido socialista lucharon unidos, llevando por bandera la conversión de Puerto Rico en Estado de la Unión yanqui, es preciso reconocer que la aspiración de la independencia plena ha sufrido una gran derrota, tanto más si se tiene en cuenta el hecho innegable de que en el partido liberal, que postula la independencia, hay un considerable porcentaje de su electorado y un número no menos considerable de hombres muy valiosos de dicho partido como los Esteves, los Travieso, los Fernández García y otros más, que son partidarios de la independencia, sólo por creer que económicamente es mucho más conveniente para Puerto Rico que convertirlo en Estado de la Unión Norteamericana. La incorporación a los Estados Unidos, en igualdad de condiciones que los demás componentes de la gran nación, significaría, según este criterio, la pérdida de dos o tres millones de dólares, procedentes de Rentas Internas, que pasarían a ingresar, en el Tesoro Fe-

deral, como la contribución que dan todos los Estados para sostener el Ejército, la Marina, Aduanas, Correos y otros servicios y cargos del Gobierno Federal. Este mismo argumento se hacía hace veintiocho años. Entonces teníamos un presupuesto de tres millones de dólares, y se argüía que privados de los dos millones de Rentas Internas, no tendríamos ingresos con que afrontar los gastos públicos del Gobierno de Puerto Rico, y lo mismo fué repetido por muchos opositores año tras año. Sin embargo, los presupuestos fueron creciendo de año en año a cuatro millones de dólares, lo que nos lleva a la conclusión de que si nos hubieran hecho Estado entonces, de igual modo que Puerto Rico tuvo vitalidad económica bastante para aumentar los presupuestos hasta catorce millones de dólares, la hubiera tenido también para buscar fuente de ingresos de donde suplir los dos millones de dólares que hubiera tenido que entregar al Gobierno Federal a cambio de haber obtenido nuestra libertad interna y nuestra parte alicuota en la soberanía internacional de los Estados Unidos, que bien valía ese precio el hecho de salir de un Estado de colonia para convertirnos en un Estado soberano."

Mis comunicantes portorriqueños agregan un comentario a las declaraciones de Martínez Nadal. La verdadera revelación de las recientes elecciones, es que Puerto Rico no quiere seguir siendo colo-

nia y ha afirmado su anhelo de personalidad soberana. "¿Estado de la Unión?" Esto parece más fácil y esto han votado los electores, pero el desencanto inclinará los votos cada día en mayor número al otro término del dilema: "República independiente". Los Estados Unidos no reconocerán jamás la ciudadanía yanqui y la autonomía federal al pueblo de raza hispánica que se ha negado a yanquizar y que sigue hablando su hermoso idioma español y sigue viviendo y pensando y sintiendo con los modos y hábitos de sus antecesores. "E importa mucho a todos—me dicen mis comunicantes—, que España no desconozca estos problemas espirituales de los pueblos que la aman".

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción.)

## Plaza de Toros

Día 22 Diez noche  
TRES CAMPEONATOS DE ESPAÑA

Teléf. de LAS PROVINCIAS  
12-5-20 y 13-8-97

# ANUNCIOS POR PALABRAS

## CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas. — Cada palabra más 0'10 ptas. — El impuesto del timbre a cargo del anunciante

<b>ALQUILERES</b> SE ALQUILAN DOS ESPACIOSAS plantas bajas, para tienda o despacho. Simón Bojívar, 2. Detalles, portería.	<b>ESCUELA CHOPERS</b> «Colón». Rapidez, seriedad, economía. Lecciones especiales. Hernán Cortés, 6.	<b>CORTINAJES NOVEDAD</b> CASA CORRONS VISILLOS, respaldos auto, butaca, camión-mesa. Guillén de Castro, 73. Teléfono 13.959	<b>DIVORCIOS</b> CONSULTAS GRATUITAS. Cobro créditos, administraciones, penales, última voluntad. Pie Cruz, 7.	<b>FOTOGRAFADORES</b> FOTOGRAFADOR. ESTANSLAO Vilaseca. Calle Alboraya, 18. Teléfono número 12.335. Valencia.	<b>LOZA</b> MOMPALMER. MAYOLICAS Vajillas, Cristalerías, Novedades. Precios baratísimos. Periodista Azzati, 5 (junto Ayuntamiento).	do el día o por toros Luis Vives, 3, bajo, casa Cotino.	<b>PERSIANAS</b> FABRICAMOS LAS MEJORES cortinas orientales, transparentes para mirador. Llc., Lauria, 22.
<b>ALQUILAMOS MAQUINAS</b> de escribir desde diez pesetas al mes. Casa Orbis Mar, 8.	<b>CARPINTERIA</b> PUERTAS NUEVAS. USADAS, procedentes derribos. Morata Guillén de Castro, 137.	<b>CORREAS-TRANSMISIONES</b> CORREAS, TRANSMISIONES, lubricantes «La Ibérica». Alfredo Calderón, 10. Teléfono 13.900.	<b>ENCUADERNACIONES</b> PRECIOS ECONOMICOS. M. Aguilar, calle Barcelona, 11, Valencia (junto Comedias)	<b>FUNERARIAS</b> FUNERARIA «EL BARCO». P. Martí Carcerá. Gracia, 5. Teléfono 10.815.	<b>LUBRIFICANTES</b> LUBRIFICANTES ORLOW. Supremía calidad. F. Vives, Conde Salvatierra Alava, 4.	<b>PELUQUERIAS</b> SALON FRANCO ESPAÑOL. Permanentes. Precios muy económicos. Cádiz, 36, 1.º	<b>TAPICERIA</b> RESTAURACION MUEBLES Camas turcas Silknes confort. José Bisquet. Almirante Cadarso, 18.
<b>SE ALQUILAN PISOS</b> EDIFICIO nuevo, con once departamentos, confort moderno. San Vicente, 63.	<b>COMPRA-VENTA</b> COMPRO ORO, PLATA, dentaduras, muebles antiguos, monedas oro. Pago buenos precios. Mar, 18.	<b>CRISTALES</b> CRISTALERIA MODERNA José María Gironés. Acris tación obras Colocación a domicilio. Primado Reig, 10.	<b>FABRICA GALLETAS</b> CASTELLO. SURTIDOS desde 2 ptas. kilo en adelante. Guillén de Castro, 1.	<b>HIGIENE</b> CASA YORK LAS MEJORES gomas en marcas extranjeras. Derechos, 15.	<b>MUEBLES</b> COMPRAD MUEBLES BARGUES. Azcárraga, 37. Don Juan de Austria, 9.	<b>PENSIONES</b> GRAN PENSION AVILA. Espectositas habitaciones. Cuarto de baño y aguas corrientes. Lauria, 2. Teléfono 12.579. Valencia.	<b>TRAJES USADOS</b> COMPRAMOS TODA CLASE de ropas usadas de caballero. Fracs, smokings, etcétera. Calle Primado Reig, 5. Teléfono 12.183. Se paga a domicilio.
<b>AUTOMOVILES</b> PNEUMATICOS de ocasión!! Maximino Orts. Colón, 31. Teléfono 12.364	<b>CONFITERIA</b> «LA JUMILLANA». ELABORA mejor panquemado para Pascua. Pi y Margall, 51. Teléfono 12.956.			<b>HOTELES</b> LA FRANCESA. Completamente reformado. Pensión, 8 y 10 ptas. Pascual y Gená, 1.	<b>OFERTAS</b> TENEDOR DE LIBROS INmejorables referencias, to	<b>«PARIS»</b> . PRECIOS ESPECIALES para señores estables. Comidas desde 3 pesetas. Paz, 30.	

## Folleton de LAS PROVINCIAS 6

### Las luchas trágicas de España

ALFONSO DANVILA. --Edición casa Calpe

# EL TRIUNFO DE LAS LISES

Mundo, se encuentra en poder de ese bandido o muere en el acto, o pierde de nuevo la razón para toda su vida.

Y ante la evidencia del anterior aserto, doña Serafina y doña Blanca, víctimas del pánico, conscientes de la responsabilidad que sobre ellas pesaba, diéronse a cavilar profundamente sin encontrar la solución del problema, hasta que el propio Rector de Bañeras, con admirable sencillez, les indicó la única manera de aplazar, ya que no de resolver, la inevitable tragedia, sacrificándose él para proteger la existencia de su amigo.

Este medio heroico consistía en rechazar la libertad que a uno y otro se ofrecía y seguir ambos encerrados con el más aparente rigor, cual si se vieran acusados de horripilantes maquinaciones, a fin de ir ganando tiempo y mantener mientras tanto a don Jaime en la ignorancia de lo sucedido.

El recurso no podía ser más arriesgado ni más penoso de llevar a cabo, y fueron menester toda la sublime abnegación y la irrefutable lógica de Mosén Vicente para acabar de convencer de su necesi-

dad a las Duquesas, hasta decidir las a emplearse y a ayudarle en la piadosa ficción que, gracias al influjo de doña Blanca y doña Serafina, no tardó en revestir apariencias de realidad, capaces de engañar a cualquiera, por inteligente y experimentado que fuese en lances carcelarios.

Renovada la incomunicación con mayor severidad que nunca y trasladados a poco a otra reclusión más lejana, comenzaron desde entonces a transcurrir lentas y monótonas las semanas para los prisioneros, dando muestras don Jaime de notable paciencia en aquella nueva adversidad, y sin aparentar temores ni desconfianzas, gracias a las mafiosas noticias que de vez en cuando llegaban hasta él respecto de Casilda, instalada, según tales referencias, en el palacio de Villahermosa y disfrutando de la magnífica hospitalidad de la familia de los Cameros.

El viaje de ésta, sin embargo, primero a Guadalajara y después a Madrid, planteó el serio problema de la suerte de los reclusos, y como doña Serafina deseaba tenerlos siempre cerca, para estar

a la mira de cuanto les sucediera, nuevamente tuvo la ilustre doña Blanca que ponerse en campaña, obteniendo primero su traslado a Sigüenza, y, por último, su internación en el Alcázar de Segovia, donde desde hacía varios meses permanecían admirablemente atendidos, y esperando siempre el fallo de su interminable proceso, que nunca acababa de producirse.

La impresión profundísima causada en Jenaro por el conocimiento de tan sublime farsa crecía y hasta lograba hacerle olvidar sus propias ansiedades, a medida que la Niña de Plata, ferviente admiradora de Mosén Vicente, iba añadiendo detalles respecto de la conducta del santo varón y del afecto sin límites que demostraba por don Jaime y Casilda.

El relato circunstanciado de cuanto sucedió en Bañeras y de la espantable situación creada al Señor de Centelles por la conducta de su hijo Borja, cuyo verdadero carácter conocía ya Pereda gracias a las confidencias de Trincas, aumentaron, por otra parte, la compasión y el afecto que desde un principio sintiera hacia el noble tío de su prometida, moviéndole a compartir los remordimientos de Doña Serafina por tener que abusar de la credulidad del anciano, aunque reconociendo que no cabía hacer otra cosa, si se deseaba conservar la vida, y acabando por persuadirse de que, si Casilda estuviera presente, aprobaría seguramente el piadoso engaño.

Apreciando tan elocuentes pruebas de la nobleza humana en cuanto significaban, y contemplando poco después la excelsa figura de la Duquesa de los Cameros, que

apareció en el salón como una visión sobrehumana, no pudo menos de reconocer además el antiguo protegido del Príncipe de Taurisano, que, por encima de sus desdichas personales y amorosas, existían otras quizá mayores e inconsolables, y que sus tardíos alardes de fidelidad y de renunciamiento quedaban empujados si se les comparaba con otros sacrificios y otros ejemplos de firmeza.

Allí mismo, junto a él, sin atreverse casi a cruzar la vista, olvidados de sus propios sentimientos, para no pensar más que en la suerte del hermano y del amigo, permanecían Doña Serafina y Don Fadrique, compasivos, temblorosos, pendientes de la expresión del rostro de Pereda, esforzándose por encontrar la palabra que pudiese confortarle e infundirle aliento.

Y si horrible era la situación de Jenaro respecto de Casilda, tampoco le iba en zaga la de su hermana, colocada en una de las posiciones más escabrosas por que una mujer puede atravesar en la vida.

¿De qué le servía, en efecto, a la Niña de Plata el nacimiento, ni las riquezas, ni la hermosura, ni la inteligencia, ni siquiera el amor, si ligada por un juramento ante Dios seguía figurando como esposa nominal de un hombre aborrecido, al que continuaría quizá unida por el resto de su existencia?

¡Sí, sí! ¡Era preciso reunir energías, obrar de algún modo, no dejarse anular por la desgracia como una mujerzuela!...

En Segovia, decía su corazón al joven que encontraría lo que tanto buscaba. Y si fracasaba en sus averiguaciones allí respecto de Ca-

silida, por lo menos intentaría convencer al inflexible Urraca para que se interesara en Roma por la nulidad del matrimonio de la Niña de Plata, cuyo proceso parecía estancado y sin probabilidad alguna de feliz éxito.

Descontento de sí mismo y abrumado por sus reflexiones, tornó instintivamente Jenaro el rostro hacia el balcón que tenía más próximo y, paseando distraído los ojos por la solitaria rúa, estremecióse al reconocer la calle del Sacramento, escena varios años atrás de la procesión de disciplinantes y de la disputa entre el Conde de Eclija y el Príncipe de Taurisano.

El recuerdo de éste, que desde hacía varias horas le atenazaba constante, volvió de nuevo a presentarse con mayor fuerza que nunca. Como Jenaro, también se encontraba Don Próspero en aquellas circunstancias abrumado por toda clase de desencantos, y, sin embargo, tuvo el coraje de presentarse a sí mismo y de sus intenciones personales para vengar el insulto hecho a su adorada, suprimiendo un miserable de la tierra.

¡Su discípulo y vengador, puesto al borde de la desesperación, no podía quedar por bajo del modelo y lograría por fin emular a éste, y liberando a su hermana y proporcionándole la felicidad por que tan inútilmente suspiraba!

Resuelto a la lid, tornó Jenaro la vista al salón, donde Doña Serafina y Don Fadrique se contemplaban desconsolados, sin atreverse a hablar, y sus amenazadoras pupilas tropezaron con las de la Duquesa de los Cameros, que había

(Continúa)

# LOS DEPORTES AL DIA

## BOXEO

### DIRECTOS Y GOLPES BAJOS

El combate Martínez de Alfara-Morales para el título nacional de los medio fuertes.

Otra de las pelcas del más alto interés de la velada del sábado, día 22, en la plaza de Toros, es la que ha de sostener el Tigre de Alfara.

El combate tiene todas las características de una batalla durísima, en la que dos hombres duros, de fuerte pegada y combativos saldrán a rendir el máximo esfuerzo.

En este combate hará, además, Martínez su reaparición en nuestros rings después de una dilatada ausencia. Durante la cual no ha permanecido inactivo.

Martínez fuera de Valencia buscó el desquite de aquella fulminante derrota ante Heuser, y lo ha logrado cumplidamente.

Sus triunfos sobre Rutens (belga), Lebrize (francés), en dos ocasiones; Cañoto y Pastor Milanés, obtenidos en Madrid. Sus victorias logradas en Barcelona sobre William Thomas, Meroni y Barre, todos hombres de primera fila, ha probado que la clase de Martínez sigue siendo la misma, mejorada, por haberla pulido en rings forasteros, donde el calor de los suyos no pudo ser un justificante de sus triunfos.

El Tigre es un boxeador que satisface plenamente al más exigente aficionado. Su pelea es brava, sus golpes fulminantes trazan la obligada horizontal de sus rivales, y en toda ocasión no regatea esfuerzo. Se entrega fieramente en lucha abierta, dando la nota emocional a sus encuentros.

El Tigre ha ido perfeccionando su forma, mediante un entrenamiento intenso y adecuado, porque no renuncia a sus posibilidades de ser campeón de Europa. No siempre han de cerrarle el paso hombres de la supercategoría de un Heuser, clasificado entre los tres mejores del mundo de su categoría.

Piedra de toque ha de ser Mo-

rales, con quien ya peleó en una ocasión en Barcelona, venciendo por escaso margen de puntos, en una pelea emocionante, porque el andaluz Morales es cuña de la misma madera que Martínez.

### EL MATCHMAKER

## LA VELADA DEL SABADO EN LA PLAZA DE TOROS

### LLEGADA DE LOS BOXEADORES

Hoy jueves es esperado el valenciano Sanghili y el viernes llegarán Martín Oroz, Morales y Carlos Flix.

### ANIMACION

Ha despertado extraordinario interés, especialmente en los pueblos, la gran velada de los "tres campeonatos de España", habiendo comenzado ya a recibirse encargos en crecida proporción.

### LAS TAQUILLAS

Se abrirán hoy, de seis a ocho de la tarde, las taquillas de la plaza de Toros para dar facilidades al público. El viernes también estarán abiertas a la misma hora, y el sábado hasta el momento de la velada.

Se han fijado los precios de cuatro pesetas entrada general y cinco silla de pista.

## FUTBOL

### En Mestalla

EL PROXIMO DOMINGO PARTIDO DE CAMPEONATO DE LA COPA ESPAÑA. — CLUB VALLADOLID DEPORTIVO - VALENCIA F. C.

El próximo domingo, a las 4'30 de la tarde, en el campo de Mestalla, el Club Valladolid Deportivo y el Valencia F. C. jugarán su segundo partido de la primera eliminatoria de la Copa España.

No es fácil vaticinar el resultado si tenemos en cuenta que el once que nos visita compone un

buen cuadro de jugadores, del que destaca el delantero centro Sañudo, y sí predecir un partido lleno de emoción.

Durante el transcurso de este match se dorán noticias del encuentro internacional que se celebrará a la misma hora, Francia-España.

## Valencia F. C.

### CONVOCATORIA

Se convoca a los señores socios a la continuación de la junta general extraordinaria comenzada el pasado día 16 del corriente, la cual tendrá lugar el próximo día 27 del actual, a las siete de la tarde, en el local del Ateneo Valenciano-Los XX, sito en la calle del Pilar, número 20.

Valencia 19 Abril de 1933.

### FUTBOL MODESTO

En San Guillén: C. D. Tropical, 4; Iberia, 2.

Jugóse este partido que resultó entretenido por el entusiasmo que pusieron en la lucha los dos equipos, sobreesaliendo en la primera parte el Iberia, que consiguió poco después de empezar el primer gol, y seguidamente el Tropical empataba por medio de Antonio.

En la segunda parte salieron los equipos a por la victoria, marcando en seguida el Iberia, empatando poco después Antonio, y en seguida desempató Catalá, y Ferrer marcando el cuarto gol, afianzaba la victoria.

Sobresalieron por el Tropical, Antonio, Castellano y Ferrer a ratos la defensa. El equipo vencedor se alineó como sigue: Esteve, Catalá, Villanova, Alapont, Adriá, Ros, Alejandro, Castellano, Antonio Ferrer, Ferrer y Juanito.

En Cuart de los Valles: Saguntino, de Sagunto, 3; Los Valles F. C., de Cuart, 2.

## HOCKEY

### "OJOS Y OIDOS" DEL HOCKEY

La Federación ha emitido ya su fallo con respecto al "caso" Deportivo-Racing.

Dando por válido el encuentro culminado con el resultado 2-1 a favor de los primeros.

Y conforme al criterio que defendimos en estas columnas.

Que son las de ustedes.

De nada

Se pasaron por agua las selecciones.

Y el seleccionador nacional, señor Satrustegui, tras interesantes conversaciones con el regional señor Ricart, en que se habló de Sanchis, de Bueso, de Guzmán, de Machancoses, de Isidro, determinó retener en la memoria el nombre de Pascualín Sanchis, excelente interior y medio ala del Valencia H. C., con vistas a próximos partidos en Barcelona, decisivos para la formación del equipo que defenderá los colores españoles frente a los suizos.

Este probable jugador internacional ocupará el puesto de medio izquierda que el señor Satrustegui tenía en blanco.

Menos pudo haber sido. Pero debió ser más.

Adquirimos "plana" en el extranjero.

Prueba: la excursión del Valencia H. C. por tierras francesas. Lyon, Vichy.

Y con probable "alto en el camino" de vuelta para dar a "Barsalona" una muestra de nuestro poderío o una exhibición de nuestros lesionados.

Según les vaya el "voyage". Avanzamos en el torneo.

En la jornada del viernes el Grao venció casi inesperadamente al Racing, pasando al cuarto lugar en la clasificación.

Y el Deportivo reafirmó su puesto de favorito batiendo brillantemente al Marítimo, su más temible rival.

El Valencia se adjudicó los puntos al no comparecer más que dos jugadores del Yale.

Y se suspendió el match Spor-

ting-Burriana, de común acuerdo entre ambos equipos.

Con lo que la clasificación actual del torneo es:

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Valencia .....	7	6	1	0	12	0	13
Deportivo .....	6	5	1	0	12	2	11
Marítimo .....	7	3	2	2	13	5	8
Grao .....	7	2	2	3	4	6	6
Racing .....	6	2	1	3	3	6	5
Burriana .....	5	2	0	3	5	6	4
Sporting .....	6	0	2	4	2	18	2
Yale .....	6	0	1	5	1	9	1

### STICK

### SE REUNE LA FEDERACION

Bajo la presidencia del señor Ricart y con asistencia de los señores Ricart, Hidalgo y Tortajada, se reunió la Federación Levantina de Hockey, tomándose los siguientes acuerdos:

Leído el informe del Comité y basándose en preceptos reglamentarios en cuanto a la validez de la protesta del Racing, por unanimidad se acuerda dar por válido el resultado de dos a uno a favor del Deportivo.

Visto el informe elevado por el Comité referente a la descalificación del jugador Juanito, se acuerda rebajarle el castigo, por temporada, que se le impuso, al de dos meses.

Se autoriza el desplazamiento a Lyon del Valencia H. C.

Amonestar al presidente del Comité por permitir la protesta del acta no ajustándose a lo que marca el reglamento. También se hizo constar que en lo sucesivo no se admitirá ninguna protesta que no se haga en el terreno de juego antes de firmar el acta del partido.

### NUEVO CAMPEONATO

La Federación Levantina de Hockey va a organizar el campeonato escolar, teniendo designada una magnífica copa para el vencedor, además de otros premios que se concederán. Los clubs que quieran tomar parte en el mismo pueden solicitarlo en el domicilio social, Colón, 32, hasta el 30 del corriente.

## El proyecto de ley de arrendamiento de fincas rústicas, presentado a las Cortes

### (CONTINUACION)

traversia; y cuando ésta verse sobre cláusulas de los contratos, cumplimiento de condiciones u otros extremos que no puedan reducirse fácilmente a cantidad concreta, se estimará como cuantía del asunto el importe de la renta de tres años.

### CAPITULO X

#### Del registro de arrendamiento

Artículo 57. Se crea en cada Registro de la Propiedad una sección especial, cuyo objeto es la inscripción de los arrendamientos de todas clases y aparcerías de fincas rústicas, radicantes en todo o en parte dentro del territorio de su respectiva demarcación.

Esta sección se llevará por fincas, abriéndose un libro encasillado para cada término municipal correspondiente a la demarcación del Registro.

Artículo 58. En la inscripción de arrendamientos se harán constar los siguientes requisitos:

- 1.º Número del asiento.
- 2.º Número y fecha del asiento de presentación.
- 3.º Relación de la finca, expresando el pueblo y partida o pago y el nombre propio o genérico si los tuviere.
- 4.º Linderos por los cuatro puntos cardinales.
- 5.º Cábida con arreglo al sistema métrico decimal.
- 6.º Clase de cultivo a que esté dedicado.

7.º Sistema de explotación que, como mínimo tipo de aprovechamiento, se haya señalado en el contrato.

8.º Renta pactada.

9.º Nombre, apellidos y demás circunstancias personales del arrendador y del arrendatario y naturaleza del derecho del primero.

10. Duración del arriendo, indicando el día en que han de comenzar y cesar los efectos del mismo.

11. Lugar y fecha del contrato.

12. Clase de documento presentado y número con que quede archivado en el legajo de su clase, caso de que haya de archiversse.

13. Tomo y folio en que se halla inscrita la finca en el Registro de la Propiedad, en el supuesto de que lo esté, y número de ella.

Artículo 59. Cuando el contrato de arrendamiento no conste en instrumento público o no haya sido ratificado por los contratantes ante notario, para que pueda practicarse su inscripción deberá ser ratificado por los mismos ante el Juez municipal del lugar del contrato o ante el Registrador competente, los cuales harán constar la ratificación por diligencia extendida al pie del documento.

Artículo 60. Cuando se inscriba una finca en la Sección especial que se halle también inscrita en el Registro de la Propiedad a nombre del arrendatario, o no lo esté al de persona alguna, la inscripción producirá a favor del arrendatario todos los efectos que se determinan en esta ley; debiendo, en el primero de los casos,

extenderse nota sucinta de coordinación.

En el caso de que la finca aparezca inscrita en el Registro de la Propiedad a nombre de persona distinta del arrendador, será preciso, para practicar la inscripción, además del contrato de arrendamiento, el consentimiento de dicho titular, y en su defecto, que el arrendador presente en el Registro documento fehaciente de su adquisición y certificado de hallarse la finca catastrada o amillarada a su nombre.

Estas inscripciones producirán todos los efectos de esta ley a favor de los arrendatarios, pero no perjudicarán al titular inscrito en el Registro de la Propiedad que no haya prestado su consentimiento o al que de él traiga su causa, salvo el derecho del arrendatario de buena fe, en todo caso, a continuar en la posesión de la finca hasta completar el tiempo mínimo que para la duración del arriendo se establece en esta ley, y el abono de las mejoras con arreglo a las normas del capítulo V.

Artículo 61. Para la debida coordinación entre el Registro especial de arrendamiento y el de la Propiedad, siempre que las fincas arrendadas se hallen inscritas en este último a nombre del arrendador, el funcionario Registrador encargado de ambos, extenderá en los libros del de la Propiedad y al margen de la última inscripción de dominio o de posesión de la finca de que se trate, nota sucinta, expresiva del contrato, con referencia suficiente a la inscripción principal practicada en los libros de la Sección especial.

Artículo 62. Siempre que por cualquier título se enajene una finca rústica, el transmitente ha-

rá constar bajo su responsabilidad si se halla o no arrendada, y en caso afirmativo, el nombre del arrendatario y las condiciones del arriendo.

La misma manifestación se hará en todo documento que pretenda inscribirse por primera vez en dicho Registro de la Propiedad, y si no constara en el documento, se formularía por instancia al Registrador.

La no declaración de un arriendo vigente, así como la declaración inexacta, se sancionará con la pena que en el Código penal señala al delito de falsedad.

Artículo 63. Las prórogas que dentro de los contratos de arrendamiento se verifiquen por la sola voluntad de los arrendatarios, se harán constar en el Registro a solicitud escrita de los mismos, que se presentará antes de finalizar el período que se ha de prorrogar.

Artículo 64. De toda alteración de renta se tomará razón en el Registro de arrendamientos, mediante presentación del documento que acredite el acuerdo de las partes o el fallo del Jurado mixto, y el cual quedará archivado en el legajo en que lo esté el contrato a que se refiere.

Artículo 65. En lo sucesivo, siempre que los Registradores deban expedir certificación con referencia a los datos existentes en el Registro de la Propiedad, tendrán en cuenta los asientos vigentes de la Sección de arrendamiento, considerando éstos como un gravamen de la finca y certificando de la existencia de dichos arrendamientos, aun en el caso de que las fincas no estuviesen inscritas en el Registro de la Propiedad.

Artículo 66. Inscrito un arrendamiento en la Sección especial

del Registro, no podrá, mientras esté vigente, inscribirse ningún otro referente a la misma finca o porción de finca y que esté en contradicción con él.

Artículo 67. Las inscripciones de arrendamiento se cancelarán:

1.º A instancia del arrendatario o del arrendador, cuando medie entre ambos convenio escrito.

2.º Por decisión judicial o resolución del Jurado mixto de la Propiedad rústica.

3.º De oficio, por el solo transcurso del tiempo de duración del contrato, si no ha sido prorrogado, o de las prórogas, si lo hubiese sido, y por resolución del derecho de causa que conste en el contrato.

Cuando medie convenio se formalizará éste en los términos prevenidos en el artículo 59.

Artículo 68. El arrendatario y el arrendador tendrán recíproco derecho a exigirse la formalización del documento acreditativo de la cancelación del arriendo en todos los casos en que éste quedase extinguido.

Si la extinción tuviese por causa el abandono de la finca por parte del arrendatario, ignorándose el paradero o domicilio de éste, o el fallecimiento del mismo sin herederos que puedan o quieran sucederle en el derecho de arriendo, el arrendador podrá solicitar del Juzgado municipal competente, previa justificación sumaria de estos hechos, que expida el oportuno mandamiento de cancelación.

Artículo 69. Contra la negativa del Registrador a inscribir o cancelar los arrendamientos, podrán los interesados recurrir a la Dirección general de los Registros y del Notariado.

Artículo 70. En todo lo que no

(Concluirá.)

# Sección comercial

## Movimiento del puerto

19 Abril de 1933.

### VAPORES ENTRADOS

"Mina Carrio", español, de Cartagena, con carbón, de Crespo.  
 "Palacio", inglés, de Gandía, con fruta, de Mac Andrews.  
 "Elcano", español, de Barcelona, con fue-oil, de Campsa.

### VELEROS ENTRADOS

"María", español, de Altea, con piedra, de A. Fos.  
 "Cala Bona", español, de Pinar, con sal, de M. Gabarda.

### VAPORES SALIDOS

"Vallence", italiano, para Montreal, con cargo general, de Lamaignere.  
 "Ciudad de Valencia", español, para Barcelona, con cargo general, de la Trasméditerránea.  
 "Elcano", español, para Almería, de tránsito, de Campsa.  
 "Sac 5", español, para Barcelona, con cargo general, de La Roda.  
 "Henro Gerlinger", belga, para Londres, con cargo general, de Gimeno.  
 "Palacio", inglés, para Liverpool, con cargo general, de Mac Andrews.  
 "Aud", noruego, para Orán, con lastre, de Lamaignere.

### VELEROS SALIDOS

"Cala Falcó", español, para Palma, con cargo general, de M. Gabarda.

"Ramón Freixas", español, para Valcarca, con envases, de Lillo.  
 "María", español, para Altea, con lastre, de A. Fos.  
 "Aurelia", español, para Altea, con lastre, de A. Fos.  
 "M. Dolores", español, para Vinaroz, con lastre, de A. Fos.  
 "Hernán Cortés", español, para Barcelona, con lastre, de A. Fos.  
 "Amparo Roca", español, para Altea, con lastre, de A. Fos.  
 "Eduardo Weibel", español, para Torrevieja, con lastre, de Lillo.

### VAPORES DESCARGANDO

"Gumersindo Junquera", carbón, de Romani.  
 "Mina Carrio", carbón, de Crespo.

### VELEROS DESCARGANDO

"Granada", cemento, de Lillo.  
 "María Rosa", cemento, de A. Fos.  
 "Saffi", cemento, de A. Fos.  
 "Galicia", cemento, de Lillo.  
 "Nigliarino", duelas, de C. Reali.  
 "La Marieta", cemento, de A. Fos.  
 "Cala Bona", sal, de M. Gabarda.

### VAPORES A LA CARGA

"Mallorca", para Palma, de la Trasméditerránea.  
 "Hery Gerlinger", para Londres y Amberes, de Gimeno.  
 "Cartagena", para Hamburgo, de Gimeno-Baquera.  
 "Palacio", para Cardiff y Liverpool, de Mac Andrews.

## Nuestras frutas en el extranjero

Newcastle.—Ofrecidos los cargamentos de los vapores "Vesla" e "Ibis".  
 Naranjas:  
 240s, de 11'3 a 14.  
 300s, de 9'6 a 14.  
 360s, de 9'6 a 13.  
 504s, de 10'9 a 13'6.  
 Mayoría:  
 240s, de 10'9 a 12.  
 300s, de 11 a 12.  
 360s, de 11 a 12.  
 504s, de 11 a 12'6.  
 Segunda condición:  
 En general, de 8'6 a 10.

Southampton.—Vapor "Skum" llegado.  
 Su cargamento se ofrecerá hoy jueves.

Liverpool 18.—Llegado el vapor "Carpio".

## Notas bursátiles

Información del Banco de Bilbao

### BOLSA DE MADRID

19 Abril de 1933.

#### INTERIOR 4 POR 100

Serie F, E, 65'30; C, B, A, 65'65; G y H, 64.

#### EXTERIOR 4 POR 100

Serie E, 78'75; A, 80'60.

#### AMORTIZABLE 4 POR 100

Serie B, 75'75.

#### AMORTIZABLE 5 POR 100. 1920

Serie B, A, 90.

AMORTIZABLE 5 POR 100. 1928  
 Series E, 84; C, B, A, 84'50.

AMORTIZABLE 5 POR 100. 1926  
 Series C, B, 96'75; A, 97.

AMORTIZABLE 5 POR 100. 1927.  
 SIN IMPUESTO  
 Series F, 96'80; E, 96'95; C, B, A, 97'40.

AMORTIZABLE 5 POR 100. 1927.  
 CON IMPUESTO  
 Serie F, 83'40.

AMORTIZABLE 3 POR 100. 1928  
 Series C, B, A, 70.

AMORTIZABLE 4 POR 100. 1928  
 Series B, A, 83'35.

AMORTIZABLE 4'50 POR 100. 1928  
 Series D, 88; C, 82'25; B, 88'75; A, 88'75.

AMORTIZABLE 5 POR 100. 1929  
 Series D, 96'70; C, 96'75; B, 96'30; A, 97'30.

FERROVIARIA 4'50 POR 100  
 Series B, A, 84.

BONOS ORO TESORERIA  
 6 POR 100  
 Series B, A, 200.

OBLIGACIONES TESORO  
 5'50 POR 100  
 Series B, A, 101'20.

Banco Hipotecario Español: Cédula 4 por 100, 80'75; 6 por 100, 96'15.

OBLIGACIONES  
 M. Z. A. primera hipoteca 3 por 100, 219'50; Serie G 6 por 100, 79'80; Serie H 5 y medio por 100, 53'10.

ACCIONES  
 Banco de España, 526.  
 Telefónica preferente 7 por 100, 104'25.  
 Tabacalera, 183.

Azucareras ordinarias, 37'50.  
 Explosivos, 635.  
 Metrop. Alfonso XIII, 123.

### Cambios Bolsa Madrid

Franco franceses, 46'50.  
 Idem suizos, 228'30.  
 Belgas, 164'70.  
 Liras, 60'30 y 60'20.  
 Libras, 40'35.  
 Dólares, 11'47.  
 Marcos oro, 2'79 y 2'805.  
 Escudos portugueses, 9'37 y 9'3660.  
 Florines, 4'765.

### Bolsa de Barcelona

Nortes, 34'60.  
 Alicantes, 29'60.  
 Andaluces, 10'00.  
 Transversal, 34'00.  
 Trasméditerránea estampilladas, 105'00.  
 Explosivos, 127'50.  
 Aguas, 142'00.  
 Petróleos, 4'75.

PUEDA RETIRARSE DE NUESTRA ADMINISTRACION EL

## Almanaque de Las Provincias para 1933

MEDIANTE PRESENTACION DEL RECIBO DE "LAS PROVINCIAS" DEL ULTIMO TRIMESTRE Y ENTREGA DE 1'50 PESETAS

## PREVENTIVO DEL CANCER

# Prevision

Debe usted cambiar el estado humoral de su sangre, propicia a la formación de neoplasias, tomando PREVISION. Y con mayor razón si en su familia ha habido algún canceroso.

PREVISION, gran regenerador CELULAR, no perjudica nunca.  
 PREVISION está integrado por sales halógenas magnesiadas (RADIO-ACTIVADAS).  
 Diríjase al Apartado 1.206, de Madrid, y seles enviará gratuitamente un estudio sobre el tratamiento preventivo del cáncer.

Venta en Madrid: Gayoso, Arenal, 2; A. Ralaño, Almansa, 11 (Cuatro Caminos), y farmacias.—Valencia: A. Gamir, plaza de Mariano Benlliure, 3.—Tetuán (Marruecos): Farmacia Zurita, Luneta, 24, y todas farmacias de España.

## Medias para varices

(Gabinete atendido por especialista con título académico)



Algodón  
 Hilo  
 Seda  
 Extras

La mayor variedad dentro de las mejores calidades.

MEDIAS DE CAUCHOLINA

MADAME X - PAZ, 3

## Enfermos

Si queréis seguir un buen régimen y que la calidad de los productos sea inmejorable, comprados en los CAFES LA CAMPANA donde encontraréis purés de todas clases en paquetes y a granel, Maitas, Caldos, Leche vegetal, alimentos para niños, pan y pastas gluten para diabéticos, etc., etc.

Guerriller, Romeu, 27 antes MERCADO. Teléfono 15.320

## Propietarios

Administrador competente con inmejorables referencias y sólida garantía, solicita administración de fincas urbanas Diríjirse por escrito al núm. 357, AGENCIA ROLDOS, Avenida 14 de Abril, 34.

## Persianas y cortinas CASA LLEDO

Fabricamos toda clase de persianas, muy fuertes y económicas, cortinas orientales que evitan las moscas: gran surtido en transparentes para miradores y encris taladas. Artículos de limpieza, hules y alfombritas; precios muy limitados.

LAURIA, 22

Teléfono 12.060

**MUEBLES VARELA**  
 Variedad, buen gusto y estilo  
 Antes de comprar visítame  
 Almacén, Jesús 50, Valencia  
 TOMA EL TRANVIA N.º 9

### CHALET

Se vende en pueblo cercano (9 km.), punto sano y pintoresco, con siete hanegadas de naranjos, frutales y jardín, cercado de pared, parada de tranvía a la puerta. Razón: Roldós, 14 de Abril, 34.

### RENAULT

turismo, 13 HP., en perfecto estado, cinco ruedas, batería sin estrenar, a toda prueba; vendo una verdadera ganga por proceder de embargo. Razón: calle de Jesús, 14, primero.

### VENDO

una planta baja muy espaciosa con tres dormitorios y un local para industria, por valor de un piso, por acabar en la venta, en la calle de Roberto Castrovido, 37. Tratado con el dueño.

### SASTRE

Necesito dos medias oficiales que sepan hacer bolsillos y dos que sepan hacer mangas. Cerrajeros, 23, cuarto, arriba de casa Sánchez.

### SE ALQUILAN

una bonita planta baja con sótano, propia para comercio, en la calle de San Vicente, frente a la calle En Llop. Una planta baja y un piso en la calle de Jorge Juan, esquina Gran Vía; un piso segundo en la calle de Martí, 5, y un piso principal en la calle del Emperador, 8. Darán razón en la calle de Lauria, 10, entrepiso.



### CASA GARCIA

Fútbol, ciclismo, atletismo y otros artículos para deportes. Don Juan de Austria 9, frente al teatro Apolo.

### Linea regular de vapores entre España y Noruega D-S A-S Spanskelløjen

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega cargará en este puerto el vapor «SOLFERINO» el día 25 del actual.

Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y C.ª, CON TRAMUELLE, 3, GRAO DE VALENCIA.

### Por 16 duros - Se alquila

Piso principal en finca nueva dentro del casco de la capital, con cuarto de baño y balcones a dos calles, escalera mármol y portería. Razón: calle Padre Huérfanos, 22, portería.

## Para cautivar

al hombre que su corazón desea -



Pruebe Estos

## "POLVOS DE AMOR"

Emplee estos nuevos Polvos y verá la diferencia que los distingue de los Polvos ordinarios.

¿Quién puede explicar la magia misteriosa de estos Polvos? ¿Qué secreto misterioso hace que estos "Polvos de Amor" confieran a la piel un extraño y magnético encanto que cautiva los sentidos del hombre que se deja prender en su hechizo? Desde el momento en que emplee usted estos "Polvos de Amor", la tez se le volverá fresca, juvenil y hermosa, sin traza de brillo.

Los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisienses, se adhieren cuatro veces más tiempo que los Polvos ordinarios, incluso a una piel grasien-

ta. Ni se caen, ni los altera el sudor, el viento o la lluvia. Suprimen los poros dilatados. Haga usted lo que haga, puede usted estar segura de que los Polvos Tokalon son los únicos Polvos que le procurarán, tanto a la luz del día como con luz artificial, una tez natural, maravillosamente hermosa de un aspecto mate y diáfano que no se puede obtener con ningunos otros polvos. Quedará usted sorprendida y encantada cuando vea lo que una sencilla prueba de estos maravillosos "Polvos de Amor" Tokalon puede conseguir por usted.

### Planta baja se vende

En sitio céntrico y calle de mucho tránsito, libre de inquilino, propia para industria, comercio y vivienda. También se vende un piso. Trato directo con el dueño Calle Carniceros, 17, pral.

### RADIO

Reparación aparatos todas marcas. Abadía San Martín, 10. CASA PUNTO AZUL. Teléfono 13.783.

### Botones

Para oficina importante se precisa. Solicitudes solo por escrito al núm. 210, Agencia Roldós, Avenida del 14 de Abril, 34.

### CARIDAD

La implora una familia que el padre está gravemente enfermo y se encuentran en su mayor necesidad Calle de la Beneficencia, 16, bajo.

### Roma a la vista

De venta: En esta Administración

Anuncie usted en LAS PROVINCIAS